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Π
ροφανώς είναι αναφαίρετο δικαίωμα των πολι-
τών στην «ειρηνική συνάθροιση» και στην «ελεύ-
θερη έκφραση». Εξάλλου ουδείς τους απαγόρευ-

σε να διαδηλώσουν και να διαμαρτυρηθούν. Ούτε τέθηκε
ποτέ τέτοιο ζήτημα.

Έτσι, την ερχόμενη Παρασκευή προσφέρεται η ευκαι-
ρία σε όσους επιθυμούν να το πράξουν. Είτε για να συμ-
παρασταθούν στους συγγενείς των θυμάτων της τραγω-
δίας των Τεμπών και να ενώσουν τη φωνή στο κοινωνικό
αίτημα να λάμψει η αλήθεια και να αποδοθεί δικαιοσύνη.
Είτε για να ενισχύσουν το πολιτικό αίτημα της αντιπολί-
τευσης να «πέσει η κυβέρνηση».

Και στη μια και στην άλλη περίπτωση η διαμαρτυρία
δεν μπορεί να παρεκτραπεί σε παρανομία. Διότι τότε το
κράτος έχει δικαίωμα (και υποχρέωση) να παρέμβει.
Και η Αστυνομία θα είναι παρούσα για να περιφρουρή-
σει το δικαίωμα άλλων πολιτών να μην επιθυμούν την
παράδοση δημόσιας και ιδιωτικής περιουσίας στο έλε-
ος μπαχαλάκηδων.

Προφανώς είναι δικαίωμα των κομμάτων της αντιπολί-
τευσης να κάνουν, στο πλαίσιο της νομιμότητας, ό,τι περνά
από το χέρι τους για να φθείρουν την κυβέρνηση.

Αντίστοιχα βεβαίως δικαίωμα της κυβέρνησης είναι να
απαντά και να ανταποδίδει. Το να παρακολουθεί απαθής
την αντιπολίτευση να υιοθετεί ό,τι πιο ανυπόστατο και
ακραίο για να καπηλεύεται τον πόνο που προκάλεσε η
τραγωδία δεν συνιστά σεβασμό στον πόνο των συγγενών
των θυμάτων. Είναι στάση που έδωσε χώρο και τροφή σε
θεωρίες συνωμοσίας που ξέφυγαν από το περιθώριο του
Διαδικτύου και βρέθηκαν στο κέντρου του Κοινοβουλίου.

Το κατά πόσο πάντως κόμματα που βρίσκονται στο Κοι-
νοβούλιο έχουν δικαίωμα να εκτοξεύουν ανυπόστατες
κατηγορίες προς πάσα κατεύθυνση (πόσω μάλλον και
προς τη δικαστική εξουσία) είναι ένα θέμα. Προφανώς
ουδείς είναι υπεράνω κριτικής ή και ελέγχου.

Είναι όμως άλλο η τεκμηρίωση μιας κατηγορίας και άλ-

λο η λάσπη στον ανεμιστήρα. Αν λοιπόν ένα κομμάτι της
αντιπολίτευσης μιλά για «κυβέρνηση-δολοφόνο», πρέπει
να το αποδείξει. Αλλιώς θα πρέπει να λογοδοτήσει. Διότι
αν δεν κληθεί να λογοδοτήσει και αποκτήσει αυτόκλητα
το δικαίωμα να τραμπουκίζει, τότε γίνεται κακό παρά-
δειγμα και στον έξαλλο πολίτη να κάνει το ίδιο.

Παράλληλα, αν ένα μέρος της αντιπολίτευσης θέτει ζήτη-
μα εμπιστοσύνης της δικαιοσύνης, τότε θα πρέπει κάποια
στιγμή να αναμένει ότι θα λάβει την απάντηση από τους λει-
τουργούς της. Αυτός μάλλον είναι ο λόγος των πρόσφατων
δημόσιων παρεμβάσεων ανωτάτων δικαστικών.

Δεν το είχαν συνηθίσει και μάλλον έχει ξενίσει. Αλλά αν
οι πολιτικοί έχουν δικαίωμα να λοιδορούν δικαστικούς, οι
δικαστικοί δεν έχουν δικαίωμα να απαντούν; Και πρέπει
εσαεί να σιωπούν;

Έτσι είναι όμως η δημοκρατία. Ευρύχωρη. Είναι ανα-
φαίρετο δικαίωμα όλων να εκφράζονται ελεύθερα, να
συναθροίζονται ειρηνικά, να διαμαρτύρονται δυναμικά
κοκ. Και δεν είναι αποκλειστικό δικαίωμα κανενός.
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Αναφαίρετο δικαίωμα

Αν ένα μέρος της αντιπολίτευσης
θέτει ζήτημα εμπιστοσύνης 
της δικαιοσύνης, τότε θα πρέπει
κάποια στιγμή να αναμένει 
ότι θα λάβει την απάντηση 
από τους λειτουργούς της



Π
ολλαπλά μηνύματα περιείχε η
χθεσινή παρέμβαση του πρωθυ-
πουργού Κυριάκου Μητσοτάκη,

48 ώρες πριν από τη διεξαγωγή των συλλα-
λητηρίων για τα Τέμπη. Βασική επιδίωξη
του κ. Μητσοτάκη ήταν να διαχωρίσει την
κοινωνία και φυσικά τους συγγενείς των

θυμάτων από την προσπά-
θεια κάποιων να εργαλει-
οποιήσουν τις εκδηλώσεις
διαμαρτυρίας για να δημι-
ουργήσουν συνθήκες απο-
σταθεροποίησης στη χώρα
για να πέσει η κυβέρνηση.

Για πρώτη φορά μάλιστα
ο πρωθυπουργός πέταξε το

γάντι στα κόμματα της αντιπολίτευσης,
αφήνοντας ανοικτό ακόμη και το ενδεχό-
μενο πρόωρης προσφυγής στις κάλπες αν
συνεχιστεί αυτή η τακτική, ενώ έστειλε αυ-
στηρό μήνυμα σε όσους «επιχειρήσουν να
μεταβάλουν το κλίμα της εθνικής συγκίνη-
σης σε κλίμα αποσταθεροποίησης».

Ταυτόχρονα, ο κ. Μητσοτάκης θέλησε να
καταδείξει ότι η κυβέρνηση συμπαρατάσ-
σεται στο κοινωνικό αίτημα για αλήθεια και
δικαιοσύνη. Ένα μήνυμα που είναι προφα-
νές ότι, εκτός από όσους θα διαδηλώσουν,
είχε αποδέκτες και κάποια κυβερνητικά
στελέχη που ανέβασαν κατακόρυφα τους
τόνους τις προηγούμενες μέρες θολώνον-
τας την εικόνα σε σχέση με τις κυβερνητι-
κές θέσεις.

«Να λάμψει η αλήθεια και
να τιμωρηθούν οι ένοχοι»

Ανοίγοντας τις εργασίες του Υπουργικού
Συμβουλίου, ο πρωθυπουργός χαρακτήρι-
σε την τραγωδία των Τεμπών ένα εθνικό
δράμα που πρέπει να ενώνει την κοινωνία
μας κάτω από ένα κοινό αίτημα, αυτό της
αλήθειας και της δικαιοσύνης, αλλά και
ένα αίτημα της σύγκρουσης με λάθη, κα-
θυστερήσεις, χρόνιες ανεπάρκειες, κακο-
δαιμονίες του κρατικού μηχανισμού που
αναδείχτηκαν με τον πιο τραγικό τρόπο το
βράδυ της 28ης Φεβρουαρίου 2023.

«Μεθαύριο (σ.σ.: αύριο) πάρα πολλοί
συμπολίτες μας θα βρεθούν στις πλατείες
της πατρίδας μας για να τιμήσουν τη μνήμη
των θυμάτων, για να στείλουν το αυτονόητο
μήνυμα να λάμψει η αλήθεια και να τιμω-
ρηθούν οι ένοχοι, να απαιτήσουν από την
Πολιτεία -δικαιολογημένα- καλές και
ασφαλείς συγκοινωνίες», σημείωσε ο
πρωθυπουργός.

Ο κ. Μητσοτάκης τόνισε ότι η Πολιτεία
έχει χρέος να μεριμνήσει ώστε όποιος επι-
θυμεί να ασκήσει το δικαίωμά του στην
ελεύθερη έκφραση. «Και η Αστυνομία, κύ-
ριε υπουργέ, θα είναι εκεί για να προστα-
τεύσει τους συμμετέχοντες και το συνταγ-

ματικό δικαίωμα της ειρηνικής συνάθροι-
σης. Είναι μια στάση ευθύνης, την οποία
αναμένουμε και από τους διοργανωτές και
τους συμμετέχοντες των εκδηλώσεων»,
τόνισε ο πρωθυπουργός.

Όπως είπε ο Κυριάκος Μητσοτάκης, είναι
ταυτόχρονα αλήθεια ότι κάποιοι επιθυμούν
να μετατρέψουν αυτό το συλλογικό πένθος
σε μια ευκαιρία ενός νέου διχασμού, να κα-
πηλευτούν τον πόνο ως μοχλό των δικών

τους σκοπιμοτήτων και να υποβιβάσουν την
οδύνη για ένα τραγικό δυστύχημα σε ένα
φτηνό κομματικό σύνθημα.

Πρόσθεσε δε με έμφαση ότι πλέον είναι
φανερή η απόπειρα συγκεκριμένων κύ-
κλων να μεταβάλουν αυτό το κλίμα συγκί-
νησης σε ένα κλίμα πολιτικής αποσταθε-
ροποίησης. «Το βλέπετε και εσείς ότι η
διακίνηση χυδαίων μηνυμάτων στο διαδί-
κτυο έχει ξεπεράσει κάθε όριο και δεν εί-

ναι τυχαίο ότι μέρος της αντιπολίτευσης
έφτασε ακόμη και να μιλάει για κυβέρνη-
ση-δολοφόνο ή να υιοθετεί προκλητικά
όσο και ενδεικτικά συνθήματα του τύπου
“για να αναπνεύσουμε πρέπει να τους
ανατρέψουμε”».

«Η χώρα έχει πληρώσει
ακριβά τις πάνω και
τις κάτω πλατείες»

Ο πρωθυπουργός υπογράμμισε ότι η κυ-
βέρνηση έχει χρέος να αποτρέψει την αμ-
φισβήτηση της εσωτερικής σταθερότητας
και της ομαλότητας στην πατρίδα μας, πολύ
περισσότερο σε έναν κόσμο ο οποίος βιώ-
νει γύρω μας τεράστιες, τεκτονικές ανατα-
ράξεις.

«Η χώρα μας έχει πληρώσει πολύ ακριβά
τις πάνω και τις κάτω πλατείες. Δεν θα τις
ξαναζήσει. Η κοινωνία μας ξέρει καλά
πού οδηγούν οι εξαλλοσύνες και οι κάθε
τύπου ακρότητες. Όσοι λοιπόν οραματί-
ζονται τη μεθαυριανή (σ.σ.: αυριανή) μέ-
ρα ως ένα ορόσημο για βίαιες ανατροπές
θα μας βρουν απέναντι», τόνισε ο πρωθυ-
πουργός.

Στη συνέχεια ο Κυριάκος Μητσοτάκης
πρόσθεσε ότι η πλειονότητα των Ελλήνων
θέλει σήμερα να λάμψει η αλήθεια, να
αποδοθεί δικαιοσύνη και να μην ξαναζή-
σουμε ποτέ ξανά μια ανάλογη τραγωδία.
Δεν θέλει να κατρακυλήσουμε εν μέσω
αυτής της αβέβαιης διεθνούς πραγματι-
κότητας σε ένα περιβάλλον παρατεταμέ-
νης αστάθειας.

«Στη δημοκρατία
αδιέξοδα δεν υπάρχουν»

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης τόνισε ότι η
κυβέρνηση θα είναι παρούσα σε λίγες μέ-
ρες στη Βουλή και τα κόμματα θα κλη-
θούν να διατυπώσουν, αν έχουν, εναλλα-
κτικές θέσεις. «Και φυσικά η αντιπολίτευ-
ση, αν το επιθυμεί, ας καταθέσει πρόταση
δυσπιστίας. Το κοινοβουλευτικό σύστημα
εξάλλου έχει τους δικούς του κανόνες.
Ένα είναι βέβαιο, στη δημοκρατία αδιέξο-
δα δεν υπάρχουν, το οποίο είναι βέβαιο
ότι θα αποδειχτεί και πάλι», είπε ο πρω-
θυπουργός ρίχνοντας το γάντι στην αντι-
πολίτευση και ιδιαίτερα στο ΠΑΣΟΚ.

«Παρά αυτό το κλίμα του διχασμού και
της μεγάλης έντασης, ας θυμόμαστε ότι
είμαστε εδώ για να ενώνουμε τους Έλλη-
νες, και τους διαδηλωτές αλλά και τους
πολλούς οι οποίοι θα τιμήσουν αυτή την
επέτειο αθόρυβα και χωρίς συνθήματα.
Όπως λοιπόν το πένθος για την τραγωδία
στο Μάτι μπορέσαμε να το κάνουμε
εφαλτήριο για να χτίσουμε μια αποτελε-
σματική πολιτική προστασία, έτσι τα Τέμ-
πη ας γίνουν καταλύτης για να αποκτή-
σουμε επιτέλους σύγχρονα τρένα», κατέ-
ληξε ο πρωθυπουργός.
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Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Αυστηρό μήνυμα σε όσους προσπαθήσουν να εργαλειοποιήσουν
τα συλλαλητήρια για να αποσταθεροποιήσουν τη χώρα - 
«Όσοι οραματίζονται τη μεθαυριανή (σ.σ.: αυριανή) μέρα 

ως ένα ορόσημο για βίαιες ανατροπές θα μας βρουν απέναντι»

«Το εθνικό δράμα
πρέπει να ενώνει 

την κοινωνία - Όχι στην 
καπηλεία του πόνου»

KYΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤAΚΗΣ
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Μ
ε… βαρύγδουπο άρθρο του στην
«Εφημερίδα των Συντακτών»
επιχείρησε να επιστρέψει στην

επικαιρότητα ο Αλέξης Τσίπρας, «καβα-
λώντας» το κύμα της οργής για την υπόθε-
ση του δυστυχήματος των Τεμπών, λίγες
ώρες πριν τις συγκεντρώσεις της Παρα-
σκευής.

Ο πρώην πρωθυπουργός είχε παρέμβει
για την υπόθεση και στις αρχές του μήνα σε
εκδήλωση του Ινστιτούτου του για το «Κρά-
τος Δικαίου». Φαίνεται όμως πως η τότε
παρέμβασή του δεν απέδωσε τα αναμενό-
μενα και φρόντισε να επανέλθει.

Με αυτό το αφήγημα, της διεφθαρμένης
κυβέρνησης και δικαιοσύνης, πήγε στις
εκλογές του 2023 ο Αλέξης Τσίπρας, για να
πετύχει την… πανηγυρική ήττα που τον
οδήγησε στην παραίτηση του Ιουλίου του
ίδιου έτους. Ο Αλέξης Τσίπρας όμως εμφα-
νίστηκε στο άρθρο του σαν να μην κυβέρ-
νησε ποτέ.

Τσακωμένος με την αλήθεια
Ο Τσίπρας γράφει χαρακτηριστικά στο

άρθρο του για «συστηματική φαλκίδευση,
διάλυση και αποσταθεροποίηση των πάν-
των, που χωρίς προσχήματα επιβάλλει η
κυβέρνηση Μητσοτάκη». Ο πρώην πρωθυ-
πουργός καταγγέλλει ακόμα ως υπαίτιο
της «αποσταθεροποίησης» τον ίδιο τον
πρωθυπουργό για «την αποδεδειγμένη με
χίλιους τρόπους απόπειρα συγκάλυψης
για το έγκλημα των Τεμπών», για το «ρήγμα
στις σχέσεις εμπιστοσύνης ανάμεσα στην
κοινωνία και τη Δικαιοσύνη, που τον τελευ-
ταίο καιρό έχει πάρει διαστάσεις χάσμα-
τος» αλλά και «για το ψέμα, την εξαπάτηση,
την ατιμωρησία που χαρακτηρίζουν μια
σειρά κυβερνητικές πράξεις».

Ίσως ο Αλέξης Τσίπρας μπορούσε να εί-
ναι κάπως πιο φειδωλός στην επίθεση που
εξαπολύει σε κυβέρνηση και δικαιοσύνη
δεδομένου του… βεβαρυμένου παρελθόν-
τος του. Δεν ήταν άλλωστε εκπεφρασμένη
θέση κάποιου κυβερνητικού στελέχους
αλλά του Παύλου Πολάκη ο «έλεγχος των
αρμών της εξουσίας», για την οποία μάλι-
στα προειδοποιούσε το 2020 πως «η άλλη
φορά θα είναι αλλιώς, το μάθημα το πήρα-
με», ενώ την ίδια ώρα απειλούσε δικαστές
και δημοσιογράφους, με τον τότε πρόεδρο
του ΣΥΡΙΖΑ να φοβάται την αντίδραση της
βάσης και να μην τον διαγράφει.

Η κυβέρνηση του Αλέξη Τσίπρα ήταν
εκείνη που ενορχήστρωσε τη σκευωρία
της Novartis εναντίον δέκα πολιτικών της
αντιπάλων. Ο πρώην πρωθυπουργός, αρ-
κετά χρόνια μετά, το 2024, είπε το δικό
του… ντροπαλό mea culpa, παραδεχόμε-
νος πως «στην υπόθεση Novartis και στην
υπόθεση των τηλεοπτικών αδειών, η δια-
χείρισή μας ήταν ατυχής. Οι προθέσεις μας

ήταν αντίθετες. Είχαμε ένα μεγάλο σκάν-
δαλο, η πρόθεσή μας να μην παρέμβουμε
σε αυτό το σκάνδαλο έδινε την εντύπωση
ότι βάζαμε στο ίδιο τσουβάλι ανθρώπους
που ενδεχομένως είχαν εμπλοκή με αν-
θρώπους που δεν είχαν. Υπήρξαν λάθη
στους χειρισμούς μας».

Δεν έμαθε από τα λάθη του
Αυτά τα «λάθη» κατά Τσίπρα διέσυραν

για χρόνια δέκα πολιτικούς του αντιπά-
λους, οι οποίοι αθωώθηκαν στο σύνολό
τους. Μόνο τότε ο Αλέξης Τσίπρας… ανα-
θεώρησε τη στάση προκαλώντας μάλιστα
τη μήνιν των τότε συμμάχων του.

Για τις υποθέσεις της Novartis και των
τηλεοπτικών αδειών καταδικάστηκαν άλ-
λωστε δύο στελέχη της κυβέρνησής του. Ο
υφυπουργός Δικαιοσύνης Δημήτρης Πα-
παγγελόπουλος για δύο παραβάσεις καθή-
κοντος για το «μεγαλύτερο σκάνδαλο από
συστάσεως ελληνικού κράτους» όπως διε-
μήνυε ο ίδιος, έξω από το Μέγαρο Μαξί-

μου. Από την υπόθεση των τηλεοπτικών
αδειών και τη σχετική δίκη, ένας εκ των
στενότερων συνεργατών του, ο Νίκος Παπ-
πάς, απέκτησε το προσωνύμιο… 13-0,
όσες δηλαδή και οι ψήφοι με τις οποίες κα-
ταδικάστηκε για παράβαση καθήκοντος.

Κανείς βέβαια δεν ξεχνά και τον νόμο
Παρασκευόπουλου, ο οποίος με πρόσχημα
την «αποσυμφόρηση των φυλακών» απο-
φυλάκιζε κατά βούληση κρατουμένους
χωρίς εξαίρεση ακόμα και για βαριά αδι-
κήματα, κατά παρέκκλιση του Ποινικού
Κώδικα, απλά με την προϋπόθεση της έκτι-
σης ενός μόνο μέρους της ποινής τους.
Μόνο τους πρώτους οκτώ μήνες εφαρμο-
γής του εν λόγω νόμου, 1.937 κρατούμενοι
απολύθηκαν.

«Προκλητικό να μιλά
για δικαιοσύνη»

Είναι προφανές ότι ο Αλέξης Τσίπρας
επιχειρεί μέσα από τη νέα παρέμβασή του
το περίφημο «rebranding» που δεν έχει

καταφέρει μέχρι τώρα με το Ινστιτούτο του.
Παράλληλα καλεί σε συμμετοχή στις συγ-
κεντρώσεις, τις οποίες μάλιστα επιχειρεί
να ερμηνεύσει κιόλας: «Αυτό που εκπρο-
σωπούν οι αντιδράσεις, οι καταγγελίες, οι
διαδηλώσεις, το τεράστιο λαϊκό κίνημα των
τελευταίων εβδομάδων είναι το ακριβώς
αντίθετο της αποσταθεροποίησης. Είναι
ένα πανίσχυρο λαϊκό αίτημα δικαιοσύνης,
δημοκρατίας και εν τέλει δημοκρατικής
σταθερότητας. Ένα τεράστιο και αποφασι-
στικό ΩΣ ΕΔΩ».

Κυβερνητικές πηγές πάντως απαντού-
σαν καυστικά στον πρώην πρωθυπουργό
σημειώνοντας: «Στη δημοκρατία μας κάθε
πολίτης έχει το αναφαίρετο δικαίωμα να
λέει την άποψή του. Όμως είναι τουλάχι-
στον υποκριτικό και ταυτόχρονα προκλητι-
κό για όλους να ακούμε τον Αλέξη Τσίπρα
να μιλά για δικαιοσύνη και αλήθεια, όταν
επί πρωθυπουργίας του λειτουργούσε “πα-
ραϋπουργείο Δικαιοσύνης”, όπως έχει δη-
μοσίως παραδεχθεί ο πρώην υπουργός Δι-
καιοσύνης Σταύρος Κοντονής. Και όταν
δύο υπουργοί της κυβέρνησής του έχουν
καταδικαστεί αμετάκλητα για παράβαση
καθήκοντος και για παρεμβάσεις στην
απονομή της δικαιοσύνης. Επιτέλους, κύ-
ριε Τσίπρα, είναι σημαντικό να καταλάβετε
ότι για τη δική σας περίπτωση ταιριάζει το
ρητό: κρείττον του λαλείν το σιγάν».

Ψάχνει να «αναστηθεί» πολιτικά μέσα από την τραγωδία 
των Τεμπών - Καυστική απάντηση από κυβερνητικές πηγές:
«Υποκριτικό να μιλά για αλήθεια όταν επί πρωθυπουργίας

του λειτουργούσε “παραϋπουργείο Δικαιοσύνης”»

ΑΠΥΘΜΕΝΟ ΘΡΑΣΟΣ

Σαν να μην κυβέρνησε ποτέ 
ο… ξεχασιάρης Τσίπρας



ΠΕΜΠΤΗ 27 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL 5 ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Τ
ο πολιτικό άγχος για την εξεύρεση
του ιδανικού βηματισμού για μια
αντιπολιτευτική στρατηγική που θα

παράξει ουσιαστικό αποτέλεσμα και θα
οδηγήσει και πάλι το Κίνημα σε μια δημο-
σκοπική «άνοιξη» οδηγεί το ΠΑΣΟΚ μέσα
από πολιτικά ναρκοπέδια όπου προκα-
λούνται αλυσιδωτές εκρήξεις. Η αγωνιώ-
δης προσπάθεια της Χαριλάου Τρικούπη να
μείνει μακριά από το κάδρο της τοξικότη-
τας, που δηλητηριάζει καθημερινά την πο-
λιτική και κοινωνική ζωή του τόπου και
ταυτόχρονα να μην ταυτιστεί με τον ΣΥΡΙΖΑ
και τα άλλα κόμματα της αντιπολίτευσης,
οδηγεί το ΠΑΣΟΚ σε αντίθετο αποτέλεσμα
από εκείνο που επιδιώκει, θυμίζοντας πε-
ρισσότερο κόμμα διαμαρτυρίας παρά έναν
εναλλακτικό κυβερνητικό πόλο.

Πολιτική μέσω TikTok
Το μονταρισμένο -τύπου χιουμοριστικό-

βίντεο στο TikTok, όπου σταχυολογούνται
δηλώσεις κορυφαίων πολιτικών στελεχών
της κυβέρνησης (Άδωνις Γεωργιάδης, Μά-
κης Βορίδης, Παύλος Μαρινάκης, Σοφία
Βούλτεψη για την τραγωδία των Τεμπών, με
γκεστ σταρ τον Γιώργο Καρατζαφέρη και
σε σκηνοθεσία Κυριάκου Μητσοτάκη), υπό
τον τίτλο «Η Μεγάλη της Τοξικότητας Σχο-
λή», σίγουρα δεν ενισχύει ένα πολιτικό
αφήγημα που παραπέμπει σε κόμμα που
βρίσκεται σε τροχιά εξουσίας.

Ένα άλλο στοιχείο που θολώνει ακόμη
πιο πολύ την εικόνα του ΠΑΣΟΚ είναι η συ-
ζήτηση που έχει ανοίξει γύρω από τη δι-
καιοσύνη μετά και την αναφορά του κ. Αν-
δρουλάκη περί κλωνισμού της εμπιστοσύ-
νης του προς τον θεσμό. Παρά τις προσπά-
θειες να αμβλυνθούν οι αρνητικές εντυπώ-
σεις, το εν λόγω θέμα πήρε μεγαλύτερες
διαστάσεις τόσο από τις καθημερινές δια-
φοροποιήσεις κορυφαίων στελεχών από
τις αναφορές του κ. Ανδρουλάκη όσο και
από τον τρόπο ανάγνωσης των πρωτοβου-
λιών που παίρνουν με φόντο την ενίσχυση
της δικαιοσύνης.

Ημερίδα για τη δικαιοσύνη
Χθες το ΠΑΣΟΚ διοργάνωσε ημερίδα με

θέμα «Ανοίγουμε τον διάλογο για τη δικαιο-
σύνη και τη θεσμική θωράκιση του κράτους
δικαίου» με ομιλητές πρόσωπα που έχουν
αφήσει ευδιάκριτο αποτέλεσμα στον νομι-
κό κόσμο της χώρας. Η σύγκριση όμως
ήταν αναπόφευκτη με την ανάλογη εκδή-
λωση που είχε κάνει πρόσφατα ο Αλέξης
Τσίπρας για το κράτος δικαίου, το ίδιο και οι
συνειρμοί που ακολούθησαν σε κατ’ ίδιαν
συζητήσεις στελεχών. Παρά ταύτα, στο

πλαίσιο των θεσμικών πρωτοβουλιών που
λαμβάνουν για την ενίσχυση της διάκρισης
των εξουσιών και τη θωράκιση της ανεξαρ-
τησίας της δικαιοσύνης, που προανήγγειλε
ο Νίκος Ανδρουλάκης, η Κοινοβουλευτική
Ομάδα κατέθεσε χθες τροπολογία με την
οποία ζητεί την απαγόρευση διορισμού δι-
καστικών λειτουργών σε δημόσιες θέσεις
ευθύνης για μια τετραετία μετά την αφυπη-
ρέτησή τους. Το σκεπτικό που αναπτύσ-
σουν και το οποίο οδήγησε σε αυτή την
απόφαση είναι, όπως σημειώνουν, ότι «τα
τελευταία χρόνια έχει παρατηρηθεί έντονα
το φαινόμενο δικαστικοί λειτουργοί μετά τη
με οποιοδήποτε τρόπο αποχώρησή τους
από το δικαστικό σώμα να διορίζονται σε
δημόσιες θέσεις ευθύνης ή ανεξάρτητες
αρχές. Υποδηλώνεται με αυτό τον τρόπο σε
αρκετές περιπτώσεις, δημιουργώντας ηθι-
κά αλλά και ουσιαστικά ζητήματα, μια σχέ-
ση αλληλεξάρτησης ανάμεσα στις εκάστοτε
κυβερνήσεις και τη δικαστική εξουσία που
οφείλει να παραμένει ανεξάρτητη υπηρε-
τώντας τα συμφέροντα των πολιτών» και
προσθέτουν πως «με την προτεινόμενη
διάταξη εισάγεται το αναγκαίο εκείνο μέτρο
(παρέλευση τεσσάρων ετών και διατήρηση

ορισμένων από τα ασυμβίβαστα) ώστε να
μην υπάρχουν υπόνοιες συσχέτισης της
άσκησης των δικαστικών καθηκόντων με
μεταγενέστερο διορισμό του αποχωρούν-
τος δικαστικού λειτουργού».

Βαρύ κλίμα
Στο μεταξύ, το βαρύ κλίμα που επικρατεί

στους κόλπους του Κινήματος, εκτός από
τις διαφοροποιήσεις σε επίπεδο πολιτικών
στελεχών, αρχίζει και μεταφέρεται και
στην κομματική βάση. Χαρακτηριστικά
ήταν όσα διημείφθησαν σε εκδήλωση κο-
πής πίτας της Νομαρχιακής Επιτροπής
στην Καλαμάτα, παρουσία του βουλευτή
Επικρατείας Παναγιώτη Δουδωνή, ο οποί-
ος βρέθηκε σε πολύ δύσκολη θέση καθώς
κλήθηκε από μέλη του κόμματος να απο-
λογηθεί επί της ουσίας για μια σειρά κεν-
τρικών επιλογών. Ακούστηκε κριτική για
μετατροπή του ΠΑΣΟΚ σε «συνιστώσα του
ΣΥΡΙΖΑ», για ένα «μακιαβελικό κόμμα»,
για απουσία λύσεων στα προβλήματα της
κοινωνίας, ακόμη και για εμμονή στα θέ-
ματα των Τεμπών και των υποκλοπών.

«Από κόμμα εξουσίας γίναμε κόμμα δια-
μαρτυρίας. Στραβά αρμενίζουμε, δίνοντας

ακόμα την εντύπωση ότι είμαστε μια συνι-
στώσα του ΣΥΡΙΖΑ. Το καλύτερο πολιτικό
σύστημα, που είναι η Σοσιαλδημοκρατία,
δεν ανεβαίνει στην κορυφή που της αξίζει.
Θέλω το κόμμα μας κόμμα αξιών και αρ-
χών και όχι κόμμα μακιαβελικό, όχι δηλα-
δή ο σκοπός αγιάζει τα μέσα. Μόνο η αμφί-
πλευρη διεύρυνση θα μας σώσει. Όχι μόνο
προς τα αριστερά αλλά και προς τα δεξιά»,
ήταν οι πρώτες βολές που δέχτηκε ο κ.
Δουδωνής, που αντιμετώπισε στωικά τα
παράπονα και τις αγωνίες των κομματικών
μελών. Δεν σταμάτησε όμως εκεί η κριτική,
καθώς και άλλα μέλη βρήκαν την ευκαιρία
να εκφραστούν και αν μη τι άλλο να στεί-
λουν το δικό τους μήνυμα: «Το σύνθημά
μας ποιο είναι; Καλά όλα αυτά που μας εί-
πες για συνέδρια, αλλά τι λέμε; Το κεντρικό
μας σύνθημα ποιο είναι; Γιατί ένα κόμμα
δεν είναι μονοθεματικό, τα Τέμπη, τα Τέμ-
πη, οι υποκλοπές κ.λπ. Είναι και αυτά φυ-
σικά σοβαρά θέματα. Τι λέμε στην ελληνική
κοινωνία; Στα ίδια προβλήματα τι λύσεις
δίνουμε; Δίνουμε λύσεις; Για την ώρα δεν
δίνουμε. Θα δώσουμε; Ενδεχομένως. Για
αυτό και δημοσκοπικά δεν ευνοούμαστε»,
υποστήριξε άλλο μέλος. Σε πρώτη φάση
μπορεί το εν λόγω γεγονός να εντάσσεται
περισσότερο στη σφαίρα της παραπολιτι-
κής, ωστόσο αν συνεχιστούν η δημοσκοπι-
κή πτώση, τα στρατηγικά «πέρα δώθε», σε
συνδυασμό με την πολιτική ένταση που κυ-
ριαρχεί, και το ΠΑΣΟΚ να μην κερδίζει
πόντους, θα πρέπει να θεωρείται δεδομένο
ότι το μέτωπο της κριτικής θα διευρύνεται.

Από κόμμα εξουσίας... κόμμα διαμαρτυρίας

Η αγωνιώδης προσπάθεια της Χαριλάου Τρικούπη
να μείνει μακριά από το κάδρο της τοξικότητας 

που δηλητηριάζει καθημερινά την πολιτική και κοινωνική ζωή
φέρνει αντίθετα αποτελέσματα
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ
Η ΡΑΣ και οι «κομμένοι» 
της Hellenic Train

Ψάχνοντας τη ΔΙΑΥΓΕΙΑ, όλως
τυχαίως έπεσα πάνω σε μια από-
φαση της Ρυθμιστικής Αρχής Σι-
δηροδρόμων (ΡΑΣ). Εκεί, λοιπόν,
διάβασα τους… κομμένους. Ναι,
τους μηχανοδηγούς που «κόπηκαν»
λόγω… εξετάσεων. Μάλιστα, στην από-
φαση αναφέρεται το εξής: «…Δεν μπορούν να μηχανο-
δηγήσουν στην εθνική σιδηροδρομική υποδομή, έως
ότου προσκομισθούν στη ΡΑΣ πιστοποιητικά υγείας με
τον χαρακτηρισμό ΙΚΑΝΟΣ». Για την ιστορία, να αναφέ-
ρω πως πρόκειται για δύο μηχανοδηγούς της Hellenic
Train, έναν του ΟΣΕ και έναν της RCLG.

Γιατί αποεπενδύει από την Πειραιώς;

Παρέλαση… μετακλητών Φεβρουάριο μήνα!
Εκεί, στο υπουργείο Εσωτερικών, μάλλον ορι-

σμένοι πρέπει να έχουν χάσει την μπάλα. Ή μπορεί
να συμβαίνει το εξής: Να ξέρουν από το… Μαξίμου
ότι θα μείνουν στον ανασχηματισμό που έρχεται ή
απλά αγνοούν τους πάντες και… βολεύουν. Κοιτάξ-
τε, επειδή ξέρω πώς παίζεται το παιχνίδι, αφήστε
τις προσλήψεις μετακλητών. Και μάλιστα σε μια ιδι-

αίτερα θερμή πολιτικά περίοδο. Μα είναι δυνατόν
να κάνουν προσλήψεις (δύο διάβασα, καπάκι!) σε
πολιτικά γραφεία με ημερομηνία 4 και 5 Φεβρουα-
ρίου; Είναι δυνατόν; Εκεί, στο Μαξίμου, τα γνωρί-
ζουν αυτά τα φαινόμενα; Εγώ τα βρήκα σχετικά εύ-
κολα στη ΔΙΑΥΓΕΙΑ, εάν μου ζητήσουν τα στοιχεία,
θα τους τα στείλω…

Έρχεται… διαγραφή;
Ο «οικουμενικός» συνεργάτης μου, που έχει τα μάτια και τα αυτιά του παντού, και μπορεί να μαθαίνει

πολλά με επισκέψεις σε πολιτικά γραφεία, με ενημέρωσε σχετικά για ένα πρόσωπο πρώτης γραμμής
που βρίσκεται με το ένα πόδι εκτός… κόμματος. Μου είπε λοιπόν πως αυτό το στέλεχος, που θέλει να
διώξει «εκλεγμένο» πρόεδρο, φρέσκο, συνεχίζει να είναι στο «αντάρτικο». Και προκαλεί με τη συμπε-
ριφορά του, όποτε του δίνεται η ευκαιρία. Η διαγραφή πλέον δεν είναι μακριά, ωστόσο, εάν αποφασι-
στεί, είναι σίγουρο πως θα φέρει νέα εσωστρέφεια. Και βλέποντας τις δημοσκοπήσεις, όπου το κόμμα
αυτό δεν μπορεί να πάρει τα πάνω του, είναι σίγουρο πως θα υπάρξουν και άλλες εξελίξεις. Αυτά προς
το παρόν, για την «Οδύσσεια» αυτού του κόμματος.

Έρχονται μηνύσεις στον παραμυθά της ΟΣΥ
Μηνύσεις και αγωγές ετοιμάζεται να αποστείλει η Ανώ-

νυμη Εταιρεία Οδικές Συγκοινωνίες (ΟΣΥ ΑΕ) εναντίον
πρώην υπαλλήλου της ο οποίος φαίνεται ότι ακόμη δεν
έχει ξεκαθαρίσει τι θέλει να κάνει στη ζωή του δηλώνον-
τας κάθε φορά και διαφορετικό επάγγελμα ή τίτλο!

Σύμφωνα με πληροφορίες της «Political», ο πρώην
υπάλληλος της ΟΣΥ, που προσλήφθηκε ως οδηγός λεω-
φορείου, από την πρώτη κιόλας ημέρα που έπιασε δου-
λειά αρνήθηκε κατηγορηματικά να πιάσει το τιμόνι κάποι-
ου λεωφορείου και μάλιστα διαμήνυε στους ανωτέρους
του ότι είναι δημοσιογράφος και όχι οδηγός. Βέβαια η
σύμβαση πρόσληψής του ήταν ξεκάθαρη και αφορούσε
την ειδικότητα «οδηγός λεωφορείου».

Ο εν λόγω υπάλληλος δεν έκατσε με σταυρωμένα τα χέ-
ρια και προσπάθησε με κάθε τρόπο να… αποσπαστεί σε
άλλο κομμάτι του Δημοσίου και ειδικότερα σε περιφέ-
ρεια!

Βέβαια, κάτι τέτοιο δεν μπορούσε να συμβεί, καθώς ο
νέος υπάλληλος της ΟΣΥ, εκτός από το γεγονός ότι δεν εί-
χε πιάσει ούτε λεπτό το τιμόνι κάποιου λεωφορείου, είχε
προσληφθεί μόλις πριν από λίγες ημέρες και δεν ήταν
εφικτή η μετάταξή του.

Αδιαφορώντας για τις οχλήσεις της διοίκησης και των

προϊσταμένων του να πάει για δουλειά, εκείνος αρνούν-
ταν κατηγορηματικά, με αποτέλεσμα κάποια στιγμή να
αναλάβει η νομική υπηρεσία της ΟΣΥ και να αποστείλει τε-
λεσίγραφο που ανέγραφε ότι είτε πρέπει να πηγαίνει στην
εργασία του είτε να παραιτηθεί, καθώς σε διαφορετική
περίπτωση θα κινηθούν νομικά εναντίον του.

Ο πρώην υπάλληλος της ΟΣΥ, αφού κατάλαβε ότι έπρε-
πε να εργαστεί τελικά ως οδηγός λεωφορείου, υπέβαλε
την παραίτησή του και κατόπιν ξεκίνησε να λανσάρει τον
εαυτό του ως σύμβουλο περιφέρειας, σύμβουλο οδικής

ασφάλειας μέχρι και σύμβουλο τηλεοπτικού ή ραδιοφω-
νικού σταθμού, ανάλογα με την περίσταση.

Μάλιστα ο εν λόγω σύμβουλος επί παντός επιστητού
ξεκίνησε να συμμετέχει και σε συσκέψεις που πραγματο-
ποιούσαν κάποιοι φορείς με υπουργούς και υφυπουρ-
γούς, ενώ μετά το τέλος των συσκέψεων διέρρεε ό,τι πλη-
ροφορία ήθελε (τον βόλευε) σε νεαρούς δημοσιογράφους
άλλων Μέσων Ενημέρωσης, ώστε να έχει πρόσβαση σε
όσο το δυνατόν περισσότερα ΜΜΕ, που θα τον βοηθούσε
σε άλλες δουλειές που έκλεινε!

Ωστόσο φαίνεται ότι στον πρώην υπάλληλο της ΟΣΥ έχει
στοιχίσει πολύ η παραίτηση που κατέθεσε στο Δημόσιο και
προσπαθεί σύμφωνα με την ΟΣΥ να διαδίδει ψευδείς και
ανυπόστατες ειδήσεις με στόχο να πλήξει τόσο τον οργανι-
σμό που δεν το άφησε να… πληρώνεται και να μη δουλεύει
ή να πάρει μετάταξη ή απόσπαση στην περιφέρεια.

Όμως ο οργανισμός αλλά και η περιφέρεια απ’ όσο μα-
θαίνουμε έχουν ήδη ενημερώσει τις νομικές τους υπηρε-
σίες για να αναλάβουν δράση και να σταματήσει η διάδο-
ση ψευδών ειδήσεων, η οποία προκαλεί και αναστάτωση
στους πολίτες.

Επίσης οι μηνύσεις που ετοιμάζονται θα προστεθούν
δίπλα σε υπόθεση για πλαστά διπλώματα.

Όταν ο Δούκας… αποφασίζει
Βλέποντας τις τελευταίες μετρήσεις, όλοι αντιλαμβά-

νονται ότι στην Ελλάδα δεν υπάρχει αντιπολίτευση. Με όσα

έχουν γίνει και όσα ακόμα γίνονται, η Νέα Δημοκρατία

έχει μεγάλη διαφορά από το ΠΑΣΟΚ του Ανδρουλάκη, που

δεν πείθει. Άλλωστε, όποιος διάβασε

χθες την «Political», θα κατάλαβε

πολλά. Όμως, επειδή έχω πολ-

λούς φίλους που περνούν σχε-

δόν καθημερινά την πόρτα της

Χαριλάου Τρικούπη, έμαθα ότι ο

Χάρης Δούκας κάνει σχεδόν…

κουμάντο για πολλά εντός Κινήματος,

είναι αυτός που δίνει συμβουλές και προτάσεις για τις

επόμενες κινήσεις. Όπως, πχ, για την πρόταση δυσπι-

στίας, πότε θα κατατεθεί και πώς πρέπει να κατατεθεί (πε-

ριεχόμενο). Είναι σίγουρα ο Ανδρουλάκης… πρόεδρος;

Απολύτως παγωμένη στα
4,55 ευρώ έμεινε χθες η με-
τοχή της Πειραιώς μετά τον
χαμό που έγινε με την από-
φαση του μεγαλομετόχου
Τζον Πόλσον να πουλήσει 35
εκατομμύρια μετοχές. Η τι-
μή που πουλούσε ο Πόλσον
ήταν 4,58 ευρώ τη στιγμή που η μετοχή έκλεισε
στα 4,542. Άρα ποιος ο λόγος να αγοράσει κανείς
τα χαρτιά του Πόλσον, αν μπορεί να αγοράσει
φτηνότερα από το ταμπλό; Αυτή ήταν και η ερώ-
τηση που έκανε ο Πόλσον στην Goldman Sachs,
αλλά απάντηση δεν έλαβε.

Τώρα, το θέμα είναι ότι με
τις κινήσεις Πόλσον αποκα-
λύφθηκε ότι ο μεγαλομέτο-
χος είχε ήδη πουλήσει πριν
από λίγες ημέρες ένα ακόμη
τμήμα των μετοχών του, σε
ποσοστό 2,22%. Μόνο που
δεν το είχε πει σε κανέναν,

καθώς δεν υποχρεούται εφόσον είναι κάτω από
το 2,5%. Το ερώτημα λοιπόν που έχει δημιουργη-
θεί είναι πολύ απλό, αν και δείχνει να είναι το
ερώτημα των 100 εκατομμυρίων δολαρίων: Για
ποιον λόγο αποεπενδύει ο Πόλσον από την Πει-
ραιώς; Γιατί τώρα; Οέο; 
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Μια ακόμα εκκρεμότητα πολλών ετών
έκλεισε μετά το προσωπικό ενδιαφέρον του
Νίκου Χαρδαλιά, καθώς με τις επίμονες προ-
σπάθειές του κατάφερε να εξασφαλίσει πό-
ρους του ΕΣΠΑ ύψους 7 εκατ. ευρώ για την
ανακαίνιση του διώροφου διατηρητέου επί της
Φιλελλήνων 23, ενός από τα πιο ιστορικά κτή-
ρια της Αθήνας.

Το οίκημα είχε περιέλθει στην κυριότητα
της Βουλής το 1996 και έκτοτε είχε αφεθεί στη
φθορά του χρόνου. Μάλιστα, επί διοίκησης
Πατούλη, παρότι η αναστήλωσή του είχε δημο-
πρατηθεί από την περιφέρεια και συμβασιο-

ποιηθεί δύο φορές, οι διαδικασίες δεν προχώ-
ρησαν ποτέ και οι δύο προηγούμενες συμβά-
σεις ουδέποτε υλοποιήθηκαν. Με εντολή Χαρ-
δαλιά, το έργο επαναδημοπρατήθηκε, μέσα σε
ενάμιση μήνα ορίστηκε ανάδοχος και δόθηκε
το «πράσινο φως» για τις εργασίες.

Η σχετική σύμβαση υπογράφηκε χθες με-
ταξύ του περιφερειάρχη και του προέδρου της
Βουλής Νικήτα Κακλαμάνη και έτσι στους
επόμενους είκοσι μήνες, το ιστορικό κτήριο
αναμένεται να στεγάσει το Ίδρυμα της Βουλής
των Ελλήνων και την Επιστημονική Υπηρεσία
του Κοινοβουλίου.

Νέα σελίδα για το νεοκλασικό της Φιλελλήνων από τον Χαρδαλιά

Πρόωρες
εκλογές… 
Μπα, δεν
νομίζω
Μου μεταφέρουν από το Μέ-

γαρο Μαξίμου πως ο Κυριά-

κος Μητσοτάκης αφουγκρά-

ζεται την κοινωνία, λαμβάνει

σοβαρά υπόψη του τα μηνύ-

ματα των πολιτών και προ-

χωρά σε διορθωτικές κινή-

σεις όπου χρειάζεται. Το

ίδιο, λένε, θα συμβεί και με-

τά τα συλλαλητήρια για την

τραγωδία στα Τέμπη, με την

κυβέρνηση να αξιολογεί

προσεκτικά. Παράλληλα, ξε-

καθαρίζουν πως, παρά τη

φημολογία, δεν τίθεται θέμα

πρόωρων εκλογών. Ο πρω-

θυπουργός, όπως μου λένε,

παραμένει προσηλωμένος

στη διακυβέρνηση της χώ-

ρας, στις μεταρρυθμίσεις

που έχει δεσμευτεί να υλο-

ποιήσει, αλλά και στην απα-

ραίτητη σταθερότητα, ειδικά

σε αυτήν την περίοδο αλλα-

γών για την Ευρώπη. 

Εμφύλιος. Όλοι εναντίον όλων στην ΠΓ του ΣΥΡΙΖΑ 
Τα δημοσκοπικά ευρήματα ακόμα και σε φίλα προσκείμενες εταιρείες για τον ΣΥ-

ΡΙΖΑ είναι απελπιστικά, καθώς έχει μείνει πίσω ακόμα και από την Πλεύση Ελευθε-
ρίας της Ζωής Κωνσταντοπούλου, κάτι που… βγαίνει προς τα έξω ακόμα και στα κομ-
ματικά όργανα, όπου ο εκνευρισμός είναι έκδηλος. Χαρακτηριστικά, στην ΠΓ της Τε-
τάρτης, ο Πολάκης, εκτός από το θέμα για την Προανακριτική, έθεσε και εκείνο της
επανεισδοχής των Τεμπονέρα, Τζουμάκα στο όργανο. Ο βουλευτής Χανίων έθεσε θέ-
μα για το γεγονός ότι ο Στέφανος Τζουμάκας μπήκε με «κοοπτάτσια» στην ΠΓ αντικα-
θιστώντας τον Χρήστο Σπίρτζη, ο οποίος είχε παραιτηθεί, και ως εκ τούτου δεν μπο-
ρεί να βρίσκονται και οι δύο στο όργανο. «Αιχμή» κατά του εργατολόγου άφησε και ο
Σπίρτζης, ο οποίος τον «καλωσόρισε στη γραφειοκρατία», όπως είχε χαρακτηρίσει
σε ανύποπτο χρόνο ο Τεμπονέρας τα όργανα του ΣΥΡΙΖΑ. Ο Διονύσης Τεμπονέρας
πάντως απάντησε στον Πολάκη ότι παραιτήθηκε λόγω Κασσελάκη, υπενθυμίζοντάς
του, «αυτού που στήριζες μέχρι το καλοκαίρι». Μια ωραία ατμόσφαιρα. 

Επιστρατεύονται 
οι μετριοπαθείς υπουργοί 
για τα τηλεοπτικά παράθυρα 
του Σαββατοκύριακου 

Ότι θα είναι ίσως τα μεγαλύτερα συλλαλητήρια των
τελευταίων πολλών χρόνων τα αυριανά, το έχουν προ-
εξοφλήσει στην κυβέρνηση. Για αυτό και στις αλλεπάλ-
ληλες συσκέψεις που πραγματοποιούνται στο Μέγαρο
Μαξίμου σχεδιάζουν τις επόμενες μέρες, αρχής γενο-
μένης από το Σαββατοκύριακο. Η απόφαση είναι να
βγουν στα τηλεοπτικά παράθυρα οι μετριοπαθείς
υπουργοί, οι οποίοι μπορούν να μεταφέρουν το μήνυμα
της κυβέρνησης χωρίς να κινδυνεύουν να οδηγηθούν
σε λεκτικές ακρότητες που δυναμιτίζουν το κλίμα. Οι κ.
Πιερρακάκης, Χατζηδάκης καθώς και ο κυβερνητικός
εκπρόσωπος Π. Μαρινάκης να ετοιμάζονται…

Δωρεάν εξετάσεις 
για τα καρδιακά νοσήματα 
σε 5,2 εκατ. πολίτες 

Ξεκίνησε το πρόγραμμα
πρόληψης για τα καρδιαγγει-
ακά νοσήματα, με SMS να
φτάνουν χθες στα κινητά 5,2
εκατ. πολιτών. Η κυβέρνηση
κάνει πράξη την έγκαιρη διά-
γνωση, προσφέροντας δωρε-
άν εξετάσεις χωρίς καμία τα-
λαιπωρία. Η στρατηγική πρό-
ληψης δείχνει ότι η υγεία δεν
είναι απλά προτεραιότητα,
αλλά σχέδιο με πράξεις. Ο Άδωνις Γεωργιάδης μιλά
για το πιο ολοκληρωμένο πρόγραμμα προσυμπτωμα-
τικού ελέγχου που έχει εφαρμοστεί στη χώρα. Η Ελ-
λάδα μπαίνει στην πρωτοπορία της δημόσιας υγείας,
με το «Προλαμβάνω» να σώζει ζωές.

E
να μικρό διάλειμμα
από το κλίμα των ημε-
ρών θα κάνει σήμερα

ο πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης, ο οποίος επι-
σκέπτεται για μία ακόμη φο-
ρά τα Ηνωμένα Αραβικά Εμι-
ράτα (ΗΑΕ). Οι σχέσεις των
δύο χωρών βρίσκονται σε
πολύ καλό επίπεδο και αυτό
έχει τη σημασία του σε αυτή
την κρίσιμη συγκυρία, όπου
τα πάντα αναδιατάσσονται
γεωπολιτικά στην ευρύτερη
περιοχή. Άλλωστε έχουμε
υπογράψει και μνημόνιο
αμυντικής συνεργασίας. Ο κ. Μητσοτάκης θα συναντηθεί
με τον πρόεδρο της χώρας σεΐχη Μοχάμεντ μπιν Ζαγιέντ
αλ Ναγιάν.

Η επίσκεψη του πρωθυπουργού στα Ηνωμένα Αραβικά
Εμιράτα γίνεται σε μια συγκυρία ευρυτέρων γεωπολιτι-
κών ανακατατάξεων στην περιοχή και όχι μόνο και αναμέ-
νεται να επιβεβαιώσει τις εξαιρετικές οικονομικές, πολι-
τικές και αμυντικές σχέσεις, αλλά και τη διμερή συνεργα-
σία με γνώμονα την εμπέδωση κλίματος σταθερότητας και

ειρήνης στην ευρύτερη περιοχή, καθώς το Άμπου Νταμπι
διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην ευρύτερη περιοχή.
Αναμένεται δε να συζητηθούν περιφερειακά ζητήματα με
έμφαση στις εξελίξεις στη Μέση Ανατολή. 

Σημειώνεται ότι πρόκειται για την τέταρτη επίσκεψη του
πρωθυπουργού στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, γεγονός
που αναδεικνύει τη βούληση των δυο χωρών να εμβαθύ-
νουν τις σχέσεις και τον στρατηγικό χαρακτήρα τους, αλλά
και τη δυναμική μιας σχέσης που εξελίσσεται.

Στα ΗΑΕ σήμερα ο πρωθυπουργός
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Έκλεισε στόματα 
στη Βουλή ο Μπούγας

Ξ
εκάθαρες απαντήσεις που δεν χωρούν κα-
μία αμφισβήτηση για το αν καθυστέρησαν
να πάνε στη Βουλή οι δικογραφίες για τα

Τέμπη ή έπρεπε να ανακοινωθούν τα συμπληρω-
ματικά έγγραφα στην Ολομέλεια της Βουλής έδω-
σε χθες ο υφυπουργός Δικαιοσύνης Ιωάννης
Μπούγας. 

Παρουσίασε λοιπόν με τον πλέον αναλυτικό τρό-
πο την πορεία του εγγράφου από τη στιγμή που
έφυγε από την αρμόδια εισαγγελέα μέχρι τη Βου-
λή. Το καλύτερο όμως ήταν ο άσος που έβγαλε από
το μανίκι απέναντι σε όλους εκείνους που επιχεί-
ρησαν να φτιάξουν εστία έντασης καταγγέλλοντας
ότι το εν λόγω έγγραφο κρατήθηκε στο συρτάρι.
Εκεί λοιπόν ο κ. Μπούγας διάβασε τη σημείωση
της αρμόδιας εισαγγελέως Πρωτοδικών Λάρισας,
όπου ξεκάθαρα αναφέρει ότι τα υποβαλλόμενα
«κεκυρωμένα αντίγραφα των ενόρκων καταθέσε-
ων που υποβλήθηκαν από την Εισαγγελία να συ-
σχετισθούν με τη συγκεκριμένη δικογραφία, η
οποία υπεβλήθη με το αριθμ. πρωτ. 3555/21-5-
2024 έγγραφο της Εισαγγελίας του Αρείου Πάγου,
καθώς έχουν σχέση με το διερευνώμενο αδίκημα
της συγκεκριμένης δικογραφίας». Και κάπου εκεί
η αλήθεια χάλασε μια καλή ιστορία… ή, αλλιώς,
καλό το παραμύθι αλλά δεν έχει δράκο.

Δεν τρομοκρατείται από 
τα γκαζάκια η Βόζεμπεργκ
Έκρηξη από γκαζάκια σημειώθηκε τα ξημε-
ρώματα της Τετάρτης στην είσοδο της πολυ-
κατοικίας όπου διαθέτει εξοχική κατοικία η
ευρωβουλευτής της ΝΔ Ελίζα Βόζεμπεργκ.
Το εξοχικό της ευρωβουλευτού βρίσκεται
στην περιοχή της Βάρκιζας. Η έκρηξη σημει-
ώθηκε περίπου στις 3 τα ξημερώματα, όταν
άγνωστοι τοποθέτησαν τα γκαζάκια στην εί-
σοδό της επί της οδού Έκτορος. Η ίδια μιλών-
τας στο ραδιόφωνο του ΣΚΑΪ σημείωσε ότι εί-
χε δεχτεί στο παρελθόν απειλές για το γεγο-
νός ότι έχει αναδείξει στην ΕΕ την «εργαλει-
οποίηση» της υπόθεσης των Τεμπών. «Η ερ-
γαλειοποίηση από κόμματα της αντιπολίτευ-
σης και η χυδαία εκμετάλλευση το μόνο που
επιτυγχάνουν είναι η δυσφήμηση της χώ-
ρας», υπογράμμισε με έμφαση. Ο εκρηκτι-
κός μηχανισμός προκάλεσε έκρηξη και μι-
κρή εστία φωτιάς. Ευτυχώς όμως έσβησε
γρήγορα και οι ζημιές που προκλήθηκαν
ήταν μόνο υλικές. 

Η πληρωμένη
απάντηση... που πόνεσε
Δεν του πάνε και τόσο καλά τα
πράγματα του Παναγιώτη Δου-
δωνή, καθώς τα τελευταία ει-
κοσιτετράωρα ψάχνει να βρει
πού έχει τον μαγνήτη και έλ-
κει όλα τα λάθος «συναπαντή-
ματα». Βέβαια, τα θέλει και ο
ίδιος, διότι όταν πάει να τα βάλει
με τον Άδωνι, είναι σίγουρο ότι
θα λάβει πληρωμένη απάντη-
ση. Εκτός και αν του αρέσει
για λόγους δημοσιότητας. Σε
ανάρτησή του στο Χ επιχείρησε
να εμφανίσει ως ακροδεξιό τον
υπουργό Υγείας και για αυτό δεν πρέπει να αναφέρεται
στα Τέμπη. Όπως ήταν φυσικό, ο υπουργός Υγείας απάν-
τησε στον κ. Δουδωνή κάνοντας λόγο για «ντροπιαστική
ανάρτηση», υπενθυμίζοντας με νόημα τις συγκυβερνή-
σεις ΠΑΣΟΚ-ΝΔ. Βέβαια, τα καλύτερα ο κ. Δουδωνής τα
άκουσε για τα καλά στην Καλαμάτα, σε εκδήλωση της
Νομαρχιακής Επιτροπής, όχι σε προσωπικό επίπεδο
αλλά συνολικά για το ΠΑΣΟΚ και την πορεία που ακο-
λουθεί. Μιλάμε για πολύ... ξύλο. 

Το ΠΑΣΟΚ δεν στηρίζει
τους μικρομεσαίους
και παραπονιούνται

Οι μικρομεσαίοι, οι οποίοι είναι ορατοί στην κα-
θημερινότητα, ειδικά στις τοπικές κοινωνίες, μα-
θαίνω ότι γκρινιάζουν για το Ταμείο Ανάκαμψης -
είναι ένα από τα θέματα που πρέπει να απασχολή-
σουν την κυβέρνηση. Είδατε τι έπαθε η κυβέρνη-
ση του Αλέξη Τσίπρα με την απουσία πολιτικής
στήριξης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Μα-
θαίνω ότι οι μικρομεσαίοι επιχειρηματίες γκρι-
νιάζουν και για έλλειψη στήριξης από την αξιω-
ματική αντιπολίτευση, μιας και δεν έχει υπάρξει
από την πλευρά του ΠΑΣΟΚ όση υποστήριξη θα
ήθελαν στα κοινοβουλευτικά έδρανα.

Η Μενδώνη 
στο Στέιτ Ντιπάρτμεντ

Σε μια περίοδο που εύλογα όλοι ψάχνουν δίαυ-
λο επικοινωνίας με τη σύστημα Τραμπ, μια Ελλη-
νίδα υπουργός ήταν η πρώτη που είχε συναντή-
σεις με υψηλόβαθμα στελέχη της νέας αμερικα-
νικής κυβέρνησης. Ο λόγος για την υπουργό Πο-
λιτισμού Λίνα Μενδώνη, η οποία συναντήθηκε
στο Στέιτ Ντιπάρτμεντ με τον υφυπουργό Εξωτε-
ρικών των ΗΠΑ, υπεύθυνο για τη Δημόσια Διπλω-
ματία, Ντάρεν Μπίτι και τον βοηθό υφυπουργό,
αρμόδιο για θέματα Παιδείας και Πολιτισμού,
Σκoτ Γουάινχολντ.

Βασικό θέμα συζήτησης ήταν οι προσπάθειες
για την καταπολέμηση της παράνομης διακίνη-
σης αρχαιοτήτων, για την οποία τα τελευταία χρό-
νια η Αθήνα συνεργάζεται με την αμερικανική δι-
οίκηση αλλά και ιδιωτικούς φορείς. Σε αυτήν τη
συνεργασία μάλιστα, όπως είπε η κυρία Μενδώ-
νη, οφείλεται η επιστροφή μεγάλου αριθμού αρ-
χαιοτήτων στη χώρα μας. Η υπουργός Πολιτισμού
επιστρέφει πολύ ικανοποιημένη από το κλίμα
που συνάντησε στο Στέιτ Ντιπάρτμεντ, για το
οποίο φυσικά ενημέρωσε τον πρωθυπουργό.

Τα γενέθλια του Ερντογάν
θυμήθηκε ο Μητσοτάκης
Χθες το μεσημέρι έγινε γνωστό πως ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης
τηλεφώνησε στον Τούρκο πρόεδρο Ρε-
τζέπ Ταγίπ Ερντογάν. Η ενημέρωση ήρ-
θε στο κινητό μου και όταν άνοιξα το
μήνυμα στην αρχή τρόμαξα. Μετά δια-
πίστωσα πως τον κάλεσε για να του ευ-
χηθεί για τα γενέθλιά του. 

Χ
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Ερήμωσε 
η Γκραν Πλας
Σαν στοιχειωμένο είναι το Ευρωκοινοβού-
λιο στις Βρυξέλλες αυτές τις μέρες, αφού
οι ευρωβουλευτές βρίσκονται στις χώρες
τους για την περιβόητη «Πράσινη εβδομά-
δα». Συνεργάτες ευρωβουλευτών μού με-
τέφεραν ότι βρίσκονται μόνοι τους στο κτή-
ριο χωρίς ίχνος ευρωβουλευτή. Κάθε χρό-
νο το ίδιο συμβαίνει βέβαια τέτοιες μέρες,
αλλά έχει και αυτό την ιδιαιτερότητά του.Τα

..
. 

Π
ρό
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Δύο κυρίες υπουργοί ενώνουν τις δυνάμεις τους

O
λα στη ζωή έχουν την εξήγησή τους. Ο ορι-
σμός της τοποθέτησης του Παύλου Χρηστί-
δη ως τρίτου κοινοβουλευτικού εκπροσώ-

που έχει να κάνει με την υπόθεση του δεύτερου κοι-
νοβουλευτικού εκπροσώπου Δημήτρη Μάντζου, ο
οποίος προ ημερών στο γραφείο του στη Βουλή είχε
έντονο φραστικό επεισόδιο με μία εκ των συνεργα-
τών της ΚΟ του ΠΑΣΟΚ. Το επεισόδιο ήταν τόσο έν-
τονο που χρειάστηκε να κληθεί η Αστυνομία της
Βουλής και αμφότεροι οι πρωταγωνιστές κλήθηκαν
από τον φρούραρχο της Βουλής για να δώσουν εκα-
τέρωθεν εξηγήσεις.

Το γραφείο του κ. Μάντζου βρίσκεται δίπλα ακρι-
βώς από το γραφείο της πρώην προέδρου της Βου-
λής Ζωής Κωνσταντοπούλου. Όταν σημειώθηκε το
επεισόδιο ακούστηκε στο γραφείο της και ρώτησε
να μάθει τι συνέβη. Έμαθε, πληροφορήθηκε και τώ-
ρα, για να μη γίνει καμιά... κόμπλα στη Βουλή από τη
Ζωή Κωνσταντοπούλου και χρειαστεί να απαντήσει
ο κ. Μάντζος, για καλό και για κακό ορίστηκε και τρί-
τος κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος, ο κ. Χρηστίδης,
προκειμένου αυτός να βγάζει τα κάστανα από τη φω-
τιά που θα ανάβει η Ζωή. 

Συνέδριο ΝΔ τον Ιούνιο 
ή το φθινόπωρο;

Ανάμεικτα μηνύματα παίρνω από τους κομματι-
κούς της ΝΔ. Άλλοι μου μεταφέρουν πως οι εσω-
κομματικές εκλογές θα γίνουν κανονικά τον Απρί-
λιο -με ένα μικρό παράθυρο να μεταφερθούν τον
Μάιο- ενώ άλλοι λένε πως θα διεξαχθούν το φθι-
νόπωρο. Οι εσωκομματικές θα κρίνουν και το πό-
τε θα γίνει φυσικά το συνέδριο του κόμματος.
Ωστόσο, απ’ ό,τι μου μεταφέρει πολύ έγκυρη πη-
γή, στόχος του κόμματος είναι το συνέδριο να γί-
νει Ιούνιο. Άρα, αν αυτός ο στόχος παραμείνει, οι
εσωκομματικές θα γίνουν σίγουρα μέχρι τον
Μάιο. Το δε παράλληλο μήνυμα, όπως μου τονίζει
η πηγή μου, είναι μετά τον ανασχηματισμό να γί-
νουν και οι εσωκομματικές και το συνέδριο για το
απόλυτο restart κόμματος και κυβέρνησης μέχρι
και τις επόμενες εθνικές εκλογές.

Στα αζήτητα ο Κασσελάκης 
Απ’ τα ψηλά στα χαμηλά κι από τα πολλά στα λίγα!

Η παροιμία ταιριάζει γάντι στον Στέφανο Κασσελά-
κη, ο οποίος από πρωταγωνιστής
των πρωινάδικων εκπομπών
βρίσκεται πλέον στα αζήτητα.
Ειδικά από τη στιγμή που έγινε
σαφές ότι πολύ δύσκολα θα
κατορθώσει να συγκροτήσει
Κοινοβουλευτική Ομάδα, το εν-
διαφέρον των ΜΜΕ έπεσε. Ο ίδιος θέ-
λει να ρίξει τώρα το βάρος στη δημιουργία κομματι-
κού μηχανισμού για το Κίνημα Δημοκρατίας σε
όλους τους μεγάλους δήμους της χώρας. Εγχείρη-
μα όχι εύκολο και σίγουρα πολυέξοδο...

Δεν ήξεραν, δεν ρώταγαν
στην Πλεύση Ελευθερίας;

Το ότι η Ζωή Κωνσταντοπούλου επενδύει

στον αντισυστημισμό και είναι πάντα διαβασμέ-

νη και προκλητική το έχουμε αναγνωρίσει. Το

θέμα είναι να είναι διαβασμένοι και οι συνάδελ-

φοί της στο κόμμα. Ο κ. Καζαμίας χθες στη Βου-

λή ήθελε να μιλήσει για το ευρωπαϊκό σύστημα

ασφαλείας, γνωστό και ως ETCS. Το είπε Etcr.

Μετά κοίταξε λίγο αριστερά, κοντοστάθηκε και

το διόρθωσε μετά δυσκολίας. Στα δεξιά του, έτσι

όπως έβλεπα την εικόνα, η Ζωή τον κοίταζε...

περίεργα! Αλίμονό του...

Σας έχω φρέσκα κουλούρια σήμερα. Έμαθα για τη συνάντηση δύο υπουργών της ΝΔ σε υπουρ-
γείο. Τι συνέβη; Η υφυπουργός Μετανάστευσης Σοφία Βούλτεψη βρέθηκε με την υφυπουργό Κοι-
νωνικής Συνοχής και Οικογένειας Κατερίνα Παπακώστα- Παλιούρα με στόχο την ενίσχυση των
κοινών δράσεων για την προστασία και την υποστήριξη των γυναικών, συμπεριλαμβανομένων και
εκείνων που προέρχονται από τον προσφυγικό και μεταναστευτικό πληθυσμό, οι οποίες βιώνουν
πολλαπλές διακρίσεις λόγω φύλου και άλλων ευαλωτοτήτων. Η συνάντηση των δύο υπουργών έγι-
νε παρουσία και του γενικού γραμματέα Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας Ηρακλή
Μοσκώφ. Όπως έμαθα, με προσήλωση στον στρατηγικό κυβερνητικό στόχο για την προώθηση της
ισότητας των φύλων τα δύο υπουργεία ενώνουν τις δυνάμεις τους για την ανάπτυξη και την ενίσχυ-
ση πολιτικών που διασφαλίζουν την ισότιμη πρόσβαση αυτών των γυναικών σε δομές προστασίας,
σε εκπαίδευση, υγεία και εργασία, προάγοντας παράλληλα την κοινωνική ένταξή τους.

Οι αναπάντητες κλήσεις του Φάμελλου

Γιατί… και τρίτος κοινοβουλευτικός 
εκπρόσωπος στο ΠΑΣΟΚ 

Στον βρόντο πάνε προσώρας οι
προσκλήσεις τόσο του Σωκράτη
Φάμελλου όσο και του Αλέξη Χαρί-
τση προς το ΠΑΣΟΚ να καταθέσουν
άμεσα και από κοινού πρόταση δυ-
σπιστίας. Από το βήμα της Ολομέ-
λειας χθες ο Αλ. Χαρίτσης κάλεσε
τα κόμματα του προοδευτικού χώ-
ρου να συμφωνήσουν ώστε την Τρί-
τη να είναι η μέρα που θα κατατεθεί
η επίμαχη πρόταση και μετά τα συλ-
λαλητήρια να εναρμονιστεί η Βου-
λή με το κοινό αίσθημα. Το ΠΑΣΟΚ

πάντως φαίνεται ότι θέλει να ανα-
λάβει μόνο του τη σχετική πρωτο-
βουλία και ακολούθως να καλέσει
τους υπόλοιπους για να συγκεν-
τρωθούν οι απαραίτητες 50 υπο-
γραφές, ενώ ο Αλ. Χαρίτσης ζήτησε
να υπάρχει και παρουσία εκπρο-
σώπου του Συνηγόρου του Πολίτη
στο Κέντρο Επιχειρήσεων της
ΕΛΑΣ την Παρασκευή κατά τη διάρ-
κεια των συλλαλητηρίων για τα
Τέμπη προς αποφυγή τυχόν προβο-
κάτσιας.
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Τ εράστια χρυσά αγάλματα, ουρανοξύστες, ο Ίλον Μασκ να διασκεδάζει κάτω από

έναν ουρανό που καλύπτεται από χρήματα και ο Ντόναλντ Τραμπ να απολαμβάνει

ένα ποτό ενώ κάνει ηλιοθεραπεία με τον Ισραηλινό πρωθυπουργό Μπέντζαμιν

Νετανιάχου. Το AI βίντεο που δημοσίευσε ο Ντόναλντ Τραμπ δείχνει πως η Ριβιέρα

της Μέσης Ανατολής παίζει ακόμη έντονα στο μυαλό του. O άνθρωπος δίνει ρεσιτάλ... 

Θα κάνει τη Γάζα... 
Ντουμπάι!

Θα κάνει τη Γάζα... 
Ντουμπάι!
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Η παρέμβαση του Αλέξη Τσίπρα για το θέμα των Τεμπών ήταν πολύ
ενδιαφέρουσα. Ο πρώην πρωθυπουργός μάς είπε πολλά πράγ-
ματα και επέδειξε μεγάλη ευαισθησία για το θέμα, παρέλειψε

όμως μια μικρή λεπτομέρεια. Ότι τα ελληνικά τρένα ιδιωτικοποιήθηκαν επί
της κυβέρνησής του, όταν και πουλήθηκαν στους Ιταλούς, το 2017, για 45
εκατ. ευρώ, μέσω του ΤΑΙΠΕΔ. Ναι, ήταν όντως μνημονιακή δέσμευση η
ιδιωτικοποίηση του ΟΣΕ· ήταν μέσα σ’ εκείνα τα μνημόνια που ο ΣΥΡΙΖΑ θα
έσκιζε, δεν ξέρω αν θυμάστε. 

Πού να θυμάστε κι εσείς τώρα, έχουν περάσει κι εκατό χρόνια, άρα ούτε ο
κύριος Τσίπρας θυμάται κι αυτό είναι λογικό. Μετά την ιδιωτικοποίηση τα
ελληνικά τρένα άρχισαν να κυλούν στις ράγες ακυβέρνητα: Κόστιζαν στο
ελληνικό Δημόσιο ένα κάρο λε-
φτά, η ποιότητά τους έφθινε, η
ασφάλειά τους εξίσου, ενώ
εκτιμάται ότι από το 2017 μέχρι
σήμερα το κράτος έχει δαπανή-
σει πάνω από 600 εκατ. ευρώ
μόνο για τη συντήρηση του σι-
δηροδρομικού δικτύου και την
εκτέλεση των δρομολογίων, ενώ
έχει εισπράξει από τους Ιταλούς
μόλις 67 εκατ. ευρώ. 

Ευρωμπάχαλο
Πέραν του ότι τα πράγματα

στην Ελλάδα έγιναν όπως γίνον-
ται σχεδόν πάντα τα πράγματα
στην Ελλάδα -στο όριο του τυ-
χαίου, δηλαδή, και χωρίς κανέ-
ναν προφανή σχεδιασμό- όσοι
υπέγραψαν για την ιδιωτικοποί-
ηση θα μπορούσαν να έχουν ρί-
ξει μια ματιά στη γενικότερη εμ-
πειρία, η οποία δείχνει ότι όπου
στην Ευρώπη οι σιδηρόδρομοι
ιδιωτικοποιήθηκαν, έγιναν τα μαύρα τους τα χάλια.  

Η έμπνευση της γενικής ιδιωτικοποίησης των σιδηροδρόμων ήταν
της Κομισιόν, η οποία ήθελε να δημιουργήσει «μια ενιαία αγορά σιδη-
ροδρόμων, οι οποίοι θα λειτουργούν υπό ιδιωτικές εταιρείες». 

Το αποτέλεσμα είναι ένα μικρό, και πάντως όχι ενιαίο, χάος. Σήμε-
ρα, οι ευρωπαϊκοί σιδηρόδρομοι λειτουργούν με διάφορα ιδιοκτησια-
κά καθεστώτα -από εντελώς ιδιωτικοποιημένοι έως εντελώς κρατι-
κοί-, αλλά κατά κανόνα με περίπλοκα συστήματα ιδιοκτησίας όπως το
δικό μας, όπως αλλουνού είναι τα τρένα κι αλλουνού οι γραμμές, ενώ
κανείς δεν έχει την ευθύνη. Σε αρκετές ευρωπαϊκές χώρες, όπως η
Πολωνία και η Δανία, τα τρένα δεν μπορούν να βγουν από τα εθνικά σύνορα,
καθώς είναι φτιαγμένα μόνο για τις ράγες των χωρών τους, διαφορετικών
διαστάσεων από τις ράγες της διπλανής χώρας. Σε άλλες χώρες, πάλι, στην
Ελλάδα δηλαδή, τα τρένα δεν βγαίνουν από τα σύνορα των χωρών τους, διότι
δεν υπάρχει διεθνής γραμμή. Μικρό το κακό θα πείτε, εδώ σχεδόν δεν
υπάρχουν τρένα, θες να πας κι έξω μ’ αυτά; 

Η ΕΕ ήταν εκείνη που κατ’ ουσίαν χρηματοδότησε τον ιδιωτικό τομέα για
να μπει στο παιχνίδι των σιδηροδρόμων, γύρω στα μέσα της δεκαετίας του
1990. Δική της ήταν και η ιδέα να πάρει άλλος τα τρένα κι άλλος τις υποδο-

μές, για να αυξηθεί ο ανταγωνισμός. Αυτό που αυξήθηκε ήταν το μπάχαλο. 

Η σιδηροδρομική κόλαση που λέγεται Μ. Βρετανία
Λαμπρό παράδειγμα η Μεγάλη Βρετανία που ηγήθηκε της Βιομηχανικής

Επανάστασης με τους σιδηροδρόμους και σήμερα τρομάζεις να μπεις σε
τρένο. Το 1992, η συντηρητική κυβέρνηση του Τζον Μέιτζορ χώρισε τους
βρετανικούς σιδηροδρόμους όχι στα δύο αλλά στα 100 (κυριολεκτικά) και
τους πούλησε σε 100 διαφορετικούς αγοραστές. Το σχέδιο ήταν τόσο αμφι-
λεγόμενο και παράτολμο που μέχρι και η Θάτσερ το είχε απορρίψει. 

Οι Εργατικοί τότε υποσχέθηκαν ότι θα κρατικοποιήσουν ξανά τους σιδη-
ροδρόμους όταν ξαναγίνουν κυβέρνηση. Εννοείται ότι δεν το έκαναν. Παρ’

όλα αυτά, κάθε που οι Άγγλοι
έχουν εκλογές, θυμούνται τα
μεγάλα κόμματα να τσακωθούν
και λίγο για τα τρένα, τα οποία
στο μεταξύ βρίσκονται στο από-
λυτο χάος, με συνεχείς απερ-
γίες, βλάβες στο δίκτυο, κ.λπ.

Πέραν των γενικών προβλη-
μάτων, όμως, έχουν και ένα ειδι-
κό: Όταν έχεις 100 εταιρείες που
υποτίθεται ότι πρέπει να δουλέ-
ψουν όλες μαζί για ένα ενιαίο σι-
δηροδρομικό δίκτυο, είναι λίαν
απίθανο να πάνε όλα καλά. Μερι-
κές από τις εταιρείες που αγόρα-
σαν τοπικά δρομολόγια έβαλαν
λουκέτο, αφήνοντας τους εργα-
ζόμενους χωρίς δουλειά και τις
περιοχές χωρίς τρένα. 

Στις 17 Οκτωβρίου 2000 το
πρώτο τρένο εκτροχιάστηκε
στο Χάρτφιλντ, σκοτώνοντας 4
ανθρώπους, τραυματίζοντας 70
και κάνοντας την αποκάλυψη
γι’ αυτό που έβλεπαν όλοι αλλά

κανείς δεν έλεγε: Δραματικές ελλείψεις και παραλείψεις και κακή
συντήρηση στο δίκτυο, το οποίο διαχειριζόταν η Railtracks, ένα συ-
νονθύλευμα από δεκάδες εταιρείες που αγόρασαν καθεμία κι ένα
κομμάτι των σιδηροδρόμων. Αποδείχτηκε, επίσης, ότι ο δαιδαλώδης
ιστός ιδιωτικών εταιρειών που είχαν αναλάβει, συχνά μέσω υπεργο-
λάβων, τη διαχείριση και συντήρηση του δικτύου έκαναν πασαλείμ-
ματα, προκειμένου τα τρένα να συνεχίζουν να κινούνται πάνω σε
σκουριασμένες ράγες, με ελλιπή συστήματα κίνησης και κάκιστα
έως ανύπαρκτα μέτρα ασφαλείας. 

Στο μεταξύ, ο Βρετανός φορολογούμενος πληρώνει για τις επιχορηγή-
σεις στους ιδιώτες περισσότερα απ’ όσα του κόστιζαν οι σιδηρόδρομοι όταν
ήταν δημόσιοι. Και τα εισιτήρια έχουν γίνει πιο ακριβά. Και κάθε φορά που
συμβαίνει κάτι, κανείς δεν μπορεί να βρει άκρη ποιος ευθυνόταν για τα
συγκεκριμένα 20 εκατοστά της ράγας στην τάδε γραμμή. 

Σας θυμίζει κάτι όλο αυτό; Σωστά σας το θυμίζει. 
Έτσι για να ξέρετε, τα καλύτερα τρένα στην Ευρώπη έχουν μακράν οι Ελ-

βετοί. Κατατάσσονται πρώτα εδώ και πολλά χρόνια στα πάντα: ασφάλεια,
άνεση, συνέπεια, κ.λπ. 

Θα σας αφήσω να μαντέψετε σε ποιον ανήκουν.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Ποιος διέλυσε 
τα ελληνικά τρένα;
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Η
ΤΕΧΑΝ, ηγέτης στην ανακύκλωση και την κυκλική
οικονομία, σε συνεργασία με τον Δήμο Θεσσαλονί-
κης, εγκαινίασαν τις πρώτες Ολοκληρωμένες Γω-

νιές Ανακύκλωσης, ένα καινοτόμο δίκτυο ανακύκλωσης, ση-
ματοδοτώντας μια νέα εποχή στη διαχείριση απορριμμάτων,
στην ανακύκλωση και την περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση. 

Στα εγκαίνια που πραγματοποιήθηκαν την Τετάρτη 26 Φε-
βρουαρίου στην Εποπτεία Αγίων Πάντων, παρευρέθηκαν πε-
ρισσότεροι από 300 μαθητές από 32 σχολικά τμήματα του
Δήμου Θεσσαλονίκης, θεσμικοί φορείς, δημοσιογράφοι και
πολίτες, επιβεβαιώνοντας την πρωτοποριακή συμβολή της
ΤΕΧΑΝ στη βιώσιμη ανάπτυξη της χώρας.

Με τη δημιουργία συνολικά 8 Ολοκληρωμένων Γωνιών
Ανακύκλωσης, η διοίκηση της ΤΕΧΑΝ και ο Δήμαρχος Θεσ-
σαλονίκης, κ. Στέλιος Αγγελούδης ενισχύουν τις υποδομές
βιώσιμης διαχείρισης απορριμμάτων με εννέα (9) διαφορετι-
κά ρεύματα υλικών, ενισχύοντας το δίκτυο των 48 Πολυκέν-
τρων Ανακύκλωσης του Δήμου Θεσσαλονίκης. Οι υποδομές
περιλαμβάνουν το αμερικανικής τεχνολογίας υπερσύγχρονο
Πολυκέντρο Ανακύκλωσης ΤΕΧΑΝ όπου μέσω της ξεχωρι-
στής συλλογής υλικών όπως πλαστικό, γυαλί, μέταλλο και
χαρτί, συμβάλλουν σημαντικά στη μείωση των απορριμμά-
των, στην προστασία του περιβάλλοντος και στην προώθηση
της κυκλικής οικονομίας. Παράλληλα, ενθαρρύνουν την αλ-
λαγή συμπεριφοράς των πολιτών, προωθώντας τη σημασία
της ανακύκλωσης στην καθημερινότητά τους. Επιπλέον,
υπάρχουν ειδικοί περιέκτες για ογκώδη αντικείμενα, έλαια,
απόβλητα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού, ιματι-
σμού και χαρτιού. Στις νέες Ολοκληρωμένες Γωνιές Ανακύ-
κλωσης,  οι δημότες μπορούν εύκολα, έξυπνα και υπεύθυνα
να ανακυκλώνουν.

Οι μαθητές που συμμετείχαν ενεργά στην εκδήλωση, εί-
χαν την ευκαιρία να δουν στην πράξη πώς λειτουργεί η διαδι-
κασία της ανακύκλωσης, να συμμετέχουν σε διασκεδαστικά,
διαδραστικά παιχνίδια, ενώ στο τέλος επιβραβεύτηκαν για
την περιβαλλοντική τους δράση. Η ΤΕΧΑΝ προσέφερε 20
δώρα μέσω κλήρωσης, μεταξύ των οποίων ποδήλατο με κρά-
νος, smartwatches και action cameras. 

Ο Αντιδήμαρχος Καθαριότητας, Ανακύκλωσης και Κλιμα-
τικής Προστασίας του Δήμου Θεσσαλονίκης, κ. Γιώργος Δη-
μαρέλος, δήλωσε σχετικά: «Η συνεργασία μας με την ΤΕΧΑΝ
είναι το επόμενο βήμα για μια ουσιαστική αλλαγή στην ανα-
κύκλωση. Στόχος μας είναι να παρέχουμε στους πολίτες μας
τις σωστές υποδομές, να ενισχύσουμε τη συμμετοχή τους και
να καλλιεργήσουμε μία πράσινη κουλτούρα στην πόλη μας.».

Ο Πρόεδρος της ΤΕΧΑΝ, κ. Απόστολος Μούργος, δήλωσε:
«Η ΤΕΧΑΝ δεν προσφέρει απλώς λύσεις ανακύκλωσης –

διαμορφώνει το μέλλον της κυκλικής οικονομίας. Οι Ολο-
κληρωμένες Γωνιές Ανακύκλωσης δίνουν τη δυνατότητα
στους πολίτες να γίνουν μέρος της αλλαγής. Το πιο αισιόδοξο
μήνυμα όμως έρχεται από τα παιδιά, που συμμετείχαν μαζι-
κά στην εκδήλωση. Αυτοί είναι οι αυριανοί πρεσβευτές της
ανακύκλωσης και της βιώσιμης ανάπτυξης. Για αυτό, σήμερα
ανακοινώνουμε με υπερηφάνεια την έναρξη του νέου Μεγά-
λου Εκπαιδευτικού Διαγωνισμού Ανακύκλωσης, συνεχίζον-
τας τη δέσμευσή μας να επενδύουμε στις νέες γενιές».

Μάθετε περισσότερα για τις δράσεις 
και την αποστολή της ΤΕΧΑΝ:
Website: https://recycling-center.gr/
Facebook: https://www.facebook.com/texansa
Instagram: https://www.instagram.com/texan.anakiklosi/
YouTube: https://www.youtube.com/@texansa
LinkedIn: https://www.linkedin.com/company/71707195

Σχετικά με την ΤΕΧΑΝ Περιβαλλοντική Διαχείριση
Ο Όμιλος ΤΕΧΑΝ Περιβαλλοντική Διαχείριση αποτελεί τον
ηγέτη στον τομέα της κατασκευής και λειτουργίας αυτόμα-
των υψηλής τεχνολογίας πολυμηχανημάτων ανακύκλωσης. 
Σε συνεργασία με τον αμερικάνικο Οίκο Envipco, ο Όμιλος
ΤΕΧΑΝ έχει δημιουργήσει στην Ελλάδα την 1η μονάδα παρα-
γωγής μηχανημάτων ανταποδοτικής ανακύκλωσης εκτός
των συνόρων των ΗΠΑ.
Η ΤΕΧΑΝ αναπτύσσει σημαντική κοινωνική δράση και εφαρ-
μόζει το μοναδικό και καινοτόμο Ολοκληρωμένο Πρόγραμμα
Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και δωρίζει 1.000.000 € για
να ενισχύσει σημαντικές Δράσεις για το περιβάλλον, την παι-
δεία, την υγεία και την τοπική κοινωνία».

ΤΕΧΑΝ: Πρωτοπορώντας στην Ανακύκλωση -
Εγκαινιάστηκαν οι πρώτες Ολοκληρωμένες

Γωνιές Ανακύκλωσης στη Θεσσαλονίκη

Νέα εποχή για την ανακύκλωση
στην Ελλάδα και στη Θεσσαλονίκη -
Περισσότεροι από 300 μαθητές από
32 σχολικά τμήματα του 
Δήμου Θεσσαλονίκης συμμετείχαν
στα εγκαίνια, ανακύκλωσαν
και κέρδισαν μεγάλα δώρα -
Ανακήρυξη νέου Μεγάλου 
Εκπαιδευτικού Διαγωνισμού 2025
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Η
Ουκρανία και οι Ηνωμένες Πολιτείες
κατέληξαν σε μια κρίσιμη συμφωνία
σχετικά με την εκμετάλλευση των ορυ-

κτών πόρων της πρώτης, εξέλιξη που ενδέχεται
να επηρεάσει όχι μόνο την πορεία του πολέμου
αλλά και τις γεωπολιτικές ισορροπίες. Η συμ-
φωνία αυτή, που αναμένεται να επισημοποιηθεί
στη συνάντηση μεταξύ των προέδρων Ντόναλντ

Τραμπ και Βολοντίμιρ Ζελέν-
σκι την Παρασκευή, έχει ήδη
προκαλέσει συζητήσεις σε
διεθνές επίπεδο.

Οι σπάνιες γαίες είναι μια
ομάδα 17 μεταλλικών στοι-

χείων που έχουν ζωτική ση-
μασία για τη σύγχρονη τεχνο-

λογία, την άμυνα και την ενεργειακή μετάβαση.
Χρησιμοποιούνται σε κινητά τηλέφωνα, ανε-
μογεννήτριες, ηλεκτρικά οχήματα και στρατιω-
τικό εξοπλισμό, όπως πυραύλους και ραντάρ. 

Εμπορικός πόλεμος με την Κίνα
Η Κίνα ελέγχει την παγκόσμια αγορά αυτών

των μετάλλων, γεγονός που καθιστά τη συμ-
φωνία Ουκρανίας - ΗΠΑ στρατηγικής σημα-
σίας για τη μείωση της εξάρτησης της Δύσης
από το Πεκίνο.

Σύμφωνα με τα στοιχεία του USGS, το 2024 η
Κίνα αντιπροσώπευε σχεδόν το ήμισυ των παγ-
κόσμιων αποθεμάτων σπάνιων γαιών. Με τον
Τραμπ να ξεκινά έναν εμπορικό πόλεμο με την
Κίνα μέσω της επιβολής δασμών στα κινεζικά
προϊόντα, η πρόσβαση των ΗΠΑ σε κρίσιμα
ορυκτά ενδεχομένως απειλείται.

Στις σπάνιες γαίες υπάγονται τα ακόλουθα
χημικά στοιχεία που υποδιαιρούνται σε τρεις
υποομάδες: 1η υποομάδα: λανθάνιο, δημήτριο,
πρασεοδύμιο, νεοδύμιο, προμήθειο και σαμά-
ριο. Κύριες πηγές των στοιχείων αυτής της
υποομάδας είναι τα ορυκτά μοναζίτης, τσερί-
της και αλλανίτης. 2η υποομάδα: ευρώπιο, γα-
δολίνιο και τέρβιο. Κύριες πηγές των στοιχείων
αυτής της υποομάδας είναι τα ορυκτά σαμαρ-
σκίτης και μερικά είδη ξενοτίμου. 3η υποομά-
δα: δυσπρόσιο, όλμιο, ύττριο, έρβιο, θούλιο,
υτέρβιο και λουτέτσιο. Κύριες πηγές των στοι-
χείων αυτής της υποομάδας είναι τα ορυκτά
γαδολινίτης, ξενότιμο, ευξενίτης και φεργ-
κιουσονίτης. Εκ των παραπάνω μετάλλων, το
λανθάνιο, το δημήτριο και το νεοδύμιο δεν εί-
ναι σχετικά τόσο σπάνια, σε αντίθεση με το
ευρώπιο, το τέρβιο και το θούλιο που είναι
εξαιρετικά σπάνια.

Εξαιτίας της βιομηχανικής τους μοναδικό-
τητας σε εφαρμογές και χρήσεις προϊόντων
υψηλής τεχνολογίας (λέιζερ, κινητά τηλέφω-
να, οθόνες υγρών κρυστάλλων κ.ά.) και στις
λεγόμενες πράσινες τεχνολογίες (στις μπατα-
ρίες των υβριδικών αυτοκινήτων, στα φωτο-
βολταϊκά, στους λαμπτήρες χαμηλής κατανά-
λωσης, στις τουρμπίνες των ανεμογεννη-
τριών), η ζήτηση των σπάνιων γαιών αυξάνε-
ται συνεχώς.

Κίνδυνος μόλυνσης 
από την εξόρυξή τους

Το μεγαλύτερο πρόβλημα που προκύπτει
από την εξόρυξη και επεξεργασία των σπά-
νιων γαιών είναι η ραδιενέργεια, η οποία συν-
δέεται με την παρουσία υψηλών συγκεντρώ-
σεων ουρανίου και θορίου και άλλων ραδιε-
νεργών στοιχείων, των οποίων η περιβαλλον-
τική διαχείριση έχει ειδικές απαιτήσεις αδει-
οδότησης (τουλάχιστον στη Βόρεια Αμερική
και την ΕΕ) ενώ ταυτόχρονα είναι ιδιαίτερα
δαπανηρή. Το Bayan-Obo, το μεγαλύτερο
«κοίτασμα» σπάνιων γαιών του κόσμου που
βρίσκεται στην Εσωτερική Μογγολία της Κί-
νας (διαθέτει περισσότερα από 40 εκατ. τό-
νους REE ορυκτών και μετά από 40 και πλέον
χρόνια εξόρυξης έχει αποληφθεί μόλις το
35%) περιέχει μοναζίτη - μπαστναζίτη και
ελαφρές γαίες δημητρίου, υττρίου και λανθα-

νίου. Ωστόσο, περιέχει και θόριο το οποίο ανι-
χνεύεται στα απορρίμματα της εκμετάλλευ-
σης, δημιουργώντας εστίες μόλυνσης του
εδάφους και των νερών στην ευρύτερη πε-
ριοχή Μπαοτού.

Η Ουκρανία διαθέτει πλούσια κοιτάσματα
σπάνιων γαιών, πετρελαίου και φυσικού αερί-
ου, τα οποία μέχρι τώρα παρέμεναν ανεκμε-
τάλλευτα λόγω του πολέμου. Η Ουάσιγκτον
βλέπει σε αυτά μια ευκαιρία να εξασφαλίσει
πρόσβαση σε κρίσιμες πρώτες ύλες, ενώ το
Κίεβο αναζητά τρόπους να διασφαλίσει τη μα-
κροπρόθεσμη υποστήριξη των ΗΠΑ.

Τι συμφωνήθηκε 
Σύμφωνα με τις πληροφορίες, η συμφωνία

προβλέπει ότι η Ουκρανία θα παραχωρήσει
δικαιώματα εκμετάλλευσης σε αμερικανικές
εταιρείες, με τα έσοδα να μοιράζονται μεταξύ

των δύο πλευρών. Το αρχικό αίτημα των ΗΠΑ
για μερίδιο 500 δισεκατομμυρίων δολαρίων
από τα μελλοντικά κέρδη αποσύρθηκε, γεγο-
νός που διευκόλυνε την επίτευξη της συμ-
φωνίας.

Η τελική εκδοχή της συμφωνίας, η οποία
υπογράφηκε στις 24 Φεβρουαρίου, προβλέ-
πει τη δημιουργία ενός κοινού ταμείου, όπου
η Ουκρανία θα συνεισφέρει το 50% των εσό-
δων από την εκμετάλλευση των κρατικών
ορυκτών πόρων. Ωστόσο, δεν περιλαμβάνει
ήδη υπάρχοντα έσοδα από εταιρείες όπως η
Naftogaz και η Ukrnafta. Παράλληλα, παρα-
μένουν ανοιχτά ζητήματα σχετικά με τη συμ-
μετοχή των ΗΠΑ στο ταμείο και τις μελλοντι-
κές επενδύσεις.

Η συνάντηση με Ζελένσκι 
Η συνάντηση της Παρασκευής στην Ουάσιγ-

κτον μεταξύ του Ντόναλντ Τραμπ και του Βο-
λοντίμιρ Ζελένσκι θα είναι η πρώτη πρόσωπο
με πρόσωπο συνομιλία των δύο ηγετών, μετά
τις πρόσφατες επικριτικές δηλώσεις του Αμε-
ρικανού προέδρου, ο οποίος χαρακτήρισε τον
Ουκρανό ομόλογό του «δικτάτορα». 

Πάντως, η ίδια η ουσία της συνάντησης αμ-
φισβητείται, καθώς αξιωματούχος του Λευ-
κού Οίκου δήλωσε ότι δεν υπάρχει λόγος να
γίνει, αν ο Ζελένσκι δεν έχει οριστικοποιήσει
τη συμφωνία για τα ορυκτά. Σύμφωνα με τον
ίδιο, η προσδοκία ήταν ότι η επίσκεψη του Ου-
κρανού προέδρου θα επισημοποιούσε μια τε-
λική συμφωνία, κάτι που ακόμη δεν έχει συμ-
βεί. Ο Ζελένσκι, από την πλευρά του, επιβεβαί-
ωσε ότι η συμφωνία βρίσκεται σε αρχικό στά-
διο και δεν περιλαμβάνει ακόμη αμερικανικές
εγγυήσεις ασφαλείας, αλλά εξέφρασε την ελ-
πίδα πως θα οδηγήσει σε περαιτέρω συμφω-
νίες στο μέλλον.

Γιατί «καίγεται» 
ο Τραμπ για 

τις σπάνιες γαίες 
της Ουκρανίας

Γιατί είναι στρατηγικής σημασίας η συμφωνία μεταξύ Ουάσιγκτον και
Κιέβου για την εκμετάλλευση των ορυκτών πόρων της ευρωπαϊκής

χώρας - Τι αλλάζει στις γεωπολιτικές ισορροπίες

του Χρήστου
Μυτιλινιού 



Η
ανάπτυξη και η κοινωνική συσπείρωση, η έμ-

φαση σε έργα πολιτισμού, αθλητισμού και

υποδομών, αλλά και η διεκδίκηση λύσεων για

τα προβλήματα των δημοτών είναι το όραμα του δη-

μάρχου Τυρνάβου Αστέριου Τσικριτσή, ο οποίος μιλά

στην «Political» για το Τυρναβίτικο Καρναβάλι, την το-

πική παραγωγή και τις προκλήσεις του δήμου. 

Το Τυρναβίτικο Καρναβάλι είναι η μεγαλύτερη εκ-
δήλωση του δήμου, προσελκύοντας χιλιάδες επι-
σκέπτες. Ποιο είναι το οικονομικό αποτύπωμά του
για την τοπική κοινωνία και πώς συμβάλλει στην
ανάπτυξη της περιοχής;

Το Τυρναβίτικο Καρναβάλι είναι μια γιορτή βαθιά ριζω-

μένη στον χρόνο, με ιστορία και μέλλον. Όχι τυχαία θε-

ωρείται το μεγαλύτερο οργανωμένο καρναβάλι στη

Θεσσαλία και ευρύτερα στην κεντρική Ελλάδα. Με

πλούσιες εκδηλώσεις και δρώμενα όπως το Μπουρανί,

βρίσκεται σε φάση αναβάθμισης με διάφορες πρωτο-

βουλίες που έχουμε πάρει και καινοτομίες που έχουμε

εισαγάγει, όπως το παιδικό καρναβάλι, προσελκύον-

τας χιλιάδες επισκέπτες. Αυτό έχει άμεσο αντίκτυπο

στην τοπική οικονομία, προβάλλει τον Τύρναβο, τον

αναδεικνύει ως τουριστικό προορισμό. Είναι, βασικά,

στήριγμα στο εισόδημα των επαγγελματιών της πόλης

μας, που κάνουν μεγάλη προσπάθεια να κρατήσουν τις

επιχειρήσεις τους σε λειτουργία, έχοντας απέναντι την

πολιτική του κεντρικού κράτους που τους προσθέτει

όλο και πιο πολλά βάρη και τους εξανεμίζει με κάθε

τρόπο το εισόδημα.

Ο Δήμος Τυρνάβου είναι άρρηκτα συνδεδεμένος με την
παραγωγή κρασιού και τσίπουρου. Υπάρχει στρατηγική
για την ενίσχυση της τοπικής παραγωγής και την εξω-
στρέφεια των προϊόντων;

Το τσίπουρο και το κρασί είναι, θα λέγαμε, στοιχεία της

ταυτότητας του Δήμου Τυρνάβου. Η τοπική παραγωγή

είναι συνώνυμη με την ποιότητα, την αυθεντικότητα

αυτών των προϊόντων. Αυτό που έχουμε να αντιμετωπί-

σουμε είναι οι πολιτικές των κυβερνήσεων, της Ευρω-

παϊκής Ένωσης, που με διάφορα μέτρα τα τελευταία

χρόνια ξεδιπλώνουν ένα στρατηγικό σχέδιο εξαφάνι-

σης της ντόπιας μικρής παραγωγής, με στόχο βέβαια

την ενίσχυση της μεγάλης βιομηχανικής παραγωγής.

Είμαστε στο πλευρό των παραγωγών, των αμβυκού-

χων, στηρίζουμε κινητοποιήσεις και αγώνες που στόχο

έχουν να ανατρέψουν αυτούς τους σχεδιασμούς, να

βάλουν εμπόδια και φραγμούς, να σταματήσουν την

πορεία του ξεκληρίσματος στο οποίο εξαναγκάζονται

να οδηγηθούν. Η γιορτή τσίπουρου που φέτος αναβίω-

σε μετά από δεκάξι χρόνια, όπως και η γιορτή κρασιού

στον Αμπελώνα, τα χαρακτηριστικά των εκδηλώσεων

αυτών, είναι μέρος επίσης της προσπάθειας της δημο-

τικής μας αρχής να αναδείξει τα τοπικά προϊόντα αλλά

και να στηρίξει την τοπική παραγωγή.

Ποιες είναι οι μεγαλύτερες προκλήσεις που αντιμετω-
πίζει σήμερα ο δήμος και ποια τα βασικά έργα που δρο-
μολογείτε για τη βελτίωση της καθημερινότητας των
δημοτών;

Η αποκατάσταση των σεισμόπληκτων στο Δαμάσι, των

πλημμυροπαθών -16 χιλιάδες στρέμματα πλημμύρισαν

στον δήμο μας, πάνω από 60 κτηνοτροφικές μονάδες

καταστράφηκαν στον «Ντάνιελ»-, οι ζωονόσοι επίσης

που αντιμετωπίσαμε, είναι οι μεγάλες προκλήσεις σή-

μερα. Και ενώ από την πλευρά μας πήραμε μέτρα,

όπως απαλλαγές σε τέλη ύδρευσης και δημοτικά τέλη

για τους πληγέντες, οι αποκαταστάσεις με ευθύνη της

κυβέρνησης δεν προχωρούν. Διεκδικήσαμε και πετύ-

χαμε 8,5 εκατ. ευρώ χρηματοδοτήσεις για αποκατα-

στάσεις οδικών δικτύων και υποδομών που το μεγαλύ-

τερο μέρος κατευθύνεται στις πληγείσες περιοχές, και

αναμένουμε επιπλέον χρηματοδοτήσεις όπως 3,5

εκατ. ευρώ για τον βιολογικό του Αμπελώνα. Και μέσα

στα σφιχτά πλαίσια που λειτουργούμε, είμαστε σε θέση

να κρατάμε χαμηλά τα δημοτικά τέλη, όπως επίσης και

στην ύδρευση, όπου έχουμε από τα χαμηλότερα τιμο-

λόγια πανελλαδικά, και την ίδια στιγμή να πετυχαίνου-

με, να δρομολογούμε και να σχεδιάζουμε σημαντικά

έργα για τον δήμο μας.

Τρία χρόνια μετά τον σεισμό, πολλοί κάτοικοι του Δαμα-
σίου ζουν ακόμα σε κοντέινερ, παρά τις δεσμεύσεις για
αποκατάσταση. Τι έχει πάει λάθος στη διαδικασία και
ποιες είναι οι ενέργειες του δήμου για να δοθεί άμεση
λύση στο πρόβλημα;

Φως δεν υπάρχει στον ορίζοντα. Το ξέρουμε, το έχου-

με πει, ό,τι και να κάνουμε για τους κατοίκους του Δή-

μου Τυρνάβου, για όλα τα άλλα ζητήματα, για έργα που

κάναμε και όσα δρομολογούμε, δεν θα ησυχάσουμε

μέχρι να αποκατασταθούν πλήρως οι κάτοικοι στο Δα-

μάσι. Δεν είναι στο χέρι του δήμου. Αλλά ένα βασικό

συμπέρασμα είναι ότι οι αποκαταστάσεις δεν μπορεί να

περνούν μέσα από τις τράπεζες. Το κράτος θα έπρεπε

σε κάθε τέτοια περίπτωση να αποκαθιστά άμεσα και

πλήρως όλες τις ζημιές από φυσικές καταστροφές. Ως

Δήμος Τυρνάβου, μιλάμε μαζί με τους πληγέντες, τους

είπαμε και τους λέμε να πάρουν την κατάσταση στα χέ-

ρια τους. Ο αγώνας τους, η πάλη, είναι η διέξοδος. Δεν

υπάρχει κάτι άλλο. Εμείς είμαστε μαζί τους, είμαστε

και μπροστά αν θέλετε, αλλά χρειάζεται να παλέψουν,

να παλέψουμε όλοι μαζί, προς κάθε κατεύθυνση. Κά-

ναμε συλλαλητήρια, κινητοποιήσεις, παραστάσεις. Θα

συνεχίσουμε, δεν έχουμε άλλο δρόμο.

Ποιο είναι το όραμά σας για τον Δήμο Τυρνάβου τα επό-
μενα χρόνια και ποιο έργο θεωρείτε ως το μεγαλύτερο
στοίχημα της θητείας σας;

Από την πρώτη στιγμή που αναλάβαμε, καταπιαστήκα-

με με εκκρεμότητες, παθογένειες, εγκαταλελειμμένες

υποδομές. Δεν αφήσαμε τίποτα να πέσει κάτω. Και έτσι

συνεχίζουμε, αλλάζοντας την εικόνα στην περιοχή

μας. Αθλητικοί χώροι και χώροι πολιτισμού που παίρ-

νουν ζωή και άλλοι που σύντομα θα παραδοθούν στην

τοπική μας κοινωνία, ελεύθεροι χώροι και αισθητικά

άλση, επίσης σε συνδυασμό με σοβαρά έργα υποδο-

μής όπως αντιπλημμυρικά που είναι σε εξέλιξη, η

αγροτική οδοποιία που αποτέλεσε ένα έργο πρωτοφα-

νές τον πρώτο χρόνο της θητείας μας και η αστική που

θα ξεκινήσει σύντομα με ένα έργο 1,7 εκατ. ευρώ. Τα

χρόνια της στασιμότητας, της μιζέριας, των χαμηλών

προσδοκιών είναι παρελθόν για τον Δήμο Τυρνάβου,

χωρίς αυταπάτες, αλλά μαζί με τους ανθρώπους, την

κοινωνία σύσσωμη και ενεργή -αυτό είναι το δικό μας

στοίχημα, διεκδικώντας την ικανοποίηση των σύγχρο-

νων αναγκών των δημοτών. Α
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«Παρελθόν για τον δήμο μας
τα χρόνια της μιζέριας και

των χαμηλών προσδοκιών» 

στην 
Ελευθερία

Τζανακούλη



Λ
αμβάνοντας υπ’ όψιν τις γεωπολι-
τικές προκλήσεις και τις τεχνολο-
γικές εξελίξεις, το Πολεμικό Ναυ-

τικό χαράσσει ρότα προς το μέλλον με στό-
χο τον εκσυγχρονισμό του, ο οποίος φυσι-
κά περνάει μέσα από την απόκτηση νέων
μονάδων και οπλικών συστημάτων αλλά
και την αναβάθμιση των παλαιών.

Κεντρικοί στόχοι στο «Σχέδιο Πλου
2025» που χάραξε ο πολύπειρος αρχηγός

ΓΕΝ, αντιναύαρχος Δημή-
τριος-Ελευθέριος Κατά-
ρας, είναι η αναβάθμιση
των επιχειρησιακών δυνα-
τοτήτων του στόλου μας και
η διατήρηση της αποτρε-
πτικής του ισχύος. Με απλά
λόγια, η δημιουργία ενός
ισχυρού και σύγχρονου

Πολεμικού Ναυτικού, ικανού να προβάλει
αξιόπιστη ναυτική ισχύ και αποτροπή στις
περιοχές γεωπολιτικού ενδιαφέροντος της
Ελλάδας.

Άλλωστε, οι εύθραυστες ισορροπίες
στην Ανατολική Ευρώπη, οι αναταράξεις
στη Μέση Ανατολή αλλά και η εκπεφρα-
σμένη στην πράξη επιθετική τακτική της
Άγκυρας καθιστούν επιτακτική την ενίσχυ-
ση και τον εκσυγχρονισμό του Πολεμικού
μας Ναυτικού.

Το σχέδιο
Η στρατηγική του αρχηγού ΓΕΝ, αντι-

ναύαρχου Δημήτριου-Ελευθέριου Κατάρα,

για την αναβάθμιση του Πολεμικού Ναυτι-
κού βασίζεται σε μια ισορροπημένη προ-
σέγγιση μεταξύ προμήθειας νέων μονά-
δων και εκσυγχρονισμού των υφισταμέ-
νων.

Το «Σχέδιο Πλου 2025» καθορίζει συγ-
κεκριμένες κατευθύνσεις για την αναβάθ-
μιση των δυνατοτήτων του Πολεμικού
Ναυτικού με κεντρικούς άξονες:

1. Προμήθεια νέων φρεγατών πολλα-
πλών ρόλων.

2. Εκσυγχρονισμός υφιστάμενων μονά-
δων επιφανείας και υποβρυχίων.

3. Απόκτηση νέων υποβρυχίων και αν-
θυποβρυχιακών συστημάτων.

4. Παραλαβή και επιχειρησιακή εκμε-
τάλλευση των ιπτάμενων μέσων.

5. Υλοποίηση καινοτόμων προγραμμά-
των υψηλής επιχειρησιακής αξίας, όπως
τα μη επανδρωμένα συστήματα και η κυ-
βερνοασφάλεια.

6. Επένδυση σε τεχνολογικές λύσεις και
καινοτομία.

7. Αναβάθμιση ναυτικών βάσεων και
υποδομών.

Όπως τονίζει ο επικεφαλής του ναυτικού
Επιτελείου, η εν λόγω προσέγγιση, πέραν
του προφανούς οφέλους στην επιχειρη-
σιακή αξία του ΠΝ, θα λειτουργήσει ενι-
σχυτικά και για την αναζωογόνηση της εγ-

χώριας αμυντικής βιομηχανίας. «Το ΠΝ
δεν μπορεί να αποτελέσει απλώς κατανα-
λωτή οπλικών συστημάτων. Είναι απαραί-
τητη η σύνδεση των αναγκών του με την
ανάπτυξη της ελληνικής αμυντικής βιομη-
χανίας. Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι
το σύστημα anti-drone Κένταυρος της
ΕΑΒ», αναφέρει ο κ. Κατάρας.

Τα προγράμματα
Ένα από τα σημαντικότερα προγράμματα

που βρίσκονται σε εξέλιξη είναι η απόκτη-
ση τριών νέων φρεγατών FDI HN, οι γνω-
στές Belh@rra, με τις πληροφορίες να
αναφέρουν πως ολοκληρώθηκε η δια-
πραγμάτευση και για μια τέταρτη πλήρως
ψηφιακή φρεγάτα. Θα αποτελέσουν τη ρα-
χοκοκαλιά του μελλοντικού στόλου και θα
ενισχύσουν κατακόρυφα τις επιχειρησια-
κές δυνατότητες του Πολεμικού Ναυτικού.

Διαθέτουν:
• Προηγμένο σύστημα αεράμυνας

(ASTER 30) για την προστασία μεγάλων πε-
ριοχών.

• Σύστημα ανθυποβρυχιακού πολέμου
τελευταίας τεχνολογίας.

• Σύγχρονα ηλεκτρονικά και αισθητήρες
για αυξημένη επιτήρηση.

• Ικανότητα δικτυοκεντρικών επιχειρή-
σεων, ενισχύοντας τη συνεργασία με άλλες
μονάδες του Στόλου.

Η πρώτη φρεγάτα, η F 601 «Κίμων», θα
παραδοθεί το 2025 και οι άλλες δύο μέσα
σε διάστημα ενός έτους.

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Οι επτά άξονες της στρατηγικής του αρχηγού ΓΕΝ, αντιναύαρχου
Δημήτριου-Ελευθέριου Κατάρα, για προμήθεια νέων μονάδων 

και εκσυγχρονισμό των υφισταμένων

Πρόσω ολοταχώς με
το «Σχέδιο Πλου 2025»

για αναβάθμιση του 
Πολεμικού Ναυτικού
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο αρχηγός ΓΕΝ Δημήτριος-Ελευθέριος Κατάρας
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Π
αράλληλα με την προμήθεια νέων
πλοίων ο αντιναύαρχος Κατάρας έχει
δώσει έμφαση στον εκσυγχρονισμό

των τεσσάρων φρεγατών τύπου MEKO κλάσης
«Ύδρα». Το πρόγραμμα εκσυγχρονισμού περι-
λαμβάνει, μεταξύ άλλων:

•Αντικατάσταση των ραντάρ και των συστη-
μάτων ηλεκτρονικού πολέμου.

• Αναβάθμιση των συστημάτων μάχης και
αυτοπροστασίας.

• Βελτίωση της ανθυποβρυχιακής ικανότη-
τας με σύγχρονα sonar.

Ο εκσυγχρονισμός των MEKO 200HN ανα-
μένεται να επιμηκύνει τη διάρκεια ζωής τους
για τουλάχιστον 15-20 χρόνια. Στην κορυφή
της ατζέντας του αρχηγού ΓΕΝ είναι και η ενί-
σχυση των δυνατοτήτων του Πολεμικού Ναυτι-
κού στις ανθυποβρυχιακές επιχειρήσεις με
στόχο να παραμείνει η Ελλάδα κυρίαρχη στον
«αθόρυβο» πόλεμο.

Νέα στρατηγικά όπλα
Η απόκτηση των κορυφαίων ελικοπτέρων

στον ανθυποβρυχιακό πόλεμο, των αμερικανι-
κών MH-60R Romeo, έχουν εκτοξεύσει τις
επιχειρησιακές δυνατότητες του στόλου, με
την ηγεσία του ΓΕΝ να στοχεύει πλέον στην
απόκτηση νέων σύγχρονων υποβρυχίων αλλά
και στον εκσυγχρονισμό των κορυφαίων 214
κλάσης «Παπανικολής», τα οποία βάζουν και
νέα στρατηγικά όπλα στη φαρέτρα τους, όπως
οι τορπίλες βαρέος τύπου SeaHake Mod 4, οι
οποίες θα προσδώσουν στα υποβρύχια αυξη-
μένη ισχύ πυρός και ικανότητα ακριβούς πλήγ-
ματος σε μεγάλες αποστάσεις.

Η στρατηγική του αρχηγού ΓΕΝ περιλαμβά-
νει και την ενίσχυση των ναυτικών βάσεων
ώστε να μπορούν να φιλοξενούν τις νέες μονά-
δες επιφανείας και να υποστηρίζουν τις αυξη-
μένες επιχειρησιακές απαιτήσεις. Παράλληλα,
η ενίσχυση της εφοδιαστικής αλυσίδας και η
βελτίωση των εγκαταστάσεων συντήρησης θα
αυξήσουν την ετοιμότητα του στόλου.

Όπως τονίζει ωστόσο ο αντιναύαρχος Κατά-
ρας, εκεί που θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη βα-
ρύτητα είναι στη στήριξη του ανθρώπινου δυ-
ναμικού. «Για να συνεχίσει ο ανθρώπινος πα-
ράγοντας να συνιστά ανεκτίμητο πολλαπλασια-
στή ισχύος και το σημαντικότερο οπλικό σύ-
στημα οφείλουμε να εκπαιδεύσουμε, να υπο-
στηρίξουμε και να εμπνεύσουμε το προσωπι-
κό. Τα πλοία και οι υπηρεσίες μας δεν είναι πα-
ρά μόνο “άψυχα σκαριά”, αν δεν επιβαίνει ο κό-
σμος μας, τα στελέχη μας. Επιπλέον, αναγνω-
ρίζουμε ότι στη σύγχρονη εποχή το επάγγελμα
του στρατιωτικού δεν έχει ιδιαίτερη απήχηση
στους νέους. Έχουμε υποχρέωση να αναστρέ-
ψουμε αυτή την τάση και να το καταστήσουμε
περισσότερο ελκυστικό για τη νέα γενιά».

Στόχος και προϋποθέσεις
Η ενίσχυση του στόλου με νέες φρεγάτες, η

βελτίωση των ανθυποβρυχιακών ικανοτήτων
και η επένδυση στις υποδομές διασφαλίζουν
ότι το Πολεμικό Ναυτικό θα συνεχίσει να απο-
τελεί έναν αξιόπιστο πυλώνα άμυνας και απο-
τροπής για την Ελλάδα.

Η εφαρμογή αυτών των στρατηγικών έχει
στόχο όχι μόνο την ενίσχυση της αμυντικής
ικανότητας της χώρας αλλά και την καλύτερη
προετοιμασία του ναυτικού για μελλοντικές
αποστολές, με έμφαση στην τεχνολογία και

στην καινοτομία. Η πρόοδος που έχει γίνει μέ-
χρι στιγμής καταδεικνύει τη δέσμευση του αρ-
χηγού ΓΕΝ και του Πολεμικού Ναυτικού να
παραμείνουν σε υψηλά επίπεδα ετοιμότητας.

Ωστόσο, η επιτυχία αυτών των προσπαθειών
εξαρτάται από την αδιάκοπη υποστήριξη των
απαραίτητων πόρων, τη συνεχιζόμενη εκπαί-
δευση του προσωπικού και τη διατήρηση της
συνεργασίας με συμμάχους και εταίρους σε
διεθνές επίπεδο. 

Στόχος να παραμείνει
η Ελλάδα κυρίαρχη

στον «αθόρυβο» πόλεμο

Στην κορυφή της ατζέντας του αρχηγού ΓΕΝ, η ενίσχυση των δυνατοτήτων
του Πολεμικού Ναυτικού στις ανθυποβρυχιακές επιχειρήσεις

Μία από τις τρεις ελληνικές Belh@rra 
που φτιάχνονται στα ναυπηγεία της Γαλλίας

Το υποβρύχιο «Παπανικολής»

Νέες κατοικίες 
για στρατιωτικούς 
εγκαινίασε 
ο Νίκος Δένδιας

Η αξιοπρεπής διαβίωση των στελεχών
των Ενόπλων Δυνάμεων, προκειμένου
να υπηρετούν απρόσκοπτα την αποστολή
τους, βρίσκεται στην κορυφή των προτε-
ραιοτήτων του υπουργείου Άμυνας.

Στο πλαίσιο αυτό, ο Νίκος Δένδιας εγ-
καινίασε τρία νέα συγ-
κροτήματα κατοι-
κιών, αποτελούμε-
να από 22 στρατιω-
τικές οικίες για
αξιωματικούς και
υπαξιωματικούς των
Ενόπλων Δυνάμεων, στο
στρατόπεδο «Γεώργιος Καραϊσκάκης»
στο Χαϊδάρι. 

«Ο ένας εκ των τριών πυλώνων της
στρατηγικής που διαμορφώνουμε με την
“Ατζέντα 2030” αφορά το προσωπικό. Τις
γυναίκες και τους άνδρες που αποτελούν
τον πολλαπλασιαστή ισχύος μας και φο-
ρούν την έντιμη στολή του στελέχους των
Ενόπλων μας Δυνάμεων. Η βελτίωση των
συνθηκών διαβίωσής τους αποτελεί μέ-
γιστη προτεραιότητα του υπουργείου
Εθνικής Άμυνας», ανέφερε ο υπουργός
Εθνικής Άμυνας.

Όπως τόνισε ο κ. Δένδιας, δεν πρόκει-
ται για αποσπασματική παρέμβαση: «Η
πρώτη φάση αφορά περίπου 1.000 κατοι-
κίες. Φιλοδοξία μας, να ακολουθήσουν
μέχρι το 2030 1.000 κάθε χρόνο».



ΠΕΜΠΤΗ 27 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΑ18

«Τουρκική μειονότητα»
στη Θράκη και

«Τούρκοι πολίτες»
στα Δωδεκάνησα 

Τ
ις μέρες που ο Έλληνας υπουργός
Εξωτερικών έχει σειρά σημαντικών
επαφών στις Ηνωμένες Πολιτείες, η

Τουρκία έθεσε ζήτημα δικαιωμάτων της
«τουρκικής μειονότητας» στη Θράκη και
των «τουρκικής καταγωγής πολιτών» στα
Δωδεκάνησα στον ΟΗΕ.

Ο Τούρκος υφυπουργός Εξωτερικών,
επικεφαλής της διεύθυνσης Ευρωπαϊκής

Ένωσης του υπουργείου Εξωτερικών της
γείτονος, Μεχμέτ Κεμάλ Μποζάι, μιλώντας
διαδικτυακά στην έναρξη της 58ης Συνε-
δρίασης του Συμβουλίου Ανθρωπίνων Δι-
καιωμάτων των Ηνωμένων Εθνών, υπο-
στήριξε ότι υπάρχουν σοβαρές παραβιά-
σεις των βασικών δικαιωμάτων και ελευ-
θεριών της «τουρκικής μειονότητας στη
Δυτική Θράκη» και των Ελλήνων πολιτών

«τουρκικής καταγωγής» που ζουν στα Δω-
δεκάνησα.

Κάλεσε μάλιστα το Συμβούλιο Ανθρωπί-
νων Δικαιωμάτων των Ηνωμένων Εθνών
να αναλάβει δράση για να διασφαλίσει ότι η
«εθνική ταυτότητα» και τα δικαιώματα των
«Τούρκων» γίνονται σεβαστά από
την Ελλάδα.

Επιμένει για Τουρκοκύπριους
Ο Τούρκος υφυπουργός Εξωτερι-

κών στην ομιλία του όμως αναφέρ-
θηκε και στο Κυπριακό, υποστηρί-
ζοντας ότι ο «τουρκοκυπριακός λα-
ός» έχει στερηθεί τα φυσικά δικαιώματά
του, όπως η κυρίαρχη ισότητα και το ισότι-
μο διεθνές καθεστώς, υπό την απειλή
όπλων από το 1963. Ζήτησε επίσης να τερ-
ματιστεί αυτή η συστηματική παραβίαση,
καθώς και το «απάνθρωπο εμπάργκο» και
η «άδικη απομόνωση των Τουρκοκυ-
πρίων».

Ο κ. Μποζάι κάλεσε μάλιστα από το βήμα
του Συμβουλίου Ανθρωπίνων Δικαιωμά-
των του ΟΗΕ τη διεθνή κοινότητα να ανα-
γνωρίσει τα «φυσικά δικαιώματα του τουρ-
κοκυπριακού λαού». Έχει σημασία ότι όσα
είπε έρχονται σε μια συγκυρία που είναι σε
εξέλιξη οι διαβουλεύσεις για τη σύγκληση
της Διευρυμένης Διάσκεψης για το Κυ-
πριακό τον Μάρτιο στη Γενεύη.

Η τουρκική πλευρά μέσω του Τουρκοκύ-
πριου ηγέτη Ερσίν Τατάρ έχει θέσει ως
προϋπόθεση για την επανέναρξη των συ-
νομιλιών την αναγνώριση της κυρίαρχης
ισότητας και του ισότιμου διεθνούς καθε-
στώτος, κάτι που θα οδηγούσε σε έμμεση
αναγνώριση του ψευδοκράτους και δρο-
μολόγηση λύσης δύο κρατών.

«Η Ελλάδα δίνει συνεχώς ιδιαίτερη έμ-
φαση στη διασφάλιση των δικαιωμάτων

της Μουσουλμανικής Μειονότητας της
Θράκης, μιας θρησκευτικής μειονότητας
σύμφωνα με τη Συνθήκη της Λωζάννης», η
σταθερή απάντηση του ελληνικού υπουρ-
γείου Εξωτερικών. 

«Στο επίκεντρο της
διεθνούς διπλωματίας»

Την ίδια ώρα, ο Γιώργος Γερα-
πετρίτης συναντήθηκε στη Νέα
Υόρκη με τον γενικό γραμματέα
του ΟΗΕ και δήλωσε ότι η Ελλάδα

βρίσκεται στο επίκεντρο της διε-
θνούς διπλωματίας με ισχυρό

αποτύπωμα και πάνω απ’ όλα με αρχές.
«Είχαμε μια πολύ εκτενή συζήτηση, η
οποία περιλάμβανε μεταξύ άλλων το
Κυπριακό και την επικείμενη διευρυμέ-
νη συνάντηση, την οποία θα έχουμε το
επόμενο διάστημα. Συζητήσαμε για ζη-
τήματα που έχουν να κάνουν με τα οργα-
νωτικά και διαρθρωτικά του ΟΗΕ, ιδίως
ενόψει και της ελληνικής προεδρίας του
Συμβουλίου Ασφαλείας τον Μάιο, με μια
σειρά από γεγονότα που θα διοργανω-
θούν από την ελληνική προεδρία. Και
βεβαίως τις μεγάλες εξελίξεις στον κό-
σμο, στην Ουκρανία και στη Μέση Ανα-
τολή, αλλά και σε όλες τις πλευρές του
κόσμου, όπου υπάρχουν ένοπλες συρ-
ράξεις και μείζονες κρίσεις για τις οποί-
ες ο ΟΗΕ είναι σε θέση να προσφέρει
ουσιαστικές υπηρεσίες. Η Ελλάδα είναι
η χώρα εκείνη που στηρίζει το διεθνές
δίκαιο. Είναι η χώρα που συνομιλεί με
όλους. Είναι η γέφυρα Ανατολής και Δύ-
σης, Βορρά και Νότου. Και θα παραμεί-
νουμε στην αιχμή των διεθνών γεγονό-
των για να προσφέρουμε τις δικές μας
υπηρεσίες αλλά και για να ενισχύσουμε
το αποτύπωμα της χώρας μας».

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Ο ανιστόρητος υφυπουργός Εξωτερικών της γείτονος με διαδικτυακή
παρέμβασή του στη συνεδρίαση των Ηνωμένων Εθνών υποστήριξε

ότι η Ελλάδα παραβιάζει τα δικαιώματα και τις ελευθερίες τους 

ΔΙΠΛΗ ΠΡΟΚΛΗΣΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΓΚΥΡΑ Μεχμέτ 
Κεμάλ 

Μποζάι
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Η
πρόσφατη δημοσιοποίηση στοιχείων από τη Euro-
stat σχετικά με το σιδηροδρομικό δίκτυο στην ΕΕ
επιβεβαίωσε την υποβάθμιση του σιδηρόδρομου

στην Ελλάδα, καθώς στη χώρα μας καταγράφεται η μικρό-
τερη πυκνότητα σιδηροδρομικού δικτύου στην ΕΕ. Παράλ-
ληλα, έντονο προβληματισμό προκαλούν και τα στοιχεία
που αφορούν τα προηγμένα συστήματα πλοήγησης, την
αναλογία αφύλακτων διαβάσεων και την επέκταση
σιδηροδρομικών γραμμών υψηλής ταχύτητας.

Εξάλλου η ιδιαίτερα αρνητική κατάσταση στην
οποία έχει περιέλθει ο σιδηρόδρομος στην πατρί-
δα μας επιβεβαιώνεται από τον περιορισμένο
αριθμό δρομολογίων, για πολλά εκ των οποίων
απαιτείται η χρήση λεωφορείων. Χαρακτηριστικό
παράδειγμα αποτελεί η σημαντικότερη γραμμή
στη Βόρεια Ελλάδα, το δρομολόγιο Θεσσαλονίκη-
Αλεξανδρούπολη, το οποίο πραγματοποιείται με
τρένο μέχρι τις Σέρρες, καθώς ο Σιδηροδρομικός
Σταθμός της Δράμας, με 129 χρόνια ιστορίας, ο
οποίος αποτελούσε για δεκαετίες ένα κομβικό ση-
μείο του σιδηροδρομικού δικτύου της χώρας μας,
πλέον εδώ και χρόνια δεν υποδέχεται επιβατικές
αμαξοστοιχίες και τα δρομολόγια πραγματοποι-
ούνται με τη χρήση λεωφορείου. Ούτε λόγος βέ-
βαια για σιδηροδρομική σύνδεση της Θεσσαλονίκης με
την Κωνσταντινούπολη, με καθημερινά δρομολόγια, όπως
συνέβαινε μέχρι την αρχή της δεκαετίας του 2010, ενώ η
χώρα μας να είναι επίσης παντελώς αποκομμένη και με το
ευρωπαϊκό επιβατικό σιδηροδρομικό δίκτυο.

Η διακυβέρνηση της χώρας από τη ΝΔ εδώ και έξι χρό-
νια έχει αφήσει το αρνητικό της αποτύπωμα στον σιδηρό-

δρομο και κάθε προσπάθεια λεκτικής ωραιοποίησης συγ-
κρούεται με τη σκληρή πραγματικότητα. Άλλωστε, αν η κα-
τάσταση στις σιδηροδρομικές μετακινήσεις ήταν καλύτε-

ρη, δεν θα χρειαζόταν ο πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης, σε πρόσφατη συνέντευξή του,
να αναφέρει ότι «έως το 2027 η γραμμή Αθήνα-
Θεσσαλονίκη πρέπει να είναι εντελώς καινούρ-
για». Ούτε βέβαια θα ήταν υποχρεωμένος να πει
ότι «μέσα στην επόμενη διετία η Ελλάδα πρέπει
να διαθέτει έναν σιδηρόδρομο αντάξιο της επο-
χής μας».

Η βελτίωση της λειτουργίας και η αναβάθμιση
του σιδηρόδρομου στην Ελλάδα, καθώς και η
παροχή οικονομικότερων και ποιοτικότερων
υπηρεσιών στο κοινό μπορεί να επέλθει μέσα
από την αξιοποίηση των πραγματικών πλεονε-
κτημάτων του σιδηρόδρομου όσον αφορά την
ενεργειακή απόδοση και τη μείωση εκπομπών
ρύπων, τον ψηφιακό μετασχηματισμό και την
αξιοποίηση νέων τεχνολογιών και κυρίως με την

ανάπτυξη και τον εκσυγχρονισμό του σιδηροδρομικού δι-
κτύου. Βασική στόχευση θα πρέπει να δοθεί στη σιδηρο-
δρομική σύνδεση των επιχειρηματικών δραστηριοτήτων
της χώρας, με ανάπτυξη γραμμών σε βιομηχανικές περιο-
χές και λιμάνια. Επίσης, απαιτείται η αύξηση της ανταγωνι-
στικότητας του τρένου ως μέσο μεταφοράς με στόχο ο
άξονας Αθήνα-Θεσσαλονίκη να λειτουργεί ανταγωνιστικά

έναντι της ίδιας αεροπορικής γραμμής ώστε το τρένο να
αποτελεί θελκτική εναλλακτική επιλογή για τους πολίτες.

Δυστυχώς όμως αντί η στήριξη του σιδηρόδρομου να
αποτελεί κεντρική επιλογή, έχουν γίνει πολλά βήματα
προς τα πίσω και έχει απαξιωθεί το τρένο ως μέσο μετα-
φοράς στη συνείδηση των πολιτών. Σε αυτό το πλαίσιο, ου-
σιαστική επιδίωξη θα πρέπει να είναι η πλήρης εγκατάστα-
ση ηλεκτρονικών μέσων ελέγχου που θα διασφαλίζουν
στο μέγιστο την ασφαλή κυκλοφορία και λειτουργία των
τρένων στη χώρα μας, ο εκσυγχρονισμός του σιδηροδρο-
μικού δικτύου, η δημιουργία νέων γραμμών και ο περιορι-
σμός της χρήσης λεωφορείων και βεβαίως η αποκατάστα-
ση της εμπιστοσύνης του επιβατικού κοινού στο συγκεκρι-
μένο μέσο.

Ο σιδηρόδρομος στη χώρα μας έχει συνδεθεί εύλογα με
την τραγωδία των Τεμπών. Στις 28 Φεβρουαρίου 2023 57
συνάνθρωποί μας, κυρίως νέοι σε ηλικία, έχοντας επιλέξει
να ταξιδέψουν με τρένο, έφυγαν άδικα από τη ζωή και δεν
έφτασαν ποτέ στον προορισμό τους, στις οικογένειες και
στους αγαπημένους τους. Οφείλουμε στη μνήμη τους και
με σεβασμό στον πόνο αυτών των οικογενειών, να φροντί-
σουμε να αποδοθεί δικαιοσύνη, ενάντια σε κάθε προσπά-
θεια συγκάλυψης του εγκλήματος. Παράλληλα, πρέπει να
εργαστούμε ώστε να διασφαλίσουμε ότι ποτέ ξανά δεν θα
συμβεί αντίστοιχο δυστύχημα και οι πολίτες θα μπορούν
να πραγματοποιούν σιδηροδρομικές μετακινήσεις υψη-
λής ποιότητας με ασφάλεια.

H υποβάθμιση του σιδηρόδρομου και 
των σιδηροδρομικών υπηρεσιών στη χώρα μας

του
Αναστάσιου 
Νικολαΐδη

Βουλευτής Δράμας 
με το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ,

υπεύθυνος
Κοινοβουλευτικού 

Τομέα Ελέγχου 
Υποδομών-
Μεταφορών

Τ
ο μαζικό sell off (ξεπούλημα) με-
τοχών και χρηματιστηριακών προ-
ϊόντων του καλοκαιριού του 2024

προκάλεσε έντονες αναταράξεις στη διε-
θνή οικονομία. Καθώς προχωράμε στο
2025, είναι απαραίτητο να εξετάσουμε
πώς εξελίχθηκαν οι παράγοντες που
οδήγησαν σε εκείνες τις αναταράξεις και
τι σημαίνει αυτό για το μέλλον.

Ο πληθωρισμός, ενώ υποχώρησε ελα-
φρώς σε αρκετές χώρες, παραμένει πρό-
κληση, καθώς οι κεντρικές τράπεζες δια-
τηρούν τα επιτόκια σε υψηλά επίπεδα. Η
αγορά κατοικίας συνεχίζει να χαρακτηρί-
ζεται από έντονη ζήτηση, ενώ οι αποδό-
σεις των ομολόγων παραμένουν υψηλές,
καθιστώντας αυτά ελκυστικό καταφύγιο
για επενδυτές που αποφεύγουν τις αγο-
ρές υψηλού ρίσκου, όπως οι μετοχές.

Η γεωπολιτική αστάθεια συνεχίζει να
επηρεάζει τις αγορές. Ο πόλεμος στην
Ουκρανία παραμένει παράγοντας ανησυ-
χίας, ενώ η αυξημένη ένταση στη Μέση
Ανατολή, ιδιαίτερα μετά τα περιστατικά
σύγκρουσης μεταξύ Ισραήλ και Ιράν, έχει
δημιουργήσει πιέσεις στις τιμές ενέργει-
ας και πετρελαίου. Παράλληλα, οι οικο-

νομίες της Ασίας αντιμετωπίζουν προ-
βλήματα, καθώς η Κίνα προσπαθεί να
σταθεροποιήσει την οικονομική της ανά-
πτυξη εν μέσω προβλημάτων στην αγορά
ακινήτων.

Το καλοκαίρι υπήρχαν φόβοι
από τους διεθνείς αναλυτές για
μια επικείμενη ύφεση στην αμε-
ρικανική οικονομία οδηγούμενη
από τα στοιχεία της αγοράς εργα-
σίας. Μια πιθανή επιβράδυνση
στη μεγαλύτερη οικονομία του
κόσμου θα μπορούσε να επηρε-
άσει απότομα και αρνητικά την
ευρωπαϊκή και την ασιατική οι-
κονομία. Η συνεχής αστάθεια
στη γεωπολιτική σκακιέρα μπο-
ρεί ανά πάσα στιγμή να επαναφέρει στο
προσκήνιο τις δυσμενείς προβλέψεις για
ύφεση και μαζικές πωλήσεις μετοχών
στα χρηματιστήρια.

Σε περιόδους αστάθειας οι επενδυτές
προτιμούν να προχωρούν σε ρευστοποί-
ηση το χαρτοφυλάκιο μετοχών τους και
να επενδύουν σε ομόλογα που περιέχουν
καλύτερες αποδόσεις με χαμηλότερο ρί-
σκο. Εξάλλου η συνεχής αύξηση της τι-

μής του χρυσού τα τελευταία δύο χρόνια,
όπως και το επενδυτικό ενδιαφέρον για
συμβόλαια μελλοντικής εκπλήρωσης
χρυσού συνοψίζουν το ταραχώδες κλίμα
που επικρατεί στον κόσμο από μήνα σε

μήνα, ενώ διατηρεί την εγγύηση
της επενδυτικής ηρεμίας ως
ασφαλές καταφύγιο σε περιό-
δους γεωπολιτικής έντασης.

Το μαζικό sell off μετοχών
ακόμη και σε γνωστές εταιρείες
τεχνολογίας-κολοσσούς (όπως
πρόσφατα με την Nvidia) δεν
διαφέρει σημαντικά από αντί-
στοιχες περιπτώσεις πωλήσε-
ων στο παρελθόν, οι οποίες
μπορεί να είχαν μεγαλύτερη

διάρκεια και βαρύτητα πάνω σε ακόμη
μεγαλύτερα κομμάτια της χρηματιστη-
ριακής αγοράς (όχι μόνο μετοχές αλλά
και αμοιβαία κεφάλαια, συμβόλαια μελ-
λοντικής εκπλήρωσης, ETFs κ.λπ.). Ας
μην ξεχνάμε ότι οι μετοχές τεχνολογίας
εμπεριέχουν σημαντικό ρίσκο για τους
επενδυτές εφόσον οι περισσότερες από
αυτές λειτουργούν με συμβόλαια μελ-
λοντικής εκπλήρωσης σε όρους τρέχου-

σας κεφαλαιοποίησης και αξίας. Η εμπι-
στοσύνη των επενδυτών βασίζεται δηλα-
δή στα μελλοντικά τους κέρδη και όχι τό-
σο στα τρέχοντα έσοδα των εταιρειών
αυτών.

Αυτό που διαφαίνεται είναι ότι σε κάθε
μαζικό ξεπούλημα οι επενδυτές επηρεά-
ζονται από σημαντικούς μακροοικονομι-
κούς δείκτες, κατά βάση τα επιτόκια. Κα-
νείς δεν μπορεί να υπολογίσει ή να προ-
βλέψει με ακρίβεια κάθε πότε και πόσο
γρήγορα συμβαίνουν τέτοιες μαζικές
πωλήσεις, επειδή παρεμβαίνουν και ψυ-
χολογικοί παράγοντες στη διάθεση και
διαχείριση μετοχών στις χρηματιστηρια-
κές αγορές.

Στις αρχές Αυγούστου του 2024 η Ια-
πωνία αποτέλεσε τον πυρήνα της διε-
θνούς αναταραχής στις αγορές όταν η
απόφαση της κεντρικής της τράπεζας για
νομισματική σύσφιγξη είχε ως αποτέλε-
σμα την αύξηση της τιμής του γεν συγκρι-
τικά με το αμερικανικό δολάριο, με συνέ-
πεια τα funds να προχωρήσουν σε πώλη-
ση πολλών περιουσιακών στοιχείων που
χρηματοδοτούνται από δάνεια με χαμηλό
επιτόκιο.

Οι λόγοι πίσω από τις μαζικές πωλήσεις στα χρηματιστήρια

του
Ευστάθιου 
Κάσσιου

Οικονομολόγος,
συγγραφέας
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Η
εργαλειοποίηση της εξορθολογι-
κευμένης οικονομικής διαχείρισης
των πανεπιστημίων με στόχο την

περαιτέρω υποβάθμισή τους ξεκινά από
κάτι υπαρκτό αλλά ουσιαστικά αμελητέο. 

Ξαφνικά μας έπιασε ο πόνος να βάλου-
με «τάξη» στο δημόσιο πανεπιστήμιο. Το
2022 ήρθε ένας νόμος (4957) ο οποίος εν
πολλοίς δεν είναι εφαρμόσιμος και η
εφαρμογή του οποίου συνεπάγεται επι-
πλέον οικονομικά κόστη, χωρίς να είναι
καθόλου σίγουρο ότι θα ωφελήσει την ελ-
ληνική ακαδημαϊκή πραγματικότητα προς
κάποια συγκεκριμένη κατεύθυνση. Ήδη
εν έτει 2025 πολλά άρθρα του νόμου εξα-
κολουθούν να παίρνουν από το αρμόδιο
υπουργείο παρατάσεις εφαρμογής, κα-
θώς τα αδιέξοδα που προκύπτουν στο διά
ταύτα κανείς δεν κάθισε να τα μελετήσει
ex ante. Διότι εάν είχαν ληφθεί υπ’ όψιν οι
εισηγήσεις πλήθους ακαδημαϊκών οι
οποίοι «βασανίζονται» καθημερινά να φέ-
ρουν εις πέρας το έργο τους με την υπάρ-
χουσα γραφειοκρατία να τους καταπίνει,
οπωσδήποτε θα είχε γίνει και ex ante κα-
τανοητό ότι η περαιτέρω αύξηση της γρα-
φειοκρατίας και των διαδικασιών μόνο
επιζήμια θα ήταν. 

Στον 4957, που ακόμη δεν έχω καταλά-
βει αν αποτελεί ένα μεγαλεπήβολο σχέδιο
με βασικό γνώμονα να μείνει ένα ονοματε-
πώνυμο στην ιστορία ή αν πραγματικά είχε
ως στόχο να ωφελήσει το δημόσιο ελληνι-
κό πανεπιστήμιο, έρχεται να προστεθεί
τώρα, από τον διάδοχο, η σαρωτική και εν
πολλοίς χωρίς κριτήρια «διαγραφή» των
«ν + άργησες» φοιτητών. 

Θα ήθελα σε αυτό το σημείο να κάνω μια
παρένθεση για να τοποθετηθώ, χωρίς να
κρύβομαι πίσω από τη μη λήψη θέσης στο
συγκεκριμένο θέμα. Προσωπικά, για αρ-
χή, πιστεύω ότι 1) ένα τέτοιο μέτρο δεν
μπορεί να εφαρμοστεί οριζόντια, 2) πρέπει
οπωσδήποτε να διαφοροποιούμε τους
φοιτητές (πχ, τους ν+3 από τους ν+20 -ναι
υπάρχουν!) και 3) είναι απαραίτητο να εξε-
τάζουμε εάν φοιτητές έχουν παραμείνει
ενεργοί και «παλεύουν» να ολοκληρώ-
σουν τις σπουδές τους ή αν είναι ανενερ-
γοί. Θα ήθελα επίσης να γνωρίζω πού είναι
αναρτημένη η οικονομική μελέτη με την
οποία έχει υπολογιστεί η οικονομική επι-
βάρυνση για τον δημόσιο κορβανά του κα-
τά κεφαλήν κόστους του κάθε αιώνιου
φοιτητή. Γιατί πραγματικά με εξοργίζει ότι
έχουμε δαπανήσει εκατομμύρια ευρώ για
σιδηροδρομικά δίκτυα που δεν υπάρχουν,
για τηλεδιοίκηση που δεν υπάρχει, για έρ-
γα που δεν έχουν ποτέ ολοκληρωθεί και
παραδοθεί επί δεκαετίες και όλα αυτά δεν
απασχολούν ιδιαίτερα κανένα από τα εμ-
πλεκόμενα υπουργεία. Αλλά μας έπιασε ο
πόνος να βάλουμε «τάξη» στους αιώνιους

φοιτητές που «κατασπαταλούν δημόσιο
χρήμα». 

Στο προκείμενο τώρα. Έχουν γραφτεί
πολλά υπέρ και κατά όσον αφορά το συγ-
κεκριμένο ζήτημα. Και συμφωνώ με κά-
ποια επιχειρήματα και των δυο πλευ-
ρών. Στην αρχή όμως του άρθρου μου
έγραψα ότι το μέτρο αυτό υποβαθμί-
ζει με έναν πολύ κρυφό τρόπο το δη-
μόσιο πανεπιστήμιο. Το θέμα δεν εί-
ναι καθόλου προφανές. 

Πριν καλά καλά εφαρμοστεί λοιπόν
η διαγραφή των αιωνίων, και ενώ το
Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
δεν έχει λάβει καμία σχετική απόφα-
ση μέσω της Συγκλήτου του, οι καθη-
γητές έχουμε ήδη πονοκέφαλο. Προ
δυο εβδομάδων χτύπησε σε διάστη-
μα δέκα ημερών το τηλέφωνό μου
τρεις φορές. Το τηλεφώνημα αφο-
ρούσε έναν συγκεκριμένο φοιτητή. Ο
φοιτητής αυτός είναι στο «ν+2», δη-
λαδή δεν έχει ξεπεράσει ακόμη το
όριο που θέτει ο νόμος. Γονείς, φίλοι,
μέχρι και ο αντιδήμαρχος μου τηλε-
φώνησαν για να μου εκφράσουν ότι ο φοι-
τητής θα διαγραφεί εάν δεν περάσει τα
τρία μαθήματα που του μένουν. Σημειωτέ-
ον, τα μαθήματα αυτά τυχαίνει να τα εξετά-
ζω εγώ. Τρόμος παντού ότι το παιδί θα δια-
γραφεί, ότι τα έξοδα και οι κόποι τόσων
ετών θα πάνε χαμένοι, ότι θα καταστραφεί,
ότι, ότι, ότι… Επομένως τώρα το μπαλάκι

το πετάμε στους καθηγητές. Σωστά; 
Εάν κινδυνεύει να διαγραφεί ο φοιτητής,

πρέπει ΕΓΩ να φροντίσω να πάρει πτυχίο
με κάποιον τρόπο. Σωστά; Το τεράστιο με-
ρίδιο ευθύνης που έχει το κράτος, η πολι-

τεία, η κυβέρνηση για τη γενι-
κή οικονομική κατάσταση, για
το γεγονός ότι οι φοιτητές
αναγκάζονται να δουλεύουν
για να σπουδάσουν, για το ότι
δεν υπάρχουν φοιτητικές
εστίες για να στηρίξουν τους
οικονομικά ασθενέστερους
κ.λπ. κ.λπ. δεν λαμβάνονται
υπ’ όψιν. Η ευθύνη του φοιτη-
τή από την άλλη, που τέσσερα
χρόνια γκάριξα να λέω «ελάτε
στα μαθήματα, καθίστε να
διαβάσετε, μην ξενυχτάτε
άσκοπα μπροστά στην τηλεό-
ραση και στα μέσα κοινωνι-
κής δικτύωσης, βρείτε σημει-
ώσεις, παρακολουθείτε τα
μαθήματά σας»… πάνε κι αυ-
τά στον Καιάδα. Ωραία. 

Και φτάνουμε τώρα στην επίμαχη συνομι-
λία με τον γονιό στο τηλέφωνο. Ένας γονιός
τίμιος, βιοπαλαιστής, που τα φέρνει βόλτα
με το ζόρι, με στεγαστικό δάνειο, ο πατέρας
εργάτης και η μητέρα εργαζόμενη εποχιακά
στην εστίαση. Έχουν σπουδάσει δε και δεύ-
τερο παιδί πριν από τον φοιτητή μου. Υπο-
κλίνομαι κατ’ αρχάς στην οικογένεια. 

Με όλο όμως τον σεβασμό ρωτάω, και
ρώτησα και τον γονιό με τον οποίο μίλησα
στο τηλέφωνο. 1. Θέλετε τα παιδιά σας να
διαθέτουν τίτλους σπουδών για αντικείμε-
να που δεν γνωρίζουν; 2. Επιθυμείτε στην
επαγγελματική τους σταδιοδρομία να απο-
τύχουν περίλαμπρα καθώς οι γνώσεις
τους δεν θα ανταποκρίνονται στα προσόν-
τα τους; 3. Με ποιον ακριβώς τρόπο αυτού
του είδους η «βοήθεια» θα εξυπηρετήσει
τόσο το άτομο όσο και το κοινωνικό σύνο-
λο; Με το να απαξιώνεται ένα πανεπιστη-
μιακό ίδρυμα και να καταλήγουν οι κόποι
όλων των εμπλεκομένων στον κάλαθο των
αχρήστων; 

Αν αυτό το τηλεφώνημα είναι μια γεύση
μόνο από το τι πρόκειται να ακολουθήσει,
τότε αντιλαμβάνεστε ότι δεν θα μπορέ-
σουμε να αντισταθούμε για πολύ. Έμμε-
σα αυτού του είδους οι οριζόντιες απο-
φάσεις μάς υποχρεώνουν να υποκύψου-
με με τον έναν ή με τον άλλον τρόπο. Και
αν πρόκειται να φτάσουμε εκεί, τότε η λύ-
ση είναι μία και έχει δοθεί χρόνια πριν
από τη θεωρία παιγνίων. Όλοι οι φοιτητές
θα έχουν κίνητρο να αφήσουν μαθήματα
για μετά το ν+ ώστε να αναγκάζονται οι
καθηγητές να τους «βοηθάνε». Και άμα
εκεί πάει το πράγμα, τότε ας βγάλει καλύ-
τερα έναν νόμο το υπουργείο να τυπώ-
νουμε τα πτυχία και να τους τα στέλνουμε
με το ταχυδρομείο, ώστε να μην κουρα-
ζόμαστε κιόλας. 

της
Μαρίνας-Σελήνης

Κατσαΐτη

Αναπληρώτρια
καθηγήτρια και

πρόεδρος
του Τμήματος

Περιφερειακής
και Οικονομικής

Ανάπτυξης 
του Γεωπονικού
Πανεπιστημίου

Αθηνών

Αιώνιοι φοιτητές: Η δήθεν
προσπάθεια να βάλουμε τάξη
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Ο
ι μαύροι κύκλοι αποτελούν μια από τις πιο
συχνές δερματολογικές ανησυχίες, επηρε-
άζοντας άτομα κάθε ηλικίας και φύλου. Το

δέρμα στην περιοχή των ματιών είναι ιδιαίτερα λε-
πτό, με πάχος περίπου 0,5 χιλιοστά, γεγονός που
επιτρέπει στα αιμοφόρα αγγεία να γίνονται πιο εμ-
φανή, προσδίδοντας μια σκουρόχρωμη χροιά στην
περιοχή. Αν και οι μαύροι κύκλοι διαφέρουν από τις
«σακούλες» κάτω από τα μάτια, που προκαλούνται
από τη χαλάρωση του λίπους ή την κατακράτηση
υγρών, συχνά συνοδεύονται από σημάδια κούρασης
και θαμπής όψης. Παρότι δεν εξαφανίζονται απλώς
με ξεκούραση, υπάρχουν τρόποι πρόληψης και αν-
τιμετώπισης που μπορούν να μειώσουν την ένταση
του προβλήματος και να βελτιώσουν την όψη της
επιδερμίδας στην περιοχή των ματιών.

Αιτίες για την εμφάνιση 
των μαύρων κύκλων

Η εμφάνιση των μαύρων κύκλων κάτω από τα μάτια
μπορεί να οφείλεται σε πολλούς παράγοντες, οι οποίοι
διαφέρουν από άτομο σε άτομο. Οι κύριες αιτίες:

Γήρανση:Με την πάροδο του χρόνου, η παραγωγή
κολλαγόνου και ελαστίνης μειώνεται, οδηγώντας σε
λέπτυνση της επιδερμίδας και απώλεια λίπους στην
περιοχή των κάτω βλεφάρων. Αυτή η δομική αλλαγή
καθιστά τα υποκείμενα αιμοφόρα αγγεία πιο ορατά,
δίνοντας στην περιοχή μια σκοτεινή όψη. Επιπλέον,
η φυσιολογική χαλάρωση των ιστών μπορεί να δημι-
ουργήσει σκιές, επιδεινώνοντας την εμφάνιση των
μαύρων κύκλων.

Γενετικοί παράγοντες:Η κληρονομικότητα παίζει
σημαντικό ρόλο. Αν οι γονείς σας έχουν μαύρους
κύκλους, είναι πολύ πιθανό να τους εμφανίσετε και
εσείς. Τα άτομα με πιο σκούρο δέρμα τείνουν να
έχουν υψηλότερη συγκέντρωση μελανίνης κάτω
από τα μάτια, ενώ εκείνα με ανοιχτόχρωμη ή λεπτή
επιδερμίδα παρουσιάζουν πιο ορατή την κυκλοφο-
ρία του αίματος κάτω από το δέρμα. Επίσης, ορισμέ-
νοι άνθρωποι έχουν φυσικά πιο λεπτό ή διαφανές
δέρμα, ενώ άλλοι εμφανίζουν προδιάθεση για
υπερμελάγχρωση, η οποία μπορεί να επιδεινωθεί
με την ηλικία ή με την έκθεση σε εξωτερικούς παρά-
γοντες.

Αγγειακές διαταραχές:Η μειωμένη μικροκυκλο-
φορία και η αγγειακή συμφόρηση στην περιοχή των
ματιών μπορεί να οδηγήσουν σε συσσώρευση αίμα-
τος και οξείδωση της αιμοσφαιρίνης, δίνοντας στο
δέρμα μια μπλε ή μοβ απόχρωση. Αυτό είναι πιο συ-
χνό σε άτομα που αντιμετωπίζουν προβλήματα κυ-
κλοφορίας ή πάσχουν από αναιμία.

Έκθεση στον ήλιο: Η υπερβολική ηλιακή ακτινο-
βολία διεγείρει την παραγωγή μελανίνης, γεγονός
που εντείνει την υπερμελάγχρωση και κάνει τους
μαύρους κύκλους πιο έντονους. Τα άτομα με πιο
σκούρο φωτότυπο είναι ιδιαίτερα ευάλωτα σε αυτήν
την αλλαγή.

Αλλεργίες και δερματίτιδες: Οι χρόνιες αλλεργι-
κές αντιδράσεις, όπως η αλλεργική ρινίτιδα ή η ατο-
πική δερματίτιδα, προκαλούν φλεγμονή, αγγειοδια-
στολή και επαναλαμβανόμενο τρίψιμο της περιοχής
των ματιών, επιδεινώνοντας τόσο τη μελάγχρωση
όσο και την αγγειακή συμφόρηση.

Κακές συνήθειες και τρόπος ζωής: Το κάπνισμα,

η υπερβολική κατανάλωση αλκοόλ και η ανθυγιεινή
διατροφή επηρεάζουν την οξυγόνωση των ιστών,
επιταχύνοντας τη γήρανση του δέρματος και συμ-
βάλλοντας στην εμφάνιση των μαύρων κύκλων. Η
έλλειψη σιδήρου στη διατροφή μπορεί επίσης να
οδηγήσει σε αναιμία, εντείνοντας τη σκοτεινή όψη
κάτω από τα μάτια.

Αφυδάτωση: Η ανεπαρκής πρόσληψη νερού
μπορεί να κάνει το δέρμα πιο λεπτό και να τονίσει τις
κοιλότητες κάτω από τα μάτια, καθιστών-
τας τις σκιές πιο εμφανείς.

Κόπωση και έλλειψη ύπνου:Η έλλειψη
ποιοτικού ύπνου ή η υπερβολική κόπωση
μπορεί να προκαλέσει διαστολή των αι-
μοφόρων αγγείων κάτω από τα μάτια, εν-
τείνοντας την εμφάνιση των μαύρων κύ-
κλων. Το ίδιο μπορεί να συμβεί και με την
παρατεταμένη χρήση ηλεκτρονικών συ-
σκευών, καθώς η κόπωση των ματιών αυ-
ξάνει την αγγειακή συμφόρηση.

Ορμονικές διακυμάνσεις: Κατά τη
διάρκεια της εγκυμοσύνης, της εμμηνό-
παυσης ή λόγω ορμονικών διαταραχών (πχ, υποθυ-
ρεοειδισμός), μπορεί να παρατηρηθεί αύξηση της
μελάγχρωσης στην περιοχή των ματιών, κάνοντας
τους μαύρους κύκλους πιο έντονους.

Η κατανόηση των παραγόντων που συμβάλλουν
στην εμφάνιση των μαύρων κύκλων είναι σημαντι-
κή για την επιλογή της κατάλληλης θεραπείας ή
πρόληψης. Διαφορετικοί παράγοντες απαιτούν
εξατομικευμένες προσεγγίσεις, είτε πρόκειται για
δερματολογικές θεραπείες, είτε για αλλαγές στον
τρόπο ζωής.

Σύγχρονες
δερματολογικέςθεραπείες

Η αντιμετώπιση των μαύρων κύκλων απαιτεί εξα-
τομικευμένη προσέγγιση, ανάλογα με την υποκεί-
μενη αιτία. Οι σύγχρονες δερματολογικές παρεμβά-
σεις:

Fillers υαλουρονικού οξέος
Το υαλουρονικό οξύ αποκαθιστά τον χαμένο όγκο

στην περιοχή κάτω από τα μάτια, μειώνοντας την εμ-

φάνιση των μαύρων κύκλων και των ρυτίδων. Η έγ-
χυση πραγματοποιείται υποδερμικά, στην περιοχή
ανάμεσα στα μάτια και στο άνω τμήμα των παρειών,
ελαχιστοποιώντας τον κίνδυνο μελανιών και οιδή-
ματος, ενώ το αποτέλεσμα είναι φυσικό και ομοι-
ογενές. Τα fillers μπορούν επίσης να βελτιώσουν την
όψη ήπιας χαλάρωσης και τις «σακούλες» όταν αυ-
τές δεν είναι πολύ έντονες. Μετά τη θεραπεία, η επι-
στροφή στις καθημερινές δραστηριότητες είναι

άμεση.

Συνδυασμός μεσοθεραπείας 
και peeling

Μια εξαιρετικά αποτελεσματική θε-
ραπεία για την αντιμετώπιση των μαύρων
κύκλων είναι ο συνδυασμός ενέσιμης
μεσοθεραπείας και peeling. Η μεσοθε-
ραπεία περιλαμβάνει τη χρήση ειδικού
κοκτέιλ με υαλουρονικό οξύ, πολυβιτα-
μίνες, αμινοξέα και εκχυλίσματα βοτά-
νων με αποιδηματικές και αντιοξειδωτι-
κές ιδιότητες. Τα ενεργά συστατικά συμ-

βάλλουν στη βαθιά ενυδάτωση, στη μείωση του
πρηξίματος και στην ενίσχυση της μικροκυκλοφο-
ρίας. Το peeling, από μείγμα ισχυρών οξέων, εφαρ-
μόζεται στην περιοχή των άνω και κάτω βλεφάρων
καθώς και στο «πόδι της χήνας», βοηθώντας στη
λείανση των λεπτών γραμμών, στη βελτίωση της
υφής του δέρματος και στη χρωματική ομοιομορ-
φία. Οι δύο μέθοδοι μπορούν να εφαρμοστούν εναλ-
λάξ, με διάστημα 7 ημερών μεταξύ τους, ή ακόμη και
στην ίδια συνεδρία, εφόσον το επιτρέπει η επιδερμί-
δα, για πιο άμεσα αποτελέσματα. Διαβάστε και εδώ:
https://iqskinclinics.com/under-eye/.

Πρωτοποριακή θεραπεία με Pico LASER
Πρόκειται για μια προηγμένη θεραπεία που στο-

χεύει στη διάσπαση της συσσωρευμένης χρωστικής
κάτω από τα μάτια, μειώνοντας τη υπερμελάγχρω-
ση. Παράλληλα, ενεργοποιεί την παραγωγή κολλα-
γόνου και ελαστίνης, συμβάλλοντας στη σύσφιξη
του δέρματος και στη λείανση λεπτών γραμμών και
ρυτίδων στην περιοχή. Η τεχνολογία picosecond

εξασφαλίζει στοχευμένη και ανώδυνη εφαρμογή,
χωρίς τραυματισμό. Τα πρώτα αποτελέσματα είναι
ορατά μέσα σε λίγες συνεδρίες.

Αυτόλογη λιποπροσθετική 
Η θεραπεία αυτή αξιοποιεί το λίπος του ίδιου του

ασθενούς, εμπλουτισμένο με βλαστοκύτταρα και

αυξητικούς παράγοντες, για την αποκατάσταση του

όγκου και τη βελτίωση της ποιότητας της επιδερμί-

δας κάτω από τα μάτια. Η διαδικασία περιλαμβάνει

φιλτράρισμα και έγχυση του επεξεργασμένου λί-

πους, εξασφαλίζοντας φυσικά και μακροχρόνια

αποτελέσματα. Είναι ιδανική για όσους επιθυμούν

μια βιοσυμβατή και απόλυτα ασφαλή θεραπεία χω-

ρίς ξένες ουσίες.

Φυσική θεραπεία Carboxytherapy
Η έγχυση μικρών ποσοτήτων διοξειδίου του άν-

θρακα (CO ) κάτω από τα μάτια διεγείρει τη μικρο-

κυκλοφορία και την παραγωγή κολλαγόνου, βελτιώ-

νοντας την οξυγόνωση των ιστών. Η θεραπεία είναι

ιδιαίτερα αποτελεσματική για αγγειακούς μαύρους

κύκλους και ήπια χαλάρωση του δέρματος. Συνή-

θως απαιτούνται 6-8 συνεδρίες, με ορατά αποτελέ-

σματα από τις πρώτες εβδομάδες.

Κάθε θεραπεία επιλέγεται ανάλογα με τις ανάγκες

του δέρματος και συνδυάζεται με άλλες μεθόδους

για βέλτιστα αποτελέσματα. Ο εξειδικευμένος δερ-

ματολόγος μπορεί να προτείνει την κατάλληλη προ-

σέγγιση για μια πιο φωτεινή και ξεκούραστη όψη.

Πρόληψη και καθημερινή φροντίδα
Αν και οι δερματολογικές θεραπείες προσφέρουν

εντυπωσιακά αποτελέσματα, η καθημερινή φροντί-

δα είναι εξίσου σημαντική για την πρόληψη και τη

μείωση των μαύρων κύκλων. Ορισμένες βασικές

συμβουλές:

Επαρκής ύπνος: Βοηθά στη βελτίωση της μικρο-

κυκλοφορίας και στη μείωση της αγγειακής συμφό-

ρησης. Προσπαθήστε να κοιμάστε 7-9 ώρες κάθε

βράδυ για να μειώσετε την κατακράτηση υγρών και

τη διαστολή των αιμοφόρων αγγείων.

Ενυδάτωση: Πίνετε αρκετό νερό και χρησιμοποι-

είτε ενυδατικές κρέμες με συστατικά όπως ρετινό-

λη, καφεΐνη, υαλουρονικό οξύ και πεπτίδια, που ενι-

σχύουν τη δομή του δέρματος και βελτιώνουν την

όψη των μαύρων κύκλων.
Διατροφή πλούσια σε αντιοξειδωτικά: Οι βιταμί-

νες C και K ενισχύουν την παραγωγή κολλαγόνου
και την ανθεκτικότητα των αιμοφόρων αγγείων. Κα-
ταναλώστε τροφές όπως μούρα, πράσινο τσάι και
καρότα, που βοηθούν στη βελτίωση της κυκλοφο-
ρίας του αίματος.

Χρήση αντηλιακού:Η προστασία από την υπεριώ-
δη ακτινοβολία προλαμβάνει την υπερμελάγχρωση
και την πρόωρη γήρανση της επιδερμίδας. Προστα-
τέψτε την ευαίσθητη περιοχή των ματιών με αντη-
λιακό υψηλής προστασίας.

Αποφυγή καπνίσματος και αλκοόλ: Οι βλαβερές
συνήθειες επιταχύνουν τη γήρανση και επιδεινώ-
νουν την όψη των μαύρων κύκλων.

του
δρα Χριστόφορου

Τζερμιά

Δερματολόγος –
Αφροδισιολόγος

Μαύροι κύκλοι; Υπάρχει λύση!



Τ
ο πλήρες κείμενο της συμφωνίας ΗΠΑ -
Ουκρανίας για τις σπάνιες γαίες δημοσί-
ευσε το Reuters, ενώ ο Ζελένσκι αναμέ-

νεται την Παρασκευή στην Ουάσιγκτον.
«Είναι πολύ γενναίοι, αλλά χωρίς τις Ηνωμέ-

νες Πολιτείες και τα χρήματά τους και τον στρα-
τιωτικό εξοπλισμό τους αυτός ο πόλεμος θα είχε
τελειώσει σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα»,
δήλωσε ο πρόεδρος των ΗΠΑ. Στην ερώτηση δε
τι θα πάρει η Ουκρανία από τη συμφωνία, ο
Τραμπ χωρίς να δώσει περισσότερες λεπτομέ-
ρειες είπε: «350 δισ. δολάρια, στρατιωτικό εξο-
πλισμό και το δικαίωμα να συνεχίσει να πολε-
μά». Συνεχίζοντας για το περίγραμμα του τι συμ-
φωνήθηκε είπε επίσης ότι «έχουμε διαπραγμα-
τευτεί λίγο πολύ τη συμφωνία για τις σπάνιες
γαίες και διάφορα άλλα πράγματα», προσθέτον-
τας ότι «θα εξετάσουμε τη μελλοντική ασφάλεια
για την Ουκρανία αργότερα». 

Σε δηλώσεις του ο Βολοντίμιρ Ζελένσκι, o
οποίος αναμένεται να πάει στην Αμερική αύριο
Παρασκευή για να επικυρώσει το deal, ανέφερε
ότι στην αρχική συμφωνία δεν υπάρχουν εγγυή-
σεις ασφαλείας. Ο Ζελένσκι χαρακτήρισε «αρ-
χή» και «συμφωνία-πλαίσιο» τον συμβιβασμό
στον οποίο κατέληξαν οι συνομιλίες με τις Ηνω-
μένες Πολιτείες και τόνισε ότι η επιτυχία της θα
εξαρτηθεί από τις συνομιλίες με τον Ντόναλντ
Τραμπ.

«Είναι μια αρχή, δεν είναι παρά μια συμφω-
νία-πλαίσιο», δήλωσε στους δημοσιογράφους
στο Κίεβο, η οποία μπορεί να προσφέρει εγγυή-
σεις ασφαλείας στην Ουκρανία για τη διασφάλι-
ση μιας βιώσιμης και δίκαιης ειρήνης. «Αυτή η
συμφωνία μπορεί να είναι μια μεγάλη επιτυχία ή
απλώς να εξαφανιστεί», εξήγησε ο Βολοντίμιρ
Ζελένσκι. «Οι Ηνωμένες Πολιτείες δεν έχουν
φτάσει ακόμη σε οριστική συμφωνία με την Ου-
κρανία σχετικά με τους ορυκτούς πόρους, οι ερ-
γασίες για αυτό συνεχίζονται», δήλωσε ο υπουρ-
γός Εξωτερικών των ΗΠΑ Μάρκο Ρούμπιο.

ΗΠΑ: «Όχι» στο αίτημα του Κιέβου 
που ζητά ως εγγύηση ένταξη στο ΝΑΤΟ

«Δεν μπορώ να το επιβεβαιώσω αυτό. Προ-

φανώς ο υπουργός Οικονομικών Σκοτ Μπέ-
σεντ, ο οποίος έχει κάνει πολλή δουλειά πάνω
σε αυτό, συνεχίζει να εργάζεται. Η τελευταία
μου εκτίμηση είναι ότι βρισκόμαστε πολύ κον-
τά στη γραμμή του τερματισμού», είπε. Η Ου-
κρανία εκτιμά ότι η καλύτερη εγγύηση που θα
μπορούσε να της δοθεί θα ήταν η ένταξή της
στο ΝΑΤΟ, ένα σενάριο που απορρίπτει η Ουά-
σιγκτον, διότι θα καθιστούσε αδύνατη οποιαδή-
ποτε εκεχειρία ή ειρήνη, καθώς αποτελεί κόκ-
κινη γραμμή για τη Μόσχα.

Ο Ρώσος υπουργός Εξωτερικών Σεργκέι Λα-
βρόφ ανακοίνωσε από την πλευρά του ότι ανώ-
τεροι διπλωμάτες από τη Ρωσία και τις Ηνωμέ-
νες Πολιτείες θα συναντηθούν σήμερα στην
Κωνσταντινούπολη για να συζητήσουν την επα-
νέναρξη των κανονικών εργασιών στις πρεσβεί-
ες των δύο χωρών. Ο Λαβρόφ διέψευσε πάντως
τον ισχυρισμό του Τραμπ ότι η Ρωσία βλέπει θε-

τικά την πιθανότητα ανάπτυξης ευρωπαϊκών ει-
ρηνευτικών δυνάμεων στην Ουκρανία. «Μια τέ-
τοια προσέγγιση στοχεύει στην περαιτέρω κλι-
μάκωση της σύγκρουσης», τόνισε ο Λαβρόφ,
επαναλαμβάνοντας ότι το «πάγωμα» του πολέ-
μου στην Ουκρανία κατά μήκος της γραμμής
επαφής δεν αποτελεί επιλογή για τη Ρωσία.

Σε συμφωνία θα προσπαθήσουν να καταλή-
ξουν οι Ευρωπαίοι ηγέτες κατά τη διάρκεια της
έκτακτης συνόδου κορυφής που συγκλήθηκε
για τις 6 Μαρτίου. Έχουν ήδη παράσχει βοήθεια
σχεδόν 134 δισ. ευρώ στην Ουκρανία, από την
οποία τουλάχιστον 50 δισ. ευρώ για στρατιωτική
υποστήριξη. Σήμερα μεταβαίνει στις ΗΠΑ και ο
Βρετανός πρωθυπουργός Κιρ Στάρμερ, σε μια
προσπάθεια να πείσει τον Ντόναλντ Τραμπ ότι
εγγυήσεις ασφαλείας είναι απαραίτητες σε
οποιαδήποτε συμφωνία εκεχειρίας με τη Ρωσία
στην Ουκρανία.
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Δεν είναι η πρώτη φορά που οι σχέσεις των δύο γυναικών
απασχολούν τον αμερικανικό Τύπο, ενώ ο Αμερικανός πρό-
εδρος έχει αδυναμία και στις δύο. Οι κόντρες μεταξύ της Με-
λάνια και της Ιβάνκα Τραμπ έχουν αποτελέσει αντικείμενο
πολλών δημοσιευμάτων, τα οποία αναφέρουν εντάσεις και αν-
ταγωνισμό μεταξύ τους. Σύμφωνα με πληροφορίες, η Ιβάνκα
επιθυμούσε να αναλάβει ρόλο «πρώτης κυρίας», γεγονός που
προκάλεσε δυσαρέσκεια στη Μελάνια. Η κόντρα φέρεται να

ξεκίνησε από την πρώτη θητεία του Ντόναλντ Τραμπ την περίο-
δο 2016-2020, όταν οι πληροφορίες έλεγαν ότι η Μελάνια απο-
καλούσε την Ιβάνκα και τον σύζυγό της Τζάρεντ Κούσνερ «φί-
δια» λόγω της παρέμβασής τους σε θέματα του Λευκού Οίκου.
Εκείνη την εποχή η Ιβάνκα κατηγορήθηκε για πιθανές συγ-
κρούσεις συμφερόντων, διατηρώντας δεσμούς με τις επιχει-
ρήσεις της και ενώ κατείχε δημόσιο αξίωμα έλαβε άδειες για
προϊόντα της εταιρείας της στην Κίνα. Το 2018 αποκαλύφθηκε

ότι χρησιμοποιούσε το προσωπικό της email για κυβερνητικές
εργασίες. Σε βιβλίο που εκδόθηκε στο παρελθόν η Μελάνια
Τραμπ αποκαλούσε την Ιβάνκα «πριγκίπισσα», ενώ η «πρώτη
κόρη» τη φώναζε «πορτρέτο» γιατί μιλάει ελάχιστα. Προσπά-
θησε μάλιστα να πάρει κάποιους χώρους γραφείων στην Ανα-
τολική Πτέρυγα, το τμήμα του Λευκού Οίκου που προοριζόταν
για την «πρώτη κυρία». Παρά τις διαφορές τους ο γιος της Με-
λάνια Μπάρον φαίνεται να διατηρεί ουδέτερη στάση. 

Γιατί... σφάχτηκαν η «πριγκίπισσα» Ιβάνκα και το «πορτρέτο» Μελάνια 
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

ΕΠΕΣΕ... ΜΑΥΡΟ ΣΤΗ ΧΙΛΗ

Κατάσταση έκτακτης
ανάγκης και απαγόρευση
κυκλοφορίας στη χώρα 
λόγω μπλακάουτ
Η κυβέρνηση της Χιλής κήρυξε
κατάσταση έκτακτης ανάγκης και
επέβαλε απαγόρευση της κυκλο-
φορίας σε μεγάλο μέρος της επι-
κράτειας, συμπεριλαμβανομένης
της πρωτεύουσας, του Σαντιάγο,
μετά την πελώρια διακοπή ρεύμα-
τος εξαιτίας πιθανής βλάβης στο
σύστημα διανομής ηλεκτρισμού.
Εκατομμύρια νοικοκυριά έμειναν
χωρίς ρεύμα, στο μεγαλύτερο
μπλακάουτ που σημειώθηκε στη
χώρα εδώ και πάνω από μια δε-
καετία. Το Εσκοντίδα, το μεγαλύ-
τερο ορυχείο χαλκού στον κόσμο,
έχει μείνει χωρίς ηλεκτρικό ρεύ-
μα, όπως ανέφερε μια πηγή στο
πρακτορείο Reuters. Η εταιρεία
είπε ότι τα ορυχεία της λειτουρ-
γούν με εφεδρικές γεννήτριες. Οι
φωτεινοί σηματοδότες στην πρω-
τεύουσα δεν λειτουργούσαν. Έχει
επηρεαστεί επίσης το μετρό του
Σαντιάγκο, που μεταφέρει καθη-
μερινά εκατομμύρια επιβάτες. Οι
εταιρείες διανομής ηλεκτρικού
ρεύματος προσπαθούν να εντοπί-
σουν τη βλάβη και να τη διορθώ-
σουν. Η διακοπή της ηλεκτροδότη-
σης αυτή χαρακτηρίζεται ακόμη
χειρότερη από εκείνη του 2010,
που είχε αποδοθεί σε βλάβη σε
ηλεκτροπαραγωγικό σταθμό στον
νομό Μπιομπίο. Εκατοντάδες χι-
λιάδες άνθρωποι έμειναν και τότε
χωρίς ρεύμα για πολλές ώρες.

Πολύ κοντά σε συμφωνία οι δύο πλευρές - Την Παρασκευή 
αναμένεται στην Αμερική ο Ουκρανός πρόεδρος για να κλείσει το deal

Ο Τραμπ προσφέρει σε Ζελένσκι
350 δισ. στρατιωτικό εξοπλισμό
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Στον εισαγγελέα οδηγήθηκε ο Τούρκος υπήκοος, οδηγός του
αυτοκινήτου που δέχτηκε μαφιόζικη επίθεση κοντά στα ΚΤΕΛ
Μακεδονία στη Θεσσαλονίκη, ενώ ο συνοδηγός του οχήματος
έχασε τη ζωή του.

Στο αυτοκίνητο που οδηγούσε ο 39χρονος Τούρκος εντοπί-
στηκε μικροποσότητα ναρκωτικών, ενώ στο σπίτι που υπέδειξε
ότι έμενε στην Αργυρούπολη Αττικής βρέθηκαν όπλο και σφαί-
ρες. Έτσι, του ασκήθηκε ποινική δίωξη για παράβαση των νό-
μων περί όπλων και ναρκωτικών.

Η αστυνομία στις έρευνες που διενεργεί έχει προσαγάγει αρ-
κετούς Τούρκους, μεταξύ των οποίων συνελήφθησαν άλλοι
οκτώ, εκ των οποίων οι έξι για ποινικά αδικήματα, παράβαση
του νόμου περί ναρκωτικών- καθώς βρέθηκαν μικροποσότητες
στην κατοχή τους-, παράβαση του νόμου περί όπλων, αλλά και

για πλαστογραφία. Οι περισσότεροι αναμένονται να οδηγηθούν
στον εισαγγελέα.

Οι αρχές προσπαθούν να διαπιστώσουν επαφές και συναντή-
σεις που είχαν στην Ελλάδα κυρίως με εμπόρους ναρκωτικών οι
δύο Τούρκοι και δεν αποκλείουν αυτός να ήταν και ο λόγος για

τον οποίο αντίπαλη ομάδα που έχει σχέση με ναρκωτικά προ-
σπάθησε να τους εκτελέσει εν ψυχρώ. Μέχρι στιγμής, οι αξιω-
ματικοί της Διεύθυνσης Οργανωμένου Εγκλήματος γνωρίζουν
ότι ο οδηγός του αυτοκινήτου που είναι τραυματίας είχε πάρει
άσυλο από τις ελληνικές αρχές το 2024, ενώ ακόμα ερευνούν αν
είχε απασχολήσει τις ελληνικές αρχές ο συνοδηγός, Τούρκος
επίσης, ο οποίος έπεσε νεκρός από τις σφαίρες των εκτελεστών.

Παρ’ όλα αυτά η έρευνα των αστυνομικών έχει προχωρήσει
και γνωρίζουν για επαφές του νεκρού Τούρκου με άτομα που
κινούνται στον χώρο της εμπορίας των ναρκωτικών.

Οι αστυνομικοί φέρονται να συνέλεξαν από το σημείο όπου
σημειώθηκε η ένοπλη επίθεση επτά κάλυκες. Υπενθυμίζεται ότι
οι πυροβολισμοί έπεσαν γύρω στη μία το μεσημέρι στην περιο-
χή του σταθμού υπεραστικών λεωφορείων Μακεδονία.

Β
γήκε η απόφαση από το Πλημμελειοδικείο
Λαμίας σχετικά με τα σχολικά γεύματα
που οδήγησαν σε ομαδική δηλητηρίαση

μαθητών σε σχολεία της πόλης.
Σε ποινή φυλάκισης 5 ετών και 9 μηνών με ανα-

στολή και δικαίωμα έφεσης, την οποία και θα υπο-
βάλει, όπως ενημέρωσαν οι νομικοί της εταιρείας
Γιαννίτσης, καταδίκασε τον ιδιοκτήτη της εταιρείας
το Πλημμελειοδικείο Λαμίας για τα σχολικά γεύ-
ματα που οδήγησαν σε ομαδική δηλητηρίαση μα-
θητών σε σχολεία της Λαμίας, σύμφωνα με το
lamianow.gr.

Η εταιρεία βαρυνόταν με τις κατηγορίες «λει-
τουργία ακάθαρτης επιχείρησης υγειονομικού εν-
διαφέροντος, παραγωγή, διακίνηση και διάθεση
στην κατανάλωση τροφίμων επιβλαβών για την αν-
θρώπινη υγεία και σωματική βλάβη εξ αμελείας
κατά συρροή από υπόχρεο σε ιδιαίτερη επιμέ-
λεια». Από το Περιφερειακό Εργαστήριο Δημόσιας
Υγείας Θεσσαλίας ΕΟΔΥ είχε εντοπιστεί το βακτή-
ριο του σταφυλόκοκκου (staphylococcus aureus)
και στα δέκα δείγματα φαγητού που είχαν σταλεί
από τη Γενική Διεύθυνση Δημόσιας Υγείας της Πε-
ριφέρειας Στερεάς Ελλάδας. Ενώπιον του δικα-

στηρίου κατέθεσαν γονείς παιδιών που ασθένησαν
και διευθυντές των σχολείων όπου καταγράφηκαν
κρούσματα.

Να σημειωθεί ότι κάποια από τα γεύματα κατα-
ναλώθηκαν εντός των σχολικών μονάδων ενώ σε
άλλες περιπτώσεις τα επίμαχα μακαρόνια με κιμά
καταναλώθηκαν με την επιστροφή των μαθητών
στο σπίτι. Σε κάποιες μάλιστα περιπτώσεις το φαγη-
τό κατέληξε σε συγγενικά πρόσωπα, με πιο χαρα-
κτηριστική την περίπτωση της γιαγιάς μαθητή, που
σύμφωνα με την πρόεδρο του Συλλόγου Γονέων και
Κηδεμόνων «είχε τόσο έντονες παρενέργειες που
παραλίγο να χαθεί». Στο σύνολό τους οι μαθητές,
λίγη ώρα μετά την κατανάλωση του φαγητού, άρχι-
σαν να νιώθουν συμπτώματα που θύμιζαν γαστρεν-
τερίτιδα και δηλητηρίαση, με πυρετό, αδυναμία,
εμετούς και διάρροιες που σε κάποια περιστατικά
έφτασαν κοντά στα λιποθυμικά επεισόδια.

Τι κατέθεσαν οι γονείς των παιδιών
Σύμφωνα με το lamianow.gr, πολλοί γονείς στις

καταθέσεις τους περιέγραφαν ως «πρωτόγνωρη»
την κατάσταση που αντιμετώπισαν με τα παιδιά
τους, γεγονός που προκάλεσε έντονη ανησυχία και

συνεχή επικοινωνία με τους παιδιάτρους τους για
οδηγίες αντιμετώπισής της.

Στην πλειοψηφία τους οι γονείς κατέθεσαν πως
ήταν η πρώτη φορά που η κατανάλωση σχολικού
γεύματος οδήγησε σε ασθένεια, ωστόσο, ανέφε-
ραν πως «υπήρξαν γεύματα που δεν καταναλώθη-
καν ποτέ εξαιτίας της άσχημης μυρωδιάς τους, της
κακής εμφάνισης και της αλλοιωμένης συσκευα-
σίας τους», με τους ίδιους να ενημερώνουν τους
συλλόγους γονέων.

Τι είπαν οι διευθυντές των σχολείων
Από την πλευρά τους οι διευθυντές των σχολεί-

ων κλήθηκαν να απαντήσουν σε ερωτήσεις σχετι-
κά με τη διαδικασία παραλαβής των γευμάτων από
την εταιρεία, τις συνθήκες φύλαξης του φαγητού
στο σχολείο και τη διανομή του στους μαθητές αλ-
λά και να περιγράψουν τι συνέβη την ημέρα που

οδήγησε στη δηλητηρίαση. «Ευτυχώς που στο
σχολείο μας οι μαθητές κατανάλωσαν τα γεύματα
στο σπίτι, δεν μπορώ να φανταστώ τι θα γινόταν, αν
πολλά παιδιά ασθενούσαν ταυτόχρονα και πόσο
έγκαιρα θα προλαβαίναμε να τα διαχειριστούμε»,
είπε χαρακτηριστικά διευθυντής δημοτικού σχο-
λείου.

Από την πλευρά τους οι δικηγόροι της εταιρείας
παρουσίασαν έγγραφα ελέγχων που είχαν γίνει
από τις αρμόδιες αρχές πριν αλλά και μετά τη μεγά-
λη πυρκαγιά που κατέκαψε τις εγκαταστάσεις της
γραμμής παραγωγής, σύμφωνα με τα οποία δεν
διαπιστώθηκε τίποτα μεμπτό. Ωστόσο, σημειώνεται
ότι μετά την ομαδική δηλητηρίαση ο έλεγχος του
ΕΦΕΤ δεν πρόλαβε να γίνει αμέσως μετά την ομαδι-
κή δηλητηρίαση, αφού το Σάββατο η γραμμή παρα-
γωγής ήταν κλειστή ενώ την Κυριακή προέκυψε η
φωτιά στις εγκαταστάσεις της επιχείρησης.

Ξεκαθάρισμα λογαριασμών βλέπει η ΕΛΑΣ πίσω από τη μαφιόζικη εκτέλεση του Τούρκου

ΤΟ ΠΛΗΜΜΕΛΕΙΟΔΙΚΕΙΟ ΛΑΜΙΑΣ ΚΑΤΑΔΙΚΑΣΕ ΤΟΝ ΙΔΙΟΚΤΗΤΗ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΓΙΑΝΝΙΤΣΗΣ

Πέντε χρόνια
με αναστολή

για την ομαδική
δηλητηρίαση από
σχολικά γεύματα

Στο σύνολό τους οι μαθητές λίγη ώρα μετά 
την κατανάλωση του φαγητού ένιωσαν συμπτώματα που θύμιζαν

γαστρεντερίτιδα, με πυρετό, αδυναμία, εμετούς και διάρροιες
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Σ
την τελική ευθεία μπαίνει η δίκη για
τη φονική πυρκαγιά στο Μάτι, κα-
θώς σήμερα αναμένεται να πέσει η

αυλαία των απολογιών και σύντομα τον λό-
γο θα έχει ο εισαγγελέας της έδρας, που θα
αναπτύξει την πρότασή του για τους 21 κα-
τηγορούμενους. Η τότε περιφερειάρχης
Ρένα Δούρου είναι η τελευταία κατηγορού-
μενη που βρέθηκε στο εδώλιο και απολο-

γείται για όσα έγιναν και
όσα δεν έγιναν την τραγική
ημέρα, με συνέπεια 104
νεκρούς, δεκάδες τραυ-
ματίες και περιουσίες που
έγιναν στάχτη.

Η Ρένα Δούρου, η οποία
στο πρωτοβάθμιο δικαστή-
ριο είχε κριθεί αθώα, αλλά

κάθισε ξανά στο εδώλιο μετά από έφεση
του εισαγγελέα, κατά την απολογία της επι-
χείρησε να απαντήσει σε όλα τα σημεία αυ-
τής της έφεσης. Η απολογία της άρχισε με
αιχμές και συγγνώμες. Είπε χαρακτηριστι-
κά ότι δεν θέλει να επαναλάβει τους ισχυ-
ρισμούς που είχε προβάλει στο πρωτόδικο
δικαστήριο αλλά «τη θλίψη και τη συγγνώ-
μη μου οφείλω να την επαναλάβω και θα
την επαναλαμβάνω πάντοτε». Σχολιάζον-
τας την ποινική δίωξη που την έστειλε στο
δικαστήριο, η τότε περιφερειάρχης είπε ότι
«ουδέποτε βαρυγκώμησα, ουδέποτε έδει-
ξα δυσφορία, ούτε είπα ότι είναι πολιτική
δίωξη. Ουδέποτε είπα ότι θεώρησα ταλαι-
πωρία τη διαδικασία γιατί απλά ωχριά
μπροστά στον πόνο των ανθρώπων που
επλήγησαν». Στη συνέχεια αναφέρθηκε
στη βουλευτική ασυλία, είπε ότι τα πολιτικά
πρόσωπα που εμπλέκονται σε μια υπόθεση
θα πρέπει να κρίνονται από τους φυσικούς
δικαστές και «να μην οχυρωνόμαστε πίσω
από ασυλίες». Εξέφρασε την άποψη ότι το
καθεστώς της βουλευτικής ασυλίας πρέπει
να περιοριστεί αυστηρά από το Σύνταγμα
και να αφορά μόνο ελάχιστες περιπτώσεις
επισημαίνοντας ότι «μέχρι τότε οφείλουμε
οι ίδιοι να ζητάμε την άρση της ασυλίας,
ώστε να κρινόμαστε από τους φυσικούς δι-
καστές, όπως όλοι οι πολίτες».

«Δεν πέταγα εγώ τα αεροπλάνα»
Για τις κατηγορίες που της αποδίδονται,

η πρώην περιφερειάρχης ένιψε τας χείρας
της και «έδειξε» την Πυροσβεστική Υπηρε-
σία. Είπε ότι η ίδια δεν πέταγε αεροπλάνα
και δεν ήταν αρμόδια για τους δασοπυρο-
σβέστες, αποδίδοντας όλο τον σχεδιασμό
της πυρόσβεσης αποκλειστικά στην Πυρο-
σβεστική. «Για την περιφέρεια όλες οι αρ-
μοδιότητες ασκούνται είτε μετά από αίτη-
μα, είτε μετά από εισήγηση της Πυροσβε-
στικής», είπε και μίλησε για ένα ψέμα που
την έστειλε στο εδώλιο του κατηγορούμε-
νου. Το ψέμα αυτό, σύμφωνα με όσα είπε

στην απολογία της, ειπώθηκε σε συνέντευ-
ξη Τύπου δύο μέρες μετά τη φονική πυρ-
καγιά στο Μάτι «ότι η Πυροσβεστική ειση-
γήθηκε Οργανωμένη Προληπτική Απομά-
κρυνση (ΟΠΑ) των πολιτών στην Αυτοδιοί-
κηση γενικά και η εισήγηση αυτή κάπου
χάθηκε». Προσέθεσε, εξαπολύοντας πυρά
προς κάθε κατεύθυνση, ότι «έγινε τεράστια
επικοινωνιακή προσπάθεια, που στηριζό-
ταν σε αυτό το ψέμα, να θεωρηθώ ένοχη.
Το ψέμα αυτό, εκείνη την εποχή, βόλευε
τους πάντες. Και όταν λέω τους πάντες, το

εννοώ. Απλώς να πουν ότι υπήρχε ένα προ-
βεβλημένο πολιτικό πρόσωπο που του
φορτώναμε την τραγωδία και έτσι φαινόταν
ότι αποδόθηκε δικαιοσύνη που δήθεν ικα-
νοποιούσε τους πάντες. Δεν το πολυσκέ-
φτηκα. Πήρα την απόφαση να σιωπήσω και
υπομονετικά να περιμένω. Δεν μπήκα στη
διαδικασία να απαντώ. Το θεώρησα ασέ-
βεια προς τους συγγενείς των θυμάτων αλ-
λά και προς τη Δικαιοσύνη».

Στη συνέχεια η Ρένα Δούρου επισήμανε
ότι «το ψέμα έχει κοντά ποδάρια» και ότι η
Δικαιοσύνη άρχισε να το αποκαλύπτει. Για
την Οργανωμένη Προληπτική Απομάκρυν-
ση των πολιτών είπε ότι το θεσμικό πλαίσιο
δεν προβλέπει απόφαση χωρίς εισήγηση
του επικεφαλής λέγοντας ότι «είναι αδύνα-
τον, επιχειρησιακά λάθος και υπό προϋπο-
θέσεις επικίνδυνο να αποφασίσει κάποιος
μη ειδικός ΟΠΑ». 

Χαρακτήρισε αναιτιολόγητη την έφεση
στο σκέλος ότι δεν κηρύχθηκε άμεσα η πε-
ριοχή σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης,
υποστηρίζοντας ότι αυτό συμβαίνει για να
αντιμετωπιστούν οι συνέπειες της πυρκα-
γιάς και όχι η ίδια η πυρκαγιά.

Με αιχμές και συγγνώμες 

η απολογία της Δούρου

Με αιχμές και συγγνώμες 

η απολογία της Δούρου

ΔΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗ ΦΟΝΙΚΗ ΠΥΡΚΑΓΙΑ ΣΤΟ ΜΑΤΙ

Η τότε περιφερειάρχης Αττικής 
μίλησε για ένα ψέμα που την έστειλε
στο εδώλιο του κατηγορουμένου
και «έδειξε» την Πυροσβεστική
Υπηρεσία για τον σχεδιασμό 
της επιχείρησης

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα

Μπουρνούς: «Δεν υπήρχε κρατικός μηχανισμός»
Τις ευθύνες της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας ανέδειξε και ο τότε δήμαρχος Ραφή-

νας-Πικερμίου Ευάγγελος Μπουρνούς, ο οποίος άρχισε την απολογία του εκφρά-
ζοντας τη βαθιά του λύπη για την απώλεια τόσων ανθρώπινων ζωών και για τους εγ-
καυματίες. «Χάσαμε φίλους, συγγενείς, γείτονες και αυτές οι στιγμές χαράχτηκαν
στην καρδιά μας», είπε και πρόσθεσε ότι θεωρεί τον εαυτό του θύμα και ταυτόχρονα
κατηγορούμενο, αφού «το σπίτι μου κάηκε, η σύζυγός μου είχε εγκαύματα και οι γο-
νείς της έμειναν πέντε ώρες μέσα στη θάλασσα… Εκείνη την ημέρα έφερα το βάρος
της ευθύνης του δημάρχου». Στη συνέχεια τόνισε ότι την τραγική ημέρα «δεν υπήρχε
κρατικός μηχανισμός» να αποτρέψει την καταστροφή. Ανέλυσε με λεπτομέρειες
όλες τις κινήσεις του εκείνη την ημέρα λέγοντας ότι δεν είχε καμία ενημέρωση από
την Πυροσβεστική, η οποία «δεν ήρθε ποτέ μέχρι αργά το βράδυ. Κατάσβεση κάναμε
μόνοι μας…». Μάλιστα ο ίδιος είπε ότι ο ίδιος πληροφόρησε έναν τηλεοπτικό σταθμό
ότι υπάρχουν νεκροί τονίζοντας: «Το κεντρικό κράτος δεν ήξερε ότι υπήρχαν νε-
κροί». Ακόμη επισήμανε ότι οι εθελοντές του δήμου ήταν στην πρώτη γραμμή, ότι
υπήρχαν λανθασμένες οδηγίες στους πολίτες από την αστυνομία, ότι το Λιμενικό κα-
θυστέρησε και η Πυροσβεστική έκανε λανθασμένες εκτιμήσεις. Ο ίδιος, όπως είπε,
έπραξε στο ακέραιο το καθήκον του, υπογραμμίζοντας ότι «δεν πρέπει οι αυτοδιοι-
κητικοί να είναι οι αυτοφωράκηδες αυτού του κράτους. Δεν μπορεί η Τοπική Αυτοδι-
οίκηση να είναι στο εδώλιο κάθε φορά, επειδή κάποιος άλλος κάνει λάθος».
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Η καρδιά πρόδωσε τον Μανώλη Λιδάκη - Έφυγε στα 65 του, δύο μέρες πριν από τα γενέθλιά του 
της Δήμητρας Δάρδα

Σοκ και θλίψη στον καλλιτεχνικό κόσμο από τον χθεσινό

ξαφνικό θάνατο του 65χρονου δημοφιλούς τραγουδιστή, δύο

μέρες πριν από τα γενέθλιά του.

Ο Μανώλης Λιδάκης, όπως αναφέρουν πληροφορίες, βρέ-

θηκε νεκρός σε διαμέρισμα στον Αννισαρά Χερσονήσου, όπου

διέμενε το τελευταίο διάστημα, προδομένος από την καρδιά

του, ακριβώς έναν μήνα μετά τη διαδικτυακή ενθουσιώδη

ανάρτηση πως η επέμβαση στο πόδι του είχε πάει καλά και

ήταν έτοιμος να επιστρέψει στο πεντάγραμμο.

Ο μεγάλος ερμηνευτής ζούσε μόνιμα στην Κρήτη και αντι-

μετώπιζε με γενναιότητα και θάρρος τα σοβαρά προβλήματα

υγείας που τον ταλαιπωρούσαν και τον ανάγκασαν πέρυσι να

ακυρώσει σειρά καλοκαιρινών συναυλιών του. Με σπάνια

φωνή και γνώριμη χροιά, ο Μανώλης Λιδάκης «βηματίζον-

τας» ανάμεσα στο έντεχνο και το λαϊκό τραγούδι καθιερώθηκε

μέσα από σημαντικές συνεργασίες (Θεοδωράκης, Ξαρχάκος,

Νταλάρας, Μητροπάνος, Μοσχολιού, Νικολόπουλος, Αλεξί-

ου) και «πλατινένια» τραγούδια, που παραμένουν διαχρονικά,

μοναδικά σουξέ: «Δεν μετανιώνω», «Το τελευταίο ποτηράκι»,

«Ραντεβού κάθε Σεπτέμβρη», «Μάτια παλάτια», «Άστρα, μη

με μαλώνετε», «Αρετούσα», «Μην κουραστείς να μ’ αγαπάς»,

«Να σ’ αγαπώ, κόσμε», «Με τα φτερά του έρωτα», «Ούτε που

ρώτησα», «Σε ψηλό βουνό», «Χαλκίδα», «Ήθελα κάτι να σου

πω».

Γέννημα θρέμμα Ηρακλειώτης, λάτρεψε τη μουσική από μι-

κρός. Σε ηλικία εννέα ετών ξεκίνησε σπουδές στην κιθάρα, τα

πνευστά και θεωρητικά μαθήματα, ενώ το 1970-71 συμμετείχε

στις δημοτικές φιλαρμονικές της πόλης του παίζοντας ευφώ-

νιο και τρομπέτα. Κατέκτησε την πρώτη μεγάλη του διάκριση

το 1982 μέσα από την τηλεοπτική εκπομπή «Να η ευκαιρία»,

υπογράφοντας το πρώτο του συμβόλαιο με δισκογραφική

εταιρεία. Κορυφαίος καλλιτέχνης της γενιάς του, σεμνός και

άφθαρτος, με τελευταία δισκογραφική δουλειά το άλμπουμ

«Κυρίες... τα σέβη μου» (2024), ο Μανώλης Λιδάκης έλεγε χα-

ρακτηριστικά πως «έχω μια υπερβολική απλότητα. Πρώτον,

δεν υπάρχει μέσα μου αυτό το “με αναγνώρισαν, δεν με ανα-

γνώρισαν”. Αυτό δεν με ενδιαφέρει καθόλου. Δεν άφησα ποτέ

τον Λιδάκη να με καβαλήσει, λες και είμαι άλογο. Γιατί ήταν

και ο Μανώλης». Τη θλιβερή είδηση του θανάτου του ανακοί-

νωσε ο αδελφός του Γιάννης Λιδάκης.

Μ
ια ομάδα ερευνητών που έχει διο-

ριστεί από την οικογένεια του Βασί-

λη Καλογήρου εργάζεται εντατικά

για να αποκαλύψει τις συνθήκες του θανάτου

του 39χρονου που αγνοούνταν για 50 μέρες

και τελικά βρέθηκε νεκρός σε λόφο στον

Τύρναβο. Σύμφωνα με όσα διαρρέει η οικο-

γένεια, η ομάδα αυτή μέσα σε μόλις δύο μέ-

ρες έρευνας στο σημείο όπου εντοπίστηκε το

πτώμα συγκέντρωσε στοιχεία που ενισχύουν

το ενδεχόμενο εγκληματικής ενέργειας. Αυ-

τά τα ευρήματα αξιολογούνται προσεκτικά

και πρόκειται να παραδοθούν στις αρμόδιες

αρχές. Οι γονείς του Βασίλη και ο θείος του

επιμένουν πως ο θάνατός του δεν ήταν απο-

τέλεσμα φυσικών αιτίων, αλλά πιθανότατα

προήλθε από εγκληματική ενέργεια.

Η ειδική αυτή ομάδα, που έχει λάβει εντο-

λή από την οικογένεια να βρει στοιχεία για το

πώς πέθανε ο Βασίλης Καλογήρου, έχει

συλλέξει στοιχεία που αξιολογούνται και

στη συνέχεια θα δοθούν στις Αρχές.

Ο δικηγόρος της οικογένειας Αθανάσιος

Σανιδάς αποκάλυψε ότι υπάρχει ένα νέο

στοιχείο υπό διερεύνηση, το οποίο μπορεί

να αποδείξει πως ο Βασίλης Καλογήρου δεν

πέθανε στο σημείο όπου βρέθηκε η σορός

του. Σύμφωνα με τον ίδιο, το εύρημα αυτό

μπορεί να ανατρέψει τα υπάρχοντα δεδομέ-

να και να ενισχύσει την ενδεχόμενη μεταφο-

ρά του 39χρονου μετά τον θάνατό του.

«Η οικογένεια τοποθετεί τον θάνατο του

Βασίλη Καλογήρου από 24 έως 72 ώρες με-

τά την εξαφάνισή του. Ο Βασίλης βρέθηκε

χωρίς υπολείμματα τροφής και υγρών. Αν

ένας άνθρωπος μεταφέρθηκε στο συγκε-

κριμένο σημείο, όπου εκείνες τις μέρες

έκανε και κρύο, θα έπρεπε η ουροδόχος κύ-

στη του να ήταν γεμάτη, καθώς παράγεται

μια ορμόνη που λέγεται αντιδιουρητική. Η

ποσότητα ούρων που βρέθηκε στον 39χρονο

αντενδείκνυται στην κατάσταση στην οποία

φέρεται να βρισκόταν», είπε ο δικηγόρος, ο

οποίος κατέληξε στο ότι όλα αυτά βρίσκον-

ται προς διερεύνηση και πως δεν μπορεί να

βγει ασφαλές συμπέρασμα για τον μηχανι-

σμό θανάτου, αν δεν ολοκληρωθούν οι τοξι-

κολογικές και ιστοπαθολογικές εξετάσεις.

Τι κατέθεσε ο θείος του
Για την υπόθεση θανάτου του Βασίλη Κα-

λογήρου κατέθεσε μετά τους γονείς του

39χρονου ο θείος του. Μάλιστα, φέρεται να

είπε στην ανακρίτρια Λάρισας πως η μητέρα

του 39χρονου και ανώτατη δικαστικός δεχό-

ταν απειλές για τη ζωή της εξαιτίας υποθέ-

σεων που είχε αναλάβει κατά το παρελθόν.

Σύμφωνα με το Mega, ο θείος του Βασίλη

Καλογήρου τόνισε πως τοπικός παράγοντας

της Θεσσαλίας απειλούσε τη μητέρα του

39χρονου εξαιτίας χειρισμού υπόθεσης,

ενώ κατά την κατάθεσή του υπέδειξε πρό-

σωπα και καταστάσεις, ζητώντας να διερευ-

νηθούν από τις αρχές. Πιο συγκεκριμένα,

φέρεται να υποστήριξε ότι η δικαστική λει-

τουργός είχε δεχτεί απειλές σε προγενέστε-

ρο επίπεδο, από τοπικό παράγοντα της Θεσ-

σαλίας για μια υπόθεση που είχε διερευνή-

σει παλαιότερα.

Ωστόσο, για το συγκεκριμένο θέμα εξέ-

δωσε διευκρινιστική ανακοίνωση λέγοντας

πως «προφανώς η αναφορά έγινε σε σχέση

με ένα συμβάν που είχε λάβει χώρα στο πα-

ρελθόν σε δικαστικό γραφείο παρουσία και

άλλων δικαστικών λειτουργών. Δεν συνέδε-

σα όσα αναφέρθηκαν και μου μεταφέρθη-

καν με την εξαφάνιση και τον θάνατο του

Βασιλείου Καλογήρου. Παρακαλώ για την

αποκατάσταση της αλήθειας και την τήρηση

της δημοσιογραφικής δεοντολογίας». 

Η ομάδα ερευνητών
της οικογένειας και 
το εύρημα που ίσως

αλλάξει τα δεδομένα

Οι γονείς του 39χρονου επιμένουν στην εγκληματική 
ενέργεια - Υποστηρίζουν πως πέθανε τα πρώτα 24ωρα 

της εξαφάνισής του, αλλά όχι εκεί όπου βρέθηκε η σορός του

ΥΠΟΘΕΣΗ ΘΑΝΑΤΟΥ ΒΑΣΙΛΗ ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ
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Όχι στις καταλήψεις
Μήνυμα σε διευθυντές σχολείων ώστε να το με-

ταφέρουν σε γονείς και μαθητές έστειλε η Δευτε-
ροβάθμια Εκπαίδευση στη Θεσσαλονίκη. Γίνεται
υπενθύμιση για το νέο ποινικό πλαίσιο που θεωρεί
κολάσιμες τις καταλήψεις τόσο για τους μαθητές
όσο και για τους γονείς και κηδεμόνες τους. Επί-
σης, τονίζεται πως αν δεν ενημερωθεί η Δευτερο-
βάθμια για τυχόν καταλήψεις από τους διευθυν-
τές, τότε θα υπάρξουν πειθαρχικές ποινές για τους
τελευταίους. Παρ’ όλα αυτά, η Ένωση Γονέων Κα-
λαμαριάς μισθώνει μέχρι και πούλμαν και μαζεύει
συμμετοχές από γονείς, μαθητές, συλλόγους και
φορείς.

Το δώρο-έκπληξη Αγγελούδη 
προς τους εργαζόμενους

Δήμαρχος, αντιδήμαρχοι και στελέχη της δη-
μοτικής αρχής έδωσαν δυναμικά το «παρών»
στην εκδήλωση του Συλλόγου Εργαζομένων του
Δήμου Θεσσαλονίκης για την κοπή της βασιλόπι-
τας. Παραδοσιακά ο σύλλογος φροντίζει να κλη-
ρώνει και αρκετά δώρα σε τυχερούς εργαζόμε-
νους. Μάθαμε πως φέτος τις εντυπώσεις έκλεψε
ο δήμαρχος Στέλιος Αγγελούδης, ο οποίος όχι
μόνο έδωσε από ένα ρεπό σε όλους τους δημοτι-
κούς υπαλλήλους, θέλοντας με τον τρόπο αυτόν
να τους επιβραβεύσει για την προσφορά τους,
αλλά προσέφερε και ένα τριήμερο στην παραλία
Σάνη για έναν υπερτυχερό!  

Αυξήσεις ζητά η Νοτοπούλου
Να δοθούν οι αυξήσεις στο Επίδομα Στέγασης,

Παιδιού και στο Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα ζη-
τούν με ερώτησή τους προς τους αρμόδιους
υπουργούς βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ με πρωτο-
βουλία της Κατερίνας Νοτοπούλου. Η Θεσσαλονι-
κιά βουλευτής επισημαίνει πως η κυβέρνηση έχει
προαναγγείλει από τον περασμένο Σεπτέμβριο αύ-
ξηση σε τρία βασικά επιδόματα που χορηγεί ο
ΟΠΕΚΑ, αλλά μέχρι σήμερα δεν έχει υλοποιηθεί η
δέσμευση αυτή.

Στήνονται παρατάξεις
Κυρίαρχο θέμα στα πηγαδάκια στην κοπή της

πίτας στην Τοπική ΠΑΣΟΚ Κορδελιού-Ευόσμου
ήταν η δημιουργία αυτοδιοικητικής παράταξης με
«πράσινο» προσανατολισμό. Ανάλογες συζητή-
σεις γίνονται και στον Δήμο Παύλου Μελά, όπου
θα έχουν σήμερα Πέμπτη τη δική τους αντίστοιχη
εκδήλωση. Πρόσωπα για δήμαρχοι δεν έχουν βγει
ακόμη μπροστά, αλλά σίγουρα έμπειρα στελέχη
με γνώση της Αυτοδιοίκησης υπάρχουν αρκετά,
όπως η Νάνσυ Παπαδάτου ή η Χαρά Αμανατίδου
αντίστοιχα στους δύο δήμους.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Γιατί ήρθε
ο Χρυσοχοΐδης 
στη Θεσσαλονίκη

Ήλθε, είδε και απήλθε. Ο λόγος για τον
υπουργό Προστασίας του Πολίτη Μιχάλη
Χρυσοχοΐδη, ο οποίος σε ένα ταξίδι-αστρα-
πή στην πόλη μας πραγματοποίησε έκτακτη
ευρεία σύσκεψη με την τοπική ηγεσία της
Αστυνομίας για τα μέτρα που θα εφαρμο-
στούν κατά τις μεγάλες συγκεντρώσεις της
Παρασκευής για τα δύο χρόνια από την τρα-
γωδία στα Τέμπη.

Τα καρφιά
Τζηκαλάγια και
η αποχώρηση από τη ΝΔ

Διχόνοιες μεταξύ των υποψηφίων σπέρ-
νει το Γραφείο Πρωθυπουργού της Θεσσα-
λονίκης. Και για να μην παρεξηγηθώ, όχι
τώρα αλλά χρόνια τώρα, θα ξεκινήσω από
τη χθεσινή επιστολή παραίτησης από τη ΝΔ
τού πρώην βουλευτή Καστοριάς Ζήση Τζη-
καλάγια, ο οποίος μεταξύ άλλων είπε ότι με
το που εκλέχθηκε βουλευτής το 2019 ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης τού στέρησε την επα-
νεκλογή του το 2023 τοποθετώντας υπεύ-
θυνη του Γραφείου Πρωθυπουργού Θεσ-
σαλονίκης την ανθυποψήφιά του στον νομό
Μαρία Αντωνίου. Βέβαια, το γιατί δεν πα-
ραιτήθηκε όταν είχε τη θέση βουλευτή και
το έπραξε τώρα ως υποψήφιος δεν το μά-
θαμε. Πάντως, αυτό το γραφείο έβγαλε και
την Κατερίνα Νοτοπούλου. 

Ο... νταλκάς του Νίκου 
Καραγιαννακίδη

Πάντως, πριν από ενάμιση μήνα μην ξε-
χνάμε πως από τη ΝΔ αποχώρησε και ο δι-
κηγόρος Νίκος Καραγιαννακίδης, καθώς,
όπως έγραψε στην επιστολή του, δεν τον
εξέφραζαν πλέον οι πολιτικές του κόμμα-
τος. Ο κ. Καραγιαννακίδης ήταν υποψήφιος
στη Α’ Θεσσαλονίκης, ωστόσο, όπως έγρα-
ψε, για αυτόν η πολιτική δεν τελείωσε, δη-
λώνει «παρών» και ενεργός, όπως ιδιαίτε-
ρα ενεργός και επικριτικός είναι και στα so-
cial media. Κρατήστε το αυτό για τη δυνητι-
κή αξία όταν πληροφορηθούμε την ενίσχυ-
ση άλλης παράταξης στη δεξιά πτέρυγα,
όπου βρίσκουν καταφύγιο διάφοροι πολι-
τευτές της ΝΔ. 

της Ελίνας Τουκουσμπαλίδου

Α
κρωτηριάστηκε ο εργαζόμενος
κλειδούχος του ΟΣΕ που είχε σο-
βαρό εργατικό ατύχημα χθες το

πρωί στη ΒΙΠΕ Σίνδου στη Θεσσαλονίκη.
Σύμφωνα με πληροφορίες της «P», ο ερ-
γαζόμενος υποβλήθηκε σε χειρουργείο
στο Νοσοκομείο «Παπαγεωργίου», όπου μεταφέρθηκε και δεν γλίτω-
σε τον ακρωτηριασμό τού κάτω άκρου του. Ο κλειδούχος, μόνιμος ερ-
γαζόμενος του ΟΣΕ και πατέρας δύο παιδιών, έκανε εργασίες ένωσης

βαγονιών, όταν μετά τις 9 γλίστρησε με
αποτέλεσμα να περάσει πάνω από το πόδι
του ένα τρένο και να τον τραυματίσει βα-
ριά. Μιλώντας στην «P», ο γραμματέας
των εργαζομένων ΟΣΕ Νίκος Τσικαλάκης
κατήγγειλε για το περιστατικό το ζήτημα
της υποστελέχωσης, τονίζοντας ότι «είναι
διαφορετικό να εργάζονται δέκα κλειδού-

χοι και διαφορετικό να εργάζονται δύο. Θέλουμε να καλυφτεί το οργα-
νόγραμμα των 2.100 θέσεων. Ζητούμε να εφαρμοστεί ο νόμος. Ο σιδη-
ρόδρομος δεν λειτουργεί με ελαστικές σχέσεις εργασίας».

Τι έκανε τελικά ο Ζέρβας στα τέσσερα χρόνια δημαρχίας του;
Για έργα παρακαταθήκη της διοίκησής του συνηθίζει να κάνει

λόγο στις τελευταίες ανακοινώσεις του ο πρώην δήμαρχος Θεσ-
σαλονίκης Κωνσταντίνος Ζέρβας. Μόνο που ο κόσμος αναρωτιέ-
ται γιατί δεν τα έκανε όσο ήταν δήμαρχος και περίμενε να έρθει
άλλος για να βάλει τάξη σε σειρά πεπραγμένων.

Πέρα από τις απαντήσεις των αντιδημάρχων της διοίκησης Αγ-
γελούδη προς τον κ. Ζέρβα, μας αρέσει να βλέπουμε τα σχόλια

των πολιτών στη σελίδα του πρώην δημάρχου. Και ξέρετε τι του
λένε; Πως «εμετρήθη, εζυγίσθη και ευρέθη ελλιπής». Και άλλα
λένε πιο βαριά, αλλά όποιος θέλει μπαίνει και τα διαβάζει.

Βέβαια, εμείς θα συνιστούσαμε στον κ. Ζέρβα να προσέχει και
λίγο την ορθογραφία στις ανακοινώσεις του γιατί κάποια λάθη
βγάζουν μάτι, όπως για παράδειγμα το «γιαλαντζή». Τα ντολμα-
δάκια γιαλαντζί!

Δεν γλίτωσε τον ακρωτηριασμό στο χειρουργείο ο κλειδούχος 
του ΟΣΕ που τραυματίστηκε από τρένο 
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Δήμος Γλυφάδας:
Πρόστιμο σε εταιρεία
για «πρόχειρα
μπαλώματα»

Δεν δίστασε να επιβάλει πρόστιμο 4.000
ευρώ στην ΕΥΔΑΠ ο δήμαρχος Γλυφάδας
Γιώργος Παπανικολάου για φθορές που
προκάλεσε σε «οδόστρωμα φρεσκοστρω-
μένης οδού». Επιπλέον, ο δήμαρχος προει-
δοποιεί ότι η πρακτική αυτή θα καθιερωθεί
για όποια δημόσια ή ιδιωτική εταιρεία προ-
καλεί φθορές σε βάρος του δήμου. «Δεν
μπορεί να συνεχιστεί αυτή η κατάσταση. Ο
δήμος και η περιφέρεια επενδύουν εκατομ-
μύρια σε έργα οδοποιίας για να έχει η πόλη
ασφαλείς και σύγχρονους δρόμους και
έπειτα δημόσιοι και ιδιωτικοί φορείς, όπως
η ΕΥΔΑΠ, έρχονται, σκάβουν αυθαίρετα,
κάνουν ένα πρόχειρο μπάλωμα και φεύ-
γουν αφήνοντας πίσω τους κακοτεχνίες»,
έγραψε στα κοινωνικά δίκτυα ο δήμαρχος
Γλυφάδας Γιώργος Παπανικολάου.

Πράσινη και ευφυής πόλη
ο Δήμος ΒΒΒ

Οι καινοτόμες τεχνολογικές λύσεις του
Δήμου Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης πα-
ρουσιάστηκαν στη διεθνή έκθεση «Verde
Tec» στο MEC Παιανίας. Σε ειδική εκδήλω-
ση ο δήμαρχος Γρηγόρης Κωνσταντέλλος
ανέπτυξε το όραμα του δήμου για εξοικο-
νόμηση ενέργειας, έξυπνη διαχείριση
απορριμμάτων, βιώσιμη κινητικότητα και
ψηφιακές υπηρεσίες. Παρουσιάστηκαν
επίσης συστήματα ευφυών κάδων, drones
πολιτικής προστασίας και ενεργειακή ανα-
βάθμιση δημοτικών κτηρίων. Η εκδήλωση
προσέλκυσε πλήθος επισκεπτών και μετα-
δόθηκε ζωντανά.

Νέος αντιδήμαρχος 
στη Νέα Ιωνία

Αντιδήμαρχος χωρίς αντιμισθία αναλαμβά-
νει ο πολιτικός μηχανικός Γιώργος Καρακώ-
στας με «διευρυμένες αρμοδιότητες στην Πο-
λεοδομία και τη συντήρηση δομών και υποδο-
μών στο οδικό δίκτυο του δήμου και τα συνερ-
γεία συντήρησης αυτών». Επίσης, ο νέος αντι-
δήμαρχος «θα είναι υπεύθυνος για την παρα-
κολούθηση και τις αλλαγές που θα υποβλη-
θούν το επόμενο διάστημα στο δημοτικό συμ-
βούλιο σχετικά με τις χρήσεις γης», σημει-
ώνεται στην απόφαση του οικείου δημάρχου
Παναγιώτη Μανούρη.

Χ. Δούκας:
«Αναδεικνύουμε την
άυλη πολιτιστική
κληρονομιά της Αθήνας»

Με σκοπό την κοινή συνδιοργάνωση επιμορ-
φωτικών, πολιτιστικών και καλλιτεχνικών δρά-
σεων υπό τον γενικό τίτλο «Το ΕΚΠΑ στην Πόλη»
ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας υπέγραψε
μνημόνιο συνεργασίας με τον πρύτανη του ΕΚ-
ΠΑ Γεράσιμο Σιάσο. «Επισφραγίζουμε την αγαστή σχέση που έχουμε ήδη με το μεγαλύ-
τερο και ιστορικότερο πανεπιστήμιο της χώρας. Δύο βασικοί πυλώνες της πολιτιστικής
ανάπτυξης της Αθήνας, ο δήμος και το ΕΚΠΑ, ενώνουν τις δυνάμεις τους για μια γόνιμη
και δημιουργική συνεργασία. Μέσα από κοινές δράσεις ανακαλύπτουμε την άυλη πολι-
τιστική κληρονομιά της Αθήνας», δήλωσε ο δήμαρχος Αθηναίων.

Ο
δηγίες για την υπο-
βολή των επικυρω-
μένων προϋπολογι-

σμών έτους 2025 των φορέ-
ων ΟΤΑ στον Κόμβο Διαλει-
τουργικότητας, μέσω της
διαδικτυακής εφαρμογής
«Εισαγωγή και Αναζήτηση
Στοιχείων», εξέδωσε με εγ-
κύκλιό του το υπουργείο
Εσωτερικών. Προς τούτο οι
στατιστικοί ανταποκριτές θα
χρησιμοποιήσουν το αρχείο
excel «ΑΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΑ_99-2025», που περιλαμβά-
νει τρεις στήλες: Τύπος ( Έσοδα/Έξοδα), ΚΑΕ και
Επικυρωμένος ΠΥ 2025. Τα έσοδα και οι δαπάνες
των δήμων, των περιφερειών και των ΝΠΔΔ θα κατα-
γραφούν στη στήλη ΚΑΕ: (α) σε επίπεδο 4ψήφιου
ΚΑΕ και Υπηρεσίας (ΥΥ.ΧΧΧΧ) για τους φορείς που
ακολουθούν τον τύπο προϋπολογισμό των δήμων και
(β) σε επίπεδο 4ψήφιου ΚΑΕ και Ειδικού Φορέα
(ΥΥΥ.ΧΧΧΧ) για τους φορείς που ακολουθούν τον τύ-

πο προϋπολογισμού των περιφερειών. Το υπουργείο
επισημαίνει ότι «στο αρχείο δεν πρέπει να επανα-
λαμβάνεται κανένας ΚΑΕ. Στις υπηρεσίες (κυρίως
στην υπηρεσία 90) δεν πρέπει να γίνεται ενδιάμεση
ανάλυση». Οι καταχωρίσεις πρέπει να ακολουθούν
συγκεκριμένες προδιαγραφές χωρίς επαναλήψεις
ΚΑΕ ή εσφαλμένη ανάλυση κωδικών. Ειδικά, τα
ΝΠΙΔ θα υποβάλουν στοιχεία σύμφωνα με την ενιαία
δομή αποτύπωσης του κόμβου.

Δωρεά από τον ΣΒΑΠ στο ΚΔΑΠ
Δήμου Βριλησσίων
Μια ολοκληρωμένη μονάδα κλιματισμού δώρισε ο Σύνδε-
σμος Βιώσιμης Ανάπτυξης Πόλεων (ΣΒΑΠ) στο Κέντρο Δημι-
ουργικής Απασχόλησης Παιδιών με ειδικές ανάγκες «ΚΔΑΠ
ΑμεΑ - Κρίκος» του Δήμου Βριλησσίων. «Ο Σύνδεσμός μας
αναλαμβάνει τη δέσμευση και την ευθύνη να συνεχίσει την
υποστήριξη τόσο σε μικρές όσο και σε μεγάλες πρωτοβου-
λίες που στοχεύουν στην ενδυνάμωση και συμπερίληψη των
ευάλωτων κοινωνικών ομάδων», δήλωσε ο πρόεδρος του
Συνδέσμου Αλέξης Μαυραγάνης στην αντιδήμαρχο Οικογε-
νειακής Πολιτικής, Ισότητας και Προσχολικής Ηλικίας Βρι-
λησσίων Λίλη Τζι κατά την παράδοση της δωρεάς.

Δώδεκα Έλληνες Αυτοδιοικητικοί 
στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή των Περιφερειών

Για πρώτη φορά η Ελλάδα εκπροσωπείται με
την πολυπληθέστερη ομάδα στην Ευρωπαϊκή
Επιτροπή Περιφερειών, καθώς εξέλεξε 12 μέλη
για την πενταετή θητεία 2025-2030. Τα τακτικά
μέλη της Ελληνικής Αντιπροσωπείας στην Επι-
τροπή είναι: Στέλιος Αγγελούδης, δήμαρχος Θεσ-
σαλονίκης, Αθηνά Αθανασιάδου-Αηδονά, περι-
φερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας, Γιώργος
Αμανατίδης, περιφερειάρχης Δυτικής Μακεδο-
νίας, Σταύρος Αρναουτάκης, περιφερειάρχης
Κρήτης, Χάρης Δούκας, δήμαρχος Αθηναίων,

Ιγνάτιος Καϊτετζίδης, δήμαρχος Πυλαίας-Χορτιάτη, Κωνσταντίνος Μπακογιάννης, δημοτικός σύμβουλος Αθη-
ναίων, Γιώργος Παπανικολάου, δήμαρχος Γλυφάδας, Δημήτριος Πτωχός, περιφερειάρχης Πελοποννήσου,
Δημήτρης Καφαντάρης, δημοτικός σύμβουλος Πύλου-Νέστορος, γγ ΚΕΔΕ, Γεώργιος Χατζημάρκος, περιφε-
ρειάρχης Νοτίου Αιγαίου, πρόεδρος ΕΝΠΕ, Νικόλαος Χαρδαλιάς, περιφερειάρχης Αττικής. Επιπλέον, επιση-
μαίνεται ότι ο πρόεδρος της ΕΝΠΕ Γιώργος Χατζημάρκος εκλέχτηκε αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής Περιφερειών, ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς α’ αντιπρόεδρος της ομάδας του ΕΛΚ στην εν
λόγω Επιτροπή και ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας αντιπρόεδρος της ομάδας των Σοσιαλιστών.

ΥΠΕΣ προς ΟΤΑ: Προϋπολογισμοί
στον Κόμβο Διαλειτουργικότητας

Δήμος Ηλιούπολης: «Μίνι
καρναβάλι για παιδιά 
και παραδοσιακό γλέντι»!

Στις 2 Μαρτίου και ώρα 11πμ-13.00 ο Δήμος Ηλι-
ούπολης διοργανώνει και στην Πλατεία Ανεξαρτη-
σίας το καθιερωμένο παιδικό αποκριάτικο πάρτι με
Ξυλοπόδαρους, Μασκότ, Face Painting, μπαλονοκα-
τασκευές, σερπαντίνες, χορό με συνοδεία DJ για
παιδικό ξεφάντωμα, διασκέδαση και λιχουδιές. Στις
13.00-15.00 της ίδιας μέρας θα ακολουθήσει παρα-
δοσιακό γλέντι, πλέκοντας γαϊτανάκι με παραδοσια-
κούς χορούς από τον χορευτικό σύλλογο «Μέθεξις»
με παραδοσιακές στολές. Θα υπάρχει live μουσική.
Στο λαούτο ο Χρήστος Μαλισόβας, στο βιολί ο Βασί-
λης Αβράμ, στο κλαρίνο ο Σπύρος Kούρας, στα κρου-
στά ο Κωνσταντίνος Τάσιος και στο τραγούδι ο Τάσος
Μπακόλας. 

Διημερίδα για τη Νεανική
Παραβατικότητα και Βία 
στην Κηφισιά

Διημερίδα με θέμα «Νεανική Παραβατικότητα
και Βία Ενηλίκων: Κατανόηση, Παρέμβαση, Πρόλη-
ψη» διοργανώνει Δήμος Κηφισιάς στις 11 και 12
Μαρτίου στο Μουσείο Γουλανδρή με σκοπό την
ευαισθητοποίηση πολιτών-μαθητών και την ανταλ-
λαγή απόψεων για την πρόληψη και καταπολέμηση
του φαινομένου. Ομιλητές είναι εκπρόσωποι της
πολιτικής ηγεσίας, ειδικοί επιστήμονες, ακαδημαϊ-
κοί, αξιωματούχοι της ΕΛΑΣ, Ολυμπιονίκες, εκπρό-
σωποι Συλλόγων Γονέων και Κηδεμόνων, μαθητές.
«Η έγκαιρη πρόληψη και παρέμβαση αποτελεί το
κλειδί για την αντιμετώπιση της βίας των ενηλίκων,
καθότι από εκεί πηγάζει το φαινόμενο», τονίζεται
σε σχετική ανακοίνωση.

Κούλουμα 2025 
στο πάρκο Χαλικάκι!

O Δήμος Ηλιούπολης τιμά τις παραδόσεις και
σας προσκαλεί την Καθαρά Δευτέρα 3 Μαρτίου και
ώρα 11πμ να συμμετάσχετε στη γιορτή για τα Κού-
λουμα 2025 που θα λάβουν χώρα στο πάρκο Χαλι-
κάκι (Αρτάκης 5-7, Ηλιούπολη). Η φετινή γιορτή
για τα Κούλουμα θα περιλαμβάνει παραδοσιακή
μουσική, παραδοσιακά εδέσματα όπως φασολάδα,
λαγάνα και χαλβά, χαρταετούς, κέφι και χαρά! 



E
ως τις 31 Μαρτίου θα μπορούν
οι επαγγελματίες ανά την Ελ-
λάδα να δηλώσουν συμμετο-

χή στις ηλεκτρονικές δημοπρασίες
για την εκμετάλλευση τμημάτων και

αιγιαλού σε 550 περιοχές. 
Η σχετική πλατφόρμα τέθηκε

χθες σε λειτουργία και η όλη
διαδικασία θα διενεργηθεί μέ-
σω της ηλεκτρονικής διεύθυν-
σης (https://eauctions.gsis.gr).
Με αυτόν τον τρόπο διασφαλί-
ζονται η διαφάνεια, η ταχύτητα
και το αδιάβλητο της διαδικα-

σίας, ενώ η πλατφόρμα συμμετοχής
είναι το αποτέλεσμα της συνεργασίας
της Γενικής Γραμματείας Δημόσιας
Περιουσίας του υπουργείου Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών με τη
Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών
Συστημάτων και Δημόσιας Διοίκησης
του υπουργείου Ψηφιακής Διακυ-
βέρνησης. 

Η διαδικασία συμμετοχής είναι
πλέον απλοποιημένη και δίνει τη δυ-
νατότητα σε όποιον επιθυμεί και πλη-
ροί τις προϋποθέσεις συμμετοχής να
το κάνει χωρίς εμπόδια και καθυστε-
ρήσεις. Σύμφωνα με τη νομοθεσία, τα
πρόστιμα για τους παραβάτες είναι
αυστηρά και κυμαίνονται μεταξύ
2.000 και 60.000 ευρώ, ενώ οι κυρώ-
σεις προβλέπουν έως και την άρση
της άδειας παραχώρησης ή την ορι-
στική αφαίρεσή της.

Πώς εντοπίζεται η περιοχή
Η κατακύρωση της εκμετάλλευσης

μιας παραλίας ή αιγιαλού διαμορφώ-
νει ένα πλαίσιο υποχρεώσεων για
τους επαγγελματίες, ενώ ο πολίτης,
μέσω της εφαρμογής MyCoast, θα
μπορεί να εντοπίσει την περιοχή εν-

διαφέροντος είτε με αναζήτηση στον
χάρτη της εφαρμογής, είτε σκανά-
ροντας το QR code της παραχώρη-
σης, που θα είναι αναρτημένος υπο-
χρεωτικά σε πινακίδα στην παραλία.
Με τον εντοπισμό της περιοχής, εμ-
φανίζονται στην οθόνη του κινητού το
πολύγωνο της παραχώρησης και τα
στοιχεία της (τοποθεσία, έναρξη-λή-
ξη μίσθωσης, χρήση, εμβαδόν). Αν ο
πολίτης διαπιστώσει αυθαίρετη κατά-
ληψη έκτασης ή και παρακώλυση
ελεύθερης πρόσβασης, μπορεί να
υποβάλει τις προαναφερόμενες κα-
ταγγελίες μέσω της εφαρμογής, επι-
λέγοντας τη συγκεκριμένη παραχώ-
ρηση ή το συγκεκριμένο σημείο στο
χάρτη, εάν δεν υπάρχει ενεργή παρα-
χώρηση. 

Ο χρήστης προσδιορίζει τον λόγο
της καταγγελίας εισάγει μια συνοπτι-
κή περιγραφή του προβλήματος και
επιλέγει εάν η καταγγελία θα υπο-
βληθεί ανώνυμα ή επώνυμα. Στη
δεύτερη περίπτωση, απαιτείται η
σύνδεσή του με προσωπικούς κωδι-
κούς taxisnet για να ολοκληρωθεί η
διαδικασία. Αξίζει να σημειωθεί ότι
την ίδια ημέρα θα μπορεί να υποβλη-
θεί μόνο μια καταγγελία, ανά τύπο
παράβασης, από την ίδια συσκευή
και για την ίδια παραχώρηση. Η κα-
ταγγελία θα πρέπει να υποβληθεί από
κινητή συσκευή που βρίσκεται κοντά
στο σημείο της εν λόγω παραχώρη-
σης. Εάν δεν είναι δυνατή η υποβολή
καταγγελίας μέσω της εφαρμογής, οι
πολίτες μπορούν να χρησιμοποιούν
οποιοδήποτε άλλο πρόσφορο μέσο
ενώπιον οποιασδήποτε δημόσιας αρ-
χής, η οποία υποχρεούται να τη διαβι-
βάσει αυθημερόν στην αρμόδια Κτη-
ματική Υπηρεσία.
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Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Έως τις 31 Μαρτίου 
οι αιτήσεις 

για εκμετάλλευση
550 παραλιών

Σε λειτουργία η πλατφόρμα - Πρόστιμα 2.000-60.000
ευρώ και αφαίρεση άδειας για τους παραβάτες
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Συνεχίζονται οι παρεμβάσεις της κυ-
βέρνησης για τη μείωση του οικονομι-
κού βάρους στη μεσαία τάξη, κάτι που
άλλωστε προγραμματίζει η κυβέρνηση
και για τη φορολογία. Με ρύθμιση που
προωθεί το υπουργείο Οικονομικών, σε
αυτή τη φάση ενισχύεται ο εξωδικαστι-
κός μηχανισμός με διπλασιασμό της
περιμέτρου των δικαιούχων, προκει-
μένου να καλύπτεται και η μεσαία τάξη.
Η ρύθμιση θα έρθει στη Βουλή με το σχέδιο νό-
μου για την ενίσχυση της κεφαλαιαγοράς που τί-
θεται σε δημόσια διαβούλευση και συμπεριλαμ-
βάνει και ρυθμίσεις ενίσχυσης της αξιοπιστίας
και της ελκυστικότητας του χρηματιστηρίου κα-
θώς και τη δημιουργία θεσμικού πλαισίου για τα

κρυπτοστοιχεία. Προκειμένου να επι-
τευχθεί η διεύρυνση των δικαιούχων του
εξωδικαστικού, προωθείται ο διπλασια-
σμός των ορίων, εισοδηματικών και περι-
ουσιακών, προκειμένου να χαρακτηρι-
στεί ένας οφειλέτης επιλέξιμος. Προ-
ϋπόθεση είναι ο οφειλέτης να έχει ανώ-
τατο όριο ήδη μη εξυπηρετούμενων τρα-
πεζικών οφειλών (σε τράπεζες ή ser-
vicers) τις 300.000 ευρώ.

Προσωπική διαφορά δημόσιων υπαλλήλων
Στο νομοσχέδιο επίσης προβλέπεται εξαμηνιαία

παράταση στο πρόγραμμα «Ηρακλής» για τη μείωση
των κόκκινων δανείων που βρίσκονται στα χαρτο-
φυλάκια των τραπεζών και εντάσσεται διάταξη η

οποία ρυθμίζει οριστικά το ζήτημα του συμψηφι-
σμού της προσωπικής διαφοράς περίπου 40.000 δη-
μόσιων υπαλλήλων που θα επιτρέψει και σε αυτούς
να λαμβάνουν απρόσκοπτα τις αυξήσεις που τους
αναλογούν στο μέλλον. 

Πιο αναλυτικά, η διάταξη που αφορά τους δημόσι-
ους υπαλλήλους με προσωπική διαφορά προβλέπει
ότι:
• αν η προσωπική διαφορά είναι μικρότερη από το
ποσό των 300 ευρώ, ΔΕΝ επέρχεται συμψηφισμός
της με την αύξηση του βασικού μισθού,
• αν το υπερβαίνει, το ποσό της προσωπικής διαφο-
ράς που συμψηφίζεται, ισούται με το μικρότερο με-
ταξύ του 50% της προκαλούμενης αύξησης του βα-
σικού μισθού και του ποσού της προσωπικής διαφο-
ράς που υπερβαίνει τα 300 ευρώ.

Η μεσαία τάξη εντάσσεται στον εξωδικαστικό μηχανισμό

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Το μήνυμα του νέου προέδρου του Συνδέσμου Βιομηχάνων Ζωοτροφών Βασίλειου Σαλάτα 
Με στόχο να δυναμώσει ακόμα περισσότερο ο ρόλος του

Συνδέσμου Βιομηχάνων Ζωοτροφών και των επιχειρήσεων
που εκπροσωπεί, αναλαμβάνει πρόεδρος ο Βασίλειος Σαλάτας,
ο οποίος στο μήνυμά του αναφέρει: «Αναλαμβάνοντας την προ-
εδρία του Συνδέσμου Βιομηχάνων Ζωοτροφών, αισθάνομαι
μεγάλη τιμή αλλά και βαθιά ευθύνη. Ο κλάδος μας δεν είναι
απλώς μια βιομηχανία, αλλά ένας ζωτικός κρίκος της ελληνι-
κής κτηνοτροφίας και, κατ’ επέκταση, της διατροφικής αλυσί-
δας της χώρας. Θέλω πρώτα απ’ όλα να ευχαριστήσω τον προ-
κάτοχό μου, Αλέξανδρο Τριανταφύλλου, για τη συνεισφορά του
και την προσήλωσή του στην προάσπιση των συμφερόντων του
κλάδου. Συνεχίζουμε το έργο του, με στόχο να δυναμώσουμε
ακόμα περισσότερο τον ρόλο του συνδέσμου και των επιχειρή-
σεων που εκπροσωπεί. Οι βιομηχανίες μας -Agrohellas ΑΕ, A-
groinvest, Αμβροσιάδης ΑΒΕΕ, Bioergex ΑΕ, Βιοζωκάτ ΑΕ,
Greefos, Μύλοι Κρήτης, Μύλοι Σόγιας, Nuevo ΑΕ, Νιτσιάκος

ΑΕ, Πίνδος, Σόγια Ελλάς, Φαρσάρης ΑΒΕΕ, Χ. Δασκαλάκης
ΑΒΕΚΤΕ- πρωταγωνιστούν στην ελληνική παραγωγή ζωοτρο-
φών, στηρίζοντας χιλιάδες κτηνοτρόφους και προσφέροντας
υψηλής ποιότητας προϊόντα που ενισχύουν την ανταγωνιστικό-

τητα της ελληνικής κτηνοτροφίας. Ζούμε σε μια εποχή γεμάτη
προκλήσεις. Οι πιέσεις από το κόστος των πρώτων υλών, η
ανάγκη για καινοτομία, οι σύγχρονες απαιτήσεις βιωσιμότητας
και οι διεθνείς εξελίξεις στον αγροδιατροφικό τομέα καθιστούν
την αποστολή μας πιο απαιτητική από ποτέ. Ωστόσο, κάθε πρό-
κληση είναι και μια ευκαιρία. Στόχος μου είναι ένας σύνδεσμος
δυναμικός, εξωστρεφής και διεκδικητικός. Ένας σύνδεσμος
που προάγει τη συνεργασία, υποστηρίζει τις επενδύσεις στην
έρευνα και την καινοτομία, αναδεικνύει τη στρατηγική σημασία
του κλάδου μας και εξασφαλίζει ένα ευνοϊκότερο περιβάλλον
για τις επιχειρήσεις και τους κτηνοτρόφους μας. Με ανοιχτή
επικοινωνία, συλλογική δουλειά και κοινό όραμα, μπορούμε να
διαμορφώσουμε το μέλλον του κλάδου των ζωοτροφών με στα-
θερότητα και προοπτική. Σας ευχαριστώ για την εμπιστοσύνη
και ανυπομονώ να συνεργαστούμε για μια δυνατότερη και πιο
ανταγωνιστική ελληνική κτηνοτροφία».

Κ
αθώς η Ελλάδα παρουσιάζει σημαν-
τική άνοδο στην παγκόσμια αγορά
των logistics, με τον κλάδο να ει-

σφέρει στο ελληνικό ΑΕΠ 23,5 δισ. ευρώ και
12,4 δισ. ευρώ στην Ακαθάριστη Προστιθέμε-
νη Αξία, σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία, η
ελληνική Πολιτεία στοχεύει στην περαιτέρω

ανάπτυξή τους.
Η αρμόδια κυβερνητική επιτροπή για

την ανάπτυξη της εφοδιαστικής αλυσί-
δας συνεδρίασε υπό τον υπουργό Ανά-
πτυξης Τάκη Θεοδωρικάκο, και πρό-
εδρο της Επιτροπής, με τη συμμετοχή

του υφυπουργού Μεταφορών Βασίλη
Οικονόμου και του προέδρου της Εφο-
διαστικής Αλυσίδας Αθανάσιου Ζηλια-

σκόπουλου.
Η επιτροπή στοχεύει στη στρατηγική ανά-

πτυξη των logistics centers, στη στήριξη των
επενδύσεων προς αυτήν την κατεύθυνση και
στην ανάπτυξη των υποδομών τους μέσω του
εκσυγχρονισμού της ισχύουσας νομοθεσίας.

Το 5,5% του συνολικού εργατικού δυναμι-
κού της Ελλάδας εργάζεται στον κλάδο των
μεταφορών και της αποθήκευσης, και σε
απόλυτα νούμερα το ποσοστό μεταφράζεται
σε 231.000 εργαζόμενους.

Η επικαιροποίηση του νομικού πλαισίου το
οποίο έχει τεθεί σε ισχύ από το 2014 θα προ-
σαρμοστεί στις σύγχρονες απαιτήσεις των
διεθνών αγορών. Λόγω της γεωστρατηγικής
θέσης της Ελλάδας οι επενδύσεις στην εφο-
διαστική αλυσίδα θα τη μετατρέψουν σε διε-
θνές διαμετακομιστικό hub μεταξύ Ανατολής
και Δύσης, Βορρά και Νότου. Η χώρα μας
διαθέτει έξι νέα υπερσύγχρονα κέντρα logis-
tics που βρίσκονται υπό ανάπτυξη, πέντε εξ
αυτών στην Αττική, το Θριάσιο 1, το Θριάσιο 2,
η Φυλή, η Ελευσίνα και η ΙΚΕΑ, και ένα στην
περιοχή της Θεσσαλονίκης, στο πρώην Στρα-
τόπεδο Γκόνου, για τα οποία, πέραν των κύ-
ριων εργασιών, ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στις
συνοδευτικές υποδομές και τις κυκλοφορια-
κές μελέτες, ούτως ώστε να αποσυμφορηθεί
η κίνηση και να διευκολυνθούν οι μετακινή-
σεις από και προς τις εγκαταστάσεις.

«Βασικός πυλώνας 
της οικονομικής ανάπτυξης»

«Η ενίσχυση της εφοδιαστικής αλυσίδας
αποτελεί βασικό πυλώνα της οικονομικής ανά-
πτυξης της χώρας. Το Logistics Park στη Φυλή
θα λειτουργήσει ως μοχλός προόδου, ενισχύον-
τας την ανταγωνιστικότητα και την επενδυτική
δυναμική της Ελλάδας. Με στοχευμένες παρεμ-

βάσεις και σύγχρονες υποδομές, διαμορφώ-
νουμε ένα νέο τοπίο στον τομέα των μεταφορών,
που θα συμβάλει καθοριστικά στην ανάπτυξη
και τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας.

Εργαζόμαστε ήδη με εντατικούς ρυθμούς,

προκειμένου να δημιουργήσουμε ένα σύγχρο-

νο, ψηφιακό και βιώσιμο δίκτυο μεταφορών,

στον ελληνικό σιδηρόδρομο και στην ανανέωση

του παλαιού στόλου των φορτηγών της χώρας

μας», ανέφερε σε δηλώσεις του ο υφυπουργός

Μεταφορών Βασίλης Οικονόμου.
Συζητήθηκαν εκτενώς η ψηφιοποίηση της

εφοδιαστικής αλυσίδας και η ανάπτυξη διαδι-
κτυακών εφαρμογών που θα δίνουν τη δυνα-
τότητα όλα τα έγγραφα για τη μεταφορά εμπο-
ρευμάτων να ανεβαίνουν σε ευρωπαϊκές
πλατφόρμες και να υπάρχει συνδεσιμότητα
και γρήγορη διεκπεραίωση όλων των σχετι-
κών διαδικασιών.

Συναφές είναι και το θέμα της ανανέωσης του
στόλου των φορτηγών, στο πλαίσιο της πράσινης
μετάβασης για μια βιώσιμη και ανθεκτική ανά-
πτυξη, αλλά και της ενίσχυσης των λιμενικών
και οδικών υποδομών για τη διασύνδεση της
χώρας μας με τις κύριες ευρωπαϊκές αρτηρίες.

Το υφιστάμενο πλαίσιο για 
τα logistics εκσυγχρονίζεται

Τι συζήτησε η αρμόδια κυβερνητική επιτροπή για την ανάπτυξη
της εφοδιαστικής αλυσίδας υπό τον υπουργό Ανάπτυξης Τάκη
Θεοδωρικάκο, με τη συμμετοχή του υφυπουργού Μεταφορών

Βασίλη Οικονόμου και του προέδρου της Εφοδιαστικής 
Αλυσίδας Αθανάσιου Ζηλιασκόπουλου

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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ΔΕΗ: Η συμμετοχή στο DCFlex και η σύνδεση των ΑΠΕ με τα data centers
Η ραγδαία ανάπτυξη της τεχνητής νοημοσύνης και η

εκθετική αύξηση της ζήτησης για δεδομένα έχουν οδηγή-
σει σε σημαντική άνοδο της ζήτησης ενέργειας για τη λει-
τουργία των σύγχρονων data centers παγκοσμίως. Σε μια
προσπάθεια να συνδέσει την καθαρή ενέργεια με τις ψη-
φιακές υποδομές, η ΔΕΗ συμμετέχει στην πρωτοβουλία
Data Center Flexibility and Grid Reliability (DCFlex). Πρό-
κειται για μια διεθνή συνεργασία που φέρνει κοντά εται-
ρείες ενέργειας, τεχνολογικούς παρόχους και ηγέτες στον
τομέα της τεχνητής νοημοσύνης, με στόχο την ανάπτυξη
καινοτόμων λύσεων που θα βελτιώσουν τη διασύνδεση
των μεγάλης κλίμακας και υψηλής ενεργειακής κατανά-
λωσης data centers με το δίκτυο ηλεκτρικής ενέργειας.

«Η σύγκλιση της ενέργειας με την τεχνολογία επιταχύ-
νεται στη νέα εποχή της αποκεντρωμένης και ευέλικτης
παραγωγής ενέργειας, της εκθετικής αύξησης των δεδο-

μένων και της τεχνητής νοημοσύνης. Στον Όμιλο ΔΕΗ
αναγνωρίζουμε την ανάγκη για βιώσιμες ενεργειακές λύ-
σεις που θα στηρίξουν το ψηφιακό μέλλον. Ως ο κορυφαί-
ος πάροχος καθαρής ενέργειας στη Νοτιοανατολική Ευ-
ρώπη, επενδύουμε δυναμικά στις Ανανεώσιμες Πηγές και

στην αποθήκευση ενέργειας, στις οπτικές ίνες, στα data
centers και στην τεχνητή νοημοσύνη», σχολίασε ο πρό-
εδρος και διευθύνων σύμβουλος του Ομίλου ΔΕΗ Γιώρ-
γος Στάσσης.

Με τον ελληνικό ενεργειακό όμιλο να έχει επεκτείνει τις
δραστηριότητές του στον τομέα της τεχνολογίας, κατα-
σκευάζοντας ένα πανελλαδικό δίκτυο οπτικών ινών FTTH,
αλλά και συμμετέχοντας σε διεθνή έργα υποθαλάσσιων
καλωδίων δεδομένων και αναπτύσσοντας data centers
και λύσεις λογισμικού τεχνητής νοημοσύνης, η συμμετο-
χή στο πρόγραμμα θα διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στη
βέλτιστη σύνδεση των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας με
τη λειτουργία των data centers, διασφαλίζοντας ότι η πα-
ραγόμενη πράσινη ενέργεια μπορεί να αξιοποιηθεί απο-
δοτικά για την κάλυψη των αυξημένων ενεργειακών
αναγκών τους.

Σ
τον δείκτη των blue chips εντάσσεται
η μετοχή της AKTOR, με «εισιτήριο»
τον υγιή ισολογισμό και τις θετικές

προοπτικές των επόμενων ετών. 
Η ένταξη της μετοχής στον FTSASE 25

συνδέεται και με τις αλλαγές στη σύνθεση
των δεικτών, λόγω της αφαίρεσης της ΤΕΡ-
ΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ και της ένταξης σε αυτόν
των μετοχών της εταιρείας AKTOR ΟΜΙ-
ΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ με συντελεστή στάθμισης
(freefloat) 26% και συντελεστή στάθμισης
1.0. Σημειώνεται ότι η τελευταία ήταν στον
δείκτη της μεσαίας κεφαλαιοποίησης και
τη θέση της θα πάρει η μετοχή της ΑΛΟΥ-
ΜΥΛ. «Κλειδί» για τις μεταβολές στους δεί-
κτες αποτελεί η δημόσια πρόταση της
MASDAR για την εξαγορά της ΤΕΡΝΑ
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ, η οποία ολοκληρώθηκε την
περασμένη Δευτέρα. Το ποσοστό των με-
τοχών που συγκεντρώθηκε υπερβαίνει το
90%, γεγονός που σηματοδοτεί την επιτυ-
χία της δημόσιας πρότασης. Έτσι, σύμφω-
να με τη χρηματιστηριακή νομοθεσία, η
μετοχή της ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ αυτομά-
τως διαγράφεται από τον δείκτη FTSEASE
25, λόγω περιορισμένης διασποράς. 

Η ΑΚΤΟR μπαίνει με το σπαθί της στον
δείκτη της υψηλής κεφαλαιοποίησης, κα-
θώς, μεταξύ άλλων, έχει καταφέρει να
φτάσει σε κεφαλαιοποίηση 1,1 δισ. ευρώ.
Σύμφωνα με τον πρόεδρο και διευθύνοντα
σύμβουλο του ομίλου Αλέξανδρο Εξάρ-
χου, στο τέλος του τρέχοντος έτους το ανε-
κτέλεστο υπόλοιπο των έργων αναμένεται
να φτάσει στα 6 δισ. ευρώ. Σε σχέση με την
παρουσία του ομίλου στις αγορές του εξω-
τερικού και μελλοντικές επεκτάσεις,
υπενθυμίζεται πως η AKTOR έχει καταλά-
βει σημαντικό κατασκευαστικό χώρο στη
Ρουμανία. 

Τι είχε πει ο κ. Εξάρχου
Προ καιρού, ο κ. Εξάρχου είχε ξεκαθα-

ρίσει με δηλώσεις του ότι ο όμιλος δεν

πρόκειται να διακινδυνεύσει την επέκταση
σε άλλες αγορές πλην της ελληνικής, με
εξαίρεση την Ουκρανία, υπό την προϋπό-
θεση της λήξης του πολέμου. Ταυτόχρονα,
ο όμιλος ρίχνει το βάρος και στον τομέα
των παραχωρήσεων όπου ενισχύει συνε-
χώς την παρουσία του, ενώ στόχος της δι-
οίκησης είναι να φτάσει το 2030 σε κύκλο

εργασιών τουλάχιστον 3,2 δισ. ευρώ και
κέρδη 165 εκατ. ευρώ. 

Η πρόσφατη επιτυχημένη αύξηση με-
τοχικού κεφαλαίου του ομίλου αναμένε-
ται να χρηματοδοτήσει μέρος των επεν-
δύσεων ύψους 2 δισ. ευρώ, στοχεύοντας
στην επέκταση του χαρτοφυλακίου δρα-
στηριοτήτων και στη δημιουργία νέων

πηγών εσόδων. Συγκεκριμένα, από τα
200 εκατ. ευρώ της ΑΜΚ, τα 50 εκατ. ευ-
ρώ θα διατεθούν για την αγορά 56 ακινή-
των σε Ελλάδα και εξωτερικό από την
εταιρεία Prodea (συνολικού ύψος 180
εκατ. ευρώ), 88 εκατ. ευρώ θα διατεθούν
για τη χρηματοδότηση επενδύσεων για
την απόκτηση χαρτοφυλακίων έργων
ΑΠΕ, ισχύος 1,3 GW σε πλήρη ανάπτυξη,
εντός 36 μηνών, ενώ κεφάλαια 50 εκατ.
ευρώ θα διατεθούν για τη χρηματοδότη-
ση νέων έργων του ομίλου και άλλα 10
εκατ. ευρώ θα χρηματοδοτήσουν μέρος
της εξαγοράς ποσοστού 50,1% της εται-
ρείας ΕΝΤΕΛΕΧΕΙΑ.

Στα «διαμάντια» του ΧΑ
εντάσσεται η μετοχή της AKTOR

Η εταιρεία χάρη στις θετικές προοπτικές της και τον υγιή
ισολογισμό της μπαίνει με το «σπαθί» της στον δείκτη 

των blue chips, έχοντας μεταξύ άλλων φτάσει 
σε κεφαλαιοποίηση 1,1 δισ. ευρώ
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Τ
ο νέο διοικητικό της συμβούλιο
εξέλεξε η έκτακτη γενική συνέ-
λευση των μετόχων της Attica

Bank χθες. Πρόεδρος του νέου 13με-
λούς ΔΣ με τριετή θητεία αναλαμβάνει
ο Κωνσταντίνος Ηροδότου, o οποίος
προτάθηκε από τη Thrivest, πρώην δι-
οικητής της Κεντρικής Τράπεζας Κύ-

πρου, αντικαθιστώντας
τον Ιωάννη Ζωγραφάκη,
ο οποίος θα παραμείνει
ως μέλος του ΔΣ.

Τελευταίο βήμα 
η εκλογή του νέου ΔΣ

Η διευθύνουσα σύμ-
βουλος της τράπεζας
Ελένη Βρεττού, απευθυ-

νόμενη στους μετόχους, ανέφερε ότι η
εκλογή του νέου ΔΣ είναι το τελευταίο
βήμα για την ολοκλήρωση της συμφω-
νίας μετόχων το καλοκαίρι του 2024
και είναι η πρώτη επίσημη γενική συ-
νέλευση των μετόχων μετά την αύξηση
μετοχικού κεφαλαίου ύψους 735 εκατ.
ευρώ που ολοκλήρωσε η τράπεζα το
φθινόπωρο, οπότε και ιδιωτικοποιήθη-

κε πλήρως και περίπου το 55% ελέγχε-
ται από έναν μέτοχο.

Η κυρία Βρεττού εξήρε την πλήρη
εξυγίανση της τράπεζας καθώς αποτε-
λεί κομβικής σημασίας εξέλιξη προ-
σθέτοντας ότι η τράπεζα θα κλείσει το
2024 με δείκτη κόκκινων δανείων 2,8%,
όταν περίπου δύο χρόνια πριν η Attica
Bank και η Παγκρήτια είχαν δείκτη
ΜΕΑ περίπου 70%.

Η κύρια Βρεττού σημείωσε ότι η
τράπεζα μέσω διεθνών στρατηγικών
συνεργασιών με επενδυτικούς οίκους
δημιουργεί ισχυρή βάση για το μέλλον
της, με στόχο την εξειδίκευση, την

καινοτομία και την αναβάθμιση της
εμπειρίας των πελατών της με εξατο-
μικευμένες λύσεις. «Αναβαθμίζουμε
τα καταστήματά μας και θα δημιουρ-
γήσουμε πλατφόρμες e-banking και
mobile banking και προωθούμε λύ-

σεις πληρωμών με POS, με λανσάρι-
σμα προσεχώς νέων προϊόντων, όπως
η χρηματοδότηση έναντι POS και η
χρηματοδότηση με εγγύηση μετρητά
για την καθημερινότητα, για μικρομε-
σαίες και πελάτες μας», υπογράμμισε
η κυρία Βρεττού, λέγοντας χαρακτηρι-
στικά: «Θέλουμε να είμαστε η τράπεζα
που υποδέχεται τον πελάτη χωρίς
ραντεβού».

Προώθηση 
της πράσινης μετάβασης

Ειδική αναφορά έκανε και στη συ-
νεργασία της Attica Bank με την Ελλη-

νική Αναπτυξιακή Τράπεζα και την Ευ-
ρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων για να
προωθήσει την πράσινη μετάβαση, την
καινοτομία και την ψηφιακή αναβάθμι-
ση των ΜμΕ, στην αναβάθμιση του we-
alth management μέσω συνεργασιών

με οκτώ διεθνείς οίκους και τέσσερις
εγχώριους και στη δέσμευση για συνε-
χή εξέλιξη με επενδύσεις στην προηγ-
μένη τεχνολογία. «Θέλουμε να παρα-
μείνουμε προσηλωμένοι στο να είμα-
στε η τράπεζα που ακούει τον πελάτη
και υποστηρίζει την επιχειρηματικότη-
τα. Θέλουμε να γίνουμε η καλύτερη
τράπεζα για τους πελάτες μας, τα στε-
λέχη, τους μετόχους και τον επόπτη»,
δήλωσε η κυρία Βρεττού, σημειώνον-
τας ότι η τράπεζα αφήνει πίσω την
εσωστρέφεια του παρελθόντος, εισερ-
χόμενη σε μια περίοδο ανάπτυξης.

Αναφορικά με τη λειτουργική συγ-
χώνευση της Αttica με την Παγκρήτια η
διευθύνουσα σύμβουλος της τράπεζας
είπε πως θα ολοκληρωθεί τον Οκτώ-
βριο και το καλοκαίρι θα ανακοινωθεί
το νέο όνομα του πέμπτου τραπεζικού
πυλώνα.

Απαντώντας σε ερώτηση για ενδεχό-
μενο πραγματοποίησης placement με-
τοχών από τους μετόχους, ξεκαθάρισε
ότι αυτό θα μπορούσε να γίνει μετά το
9μηνο της τρέχουσας οικονομικής
χρήσης.

Το καλοκαίρι το νέο όνομα 
του πέμπτου τραπεζικού πόλου

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

ΕΛ. ΒΡΕΤΤΟΥ:
Τον Οκτώβριο 
η λειτουργική 
συγχώνευση
με Παγκρήτια 



E
τοιμος να μπει και να βοηθήσει τον πρωταθλητή Ευ-
ρώπης Παναθηναϊκό Aktor να διατηρήσει τα σκή-
πτρα του εμφανίζεται ο Τίμπορ Πλάις. Ο Γερμανός

«γίγαντας» ήρθε στην Ελλάδα το απόγευμα
της Τρίτης και έγινε παίκτης των «πράσινων»
για να αγωνιστεί ξανά υπό τις οδηγίες του
μπασκετικού του… πατέρα Εργκίν Αταμάν,
με τον οποίο γνώρισε σπουδαίες επιτυχίες
στην Αναντολού Εφές.

Οι τραυματισμοί των Ματίας Λεσόρ και
Ομέρ Γιούρτσεβεν ανάγκασαν τον Παναθη-
ναϊκό Aktor να προσθέσει έναν ακόμη σέν-
τερ στο ρόστερ του, με τον 35χρονο Πλάις να

θεωρείται ιδανική λύση για αυτό που ζητά αυτή την περίοδο
το «τριφύλλι». Έναν παίκτη έμπειρο, με παραστάσεις και
ποιότητα που θα δώσει τις απαραίτητες λύσεις χωρίς στην
πορεία να αξιώνει ρόλο και χρόνο βασικού, που δεδομένα
θα πάρει άμα τη επιστροφή του στη δράση ο Λεσόρ. Αν μη τι
άλλο και η πρότερη συνεργασία Αταμάν και Πλάις στην Εφές
έπαιξε σημαντικό ρόλο έτσι ώστε ο Πλάις να δεχτεί την
«πράσινη» πρόταση και να αφήσει την ιταλική Τραπάνι, στην
οποία ξεκίνησε τη σεζόν, για να επιστρέψει στη Euroleague
και τον Παναθηναϊκό Aktor.

«Η ΚΑΕ Παναθηναϊκός Aktor ανακοινώνει την απόκτηση
του Τίμπορ Πλάις μέχρι το τέλος της σεζόν 2024-2025», ανα-
φέρει χαρακτηριστικά η χθεσινή ανακοίνωση της «πράσι-
νης» ΚΑΕ. «Το glass floor είναι καινούργιο, προπονήθηκα
με την εθνική Γερμανίας σε glass floor, είναι κάτι το διαφο-
ρετικό. Όσον αφορά την ομάδα, την ξέρω πολύ καλά, ήμουν
πάντα στην... απέναντι πλευρά, τώρα θα έχω στο πλευρό μου
αυτόν τον κόσμο, αυτούς τους εκπληκτικούς οπαδούς, θα εί-
ναι ο έκτος παίκτης μας και είμαι ενθουσιασμένος. Δέχτηκα
πολλή αγάπη από χθες από την οικογένεια του Παναθηναϊ-
κού όλες αυτές τις μέρες», ήταν τα πρώτα λόγια του Πλάις με
το που έφτασε στην Ελλάδα.

«Ανυπομονώ πραγματικά για τις συνεργασίες με τον
Σλούκα και τον Ναν, γιατί είναι εξαιρετικοί πασέρ και είναι

πολύ ωραίο να έχεις τέτοιους παίκτες στην ομάδα σου. Ανυ-
πομονώ. Υπάρχουν διαφορές, αλλά στο παρελθόν ο Λάρκιν
και ο Μίτσιτς έκαναν τα δικά τους και τώρα είναι μια παρεμ-
φερής κατάσταση. Ο Σλούκας και ο Ναν θα κάνουν τα δικά
τους και εγώ θα προσπαθήσω να τους βοηθήσω όσο καλύτε-
ρα μπορώ. Αν όλοι οι αντίπαλοι επικεντρώνονται σε αυτούς,
ίσως βρω λίγο χώρο να βάζω ένα δύο σουτ ανά αγώνα (σ.σ.:
γέλια)», σχολίασε ο Γερμανός σέντερ για τη συνεργασία του
με τους σούπερ σταρ του Παναθηναϊκού.

Σχετικά με το γεγονός ότι θα συνεργαστεί ξανά με τον Ατα-
μάν απάντησε: «Δεν έχω μιλήσει ακόμη με τον κόουτς. Του
έστειλα μήνυμα και μου απάντησε “καλώς ήρθες στην οικο-
γένεια, ετοιμάσου για την Παρασκευή (σ.σ.: γέλια)” και αυτός
είναι στόχος μου. Θα προσπαθήσω να προετοιμάσω τον εαυ-
τό μου όσο καλύτερα γίνεται».

«Φυσικά και θα ερχόμουν ακόμη και αν δεν ήταν προπο-
νητής ο Αταμάν. Ο Παναθηναϊκός είναι μια από τις κορυφαί-
ες ομάδες και έχει κάποιους από τους πιο τρελούς οπαδούς.
Για αυτό παίζεις μπάσκετ, για να έχεις τέτοια παιχνίδια, σε
τέτοια ατμόσφαιρα. Πάντα απολάμβανα να παίζω εδώ. Τώρα
που θα έχω τους οπαδούς με το μέρος μου, θα είναι καλύτε-
ρα. Είναι σίγουρα κάτι ξεχωριστό και σίγουρα θα το απολαύ-
σω», συμπλήρωσε. 
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Ο Τίμπορ Πλάις ανακοινώθηκε 
από τον Παναθηναϊκό Aktor 

έως το τέλος της σεζόν και δηλώνει 
έτοιμος να κατακτήσει ξανά τίτλους

με προπονητή τον Αταμάν

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Πλάις... 
έτοιμος 
για όλα



Τσέχος 
ο γιος του Μπουφόν

Ο γιος του σπουδαίου Τζιανλουίτζι Μπουφόν
γύρισε την πλάτη στην πρόταση της Ιταλίας και
προτίμησε να φορέσει τη φανέλα της εθνικής
Τσεχίας. Ο 17χρονος Λουίς Τόμας Μπουφόν, ο
οποίος παίζει αριστερός εξτρέμ στην Πίζα, κλή-
θηκε στην εθνική ομάδα των Ελπίδων της Τσε-
χίας, χώρα από την οποία κατάγεται η μητέρα του
Αλένα Σερεντόβα.

Μαγικά από Ντόντσιτς

Ο Λούκα Ντόντσιτς σημείωσε triple double με
19 πόντους, 15 ριμπάουντ και 12 ασίστ απέναντι
στην πρώην ομάδα του, τρεις εβδομάδες μετά τη
μεγαλύτερη μεταγραφή των τελευταίων χρόνων,
καθώς οι Λος Άντζελες Λέικερς επικράτησαν
των Ντάλας Μάβερικς με 107-99. Δεν έφτασαν
στους Μπακς οι 27 πόντοι του Αντετοκούνμπο
και ηττήθηκαν 100-97 από τους Ρόκετς. 

Χρυσάφι για τη Λίβερπουλ
Ένα επιπλέον κίνητρο προκειμένου να κατα-

κτήσουν κάθε... διαθέσιμο τίτλο που διεκδικούν
φέτος έχουν οι ποδοσφαιριστές της Λίβερπουλ.
Ο λόγος για τα πριμ που προβλέπονται στη συμ-
φωνία της ιστορικής αγγλικής ομάδας με την
εταιρεία ένδυσης και υπόδησης αθλητικών ει-
δών Nike. Αν οι «Reds» κατακτήσουν την Pre-
mier League θα πάρουν έξτρα 2,4 εκατ. ευρώ,
ενώ διπλάσιο είναι το ποσό αν πάρουν το Cham-
pions League. 

Ήττα στο Μεξικό
για Σάκκαρη

Η Μαρία Σάκκαρη ψάχνει ακόμη να βρει τα βή-
ματά της. Μετά το τουρνουά WTA της Ντόχα και
την ήττα της από την Ίγκα Σβιάτεκ στον 2ο γύρο
αλλά και τον αποκλεισμό της στον 1ο γύρο του
τουρνουά στο Ντουμπάι στα Ηνωμένα Αραβικά
Εμιράτα, δεν μπόρεσε να νικήσει ούτε στο Μεξι-
κό. Η Ελληνίδα πρωταθλήτρια ηττήθηκε 2-0 στον
2ο γύρο του Merida Open από την Τουρκάλα Ζε-
νέφ Σόνμες.

Ιστορική συνάντηση
Ιστορική θα είναι η συνάντηση της Πρωτομα-

γιάς στη Γλασκόβη αξιωματούχων της FIFA και
του Διεθνούς  Ποδοσφαιρικού Συμβουλίου 
(IFAB) με αντικείμενο ενδεχόμενες αλλαγές σε
τέσσερις κανονισμούς που ισχύουν σήμερα στο
παγκόσμιο ποδόσφαιρο. Αυτές αναμένεται να
αφορούν το οφσάιντ, την επικοινωνία διαιτητών
και το VAR, την πιθανή εισαγωγή Challenge και
η πιθανότητα διακοπής του χρόνου αγώνα. 
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Οι δοκιμές 
του Χάμιλτον

Α
ποκαλύψεις για τις εγκαταστάσεις που θα χρησι-
μοποιεί στο μέλλον η Εθνική Ελλάδας έκανε ο
πρόεδρος της ΕΠΟ Μάκης Γκαγκάτσης. Μιλών-

τας σε εκδήλωση της ΕΠΣ Κοζάνης, σημείωσε ότι σύντο-
μα η ομοσπονδία θα είναι σε θέση να ανακοινώσει τις
εξελίξεις για το προπονητικό κέντρο του αντιπροσωπευ-
τικού συγκροτήματος, καθώς, όπως είπε, δεν μπορεί η
Εθνική ομάδα να είναι... τσιγγάνος.

«Η βάση του ποδοσφαίρου πρέπει να είναι υγιής.
Έχουμε εκπονήσει ένα πρόγραμμα για να σταματήσουμε
τη συρρίκνωση του ερασιτεχνικού ποδοσφαίρου που άρ-
χισε την τελευταία δεκαετία. Χωρίς ερασιτεχνικό ποδό-
σφαιρο δεν υπάρχει επαγγελματικό», είπε ο Μάκης
Γκαγκάτσης και πρόσθεσε: «Στόχος, όραμα και στοίχημα
αυτής τη διοίκησης είναι το προπονητικό κέντρο της
Εθνικής ομάδας. Θέλω να πιστεύω ότι σύντομα θα είμα-
στε σε θέση να ανακοινώσουμε ώστε οι εθνικές ομάδες

να αποκτήσουν το σπίτι τους. Δεν μπορεί η Εθνική να εί-
ναι τσιγγάνος για να αγωνίζεται και να προπονείται».

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Σύντομα ανακοινώσεις για προπονητικό

Οι πρώτες στιγμές του Χάμιλτον στο κόκπιτ της Φεράρι είναι γεγονός.
Ο Βρετανός πιλότος ξεκίνησε τις δοκιμές ενόψει της νέας σεζόν
οδηγώντας το μονοθέσιο της «Σκουντερία» στο Μπαχρέιν. 
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Δάρδα

Η
πρωτότυπη ιδέα μια κατοικία των Αθηνών να μετα-
μορφωθεί σε θεατρική σκηνή προκάλεσε μεγάλο εν-
διαφέρον στο κοινό, με τις πρώτες παραστάσεις να εί-

ναι ήδη sold out. Στον πρώτο όροφο ενός πολυώροφου οικο-
δομήματος επί της οδού Λαμψάκου 11, απέναντι από την
Αμερικανική Πρεσβεία, δημιουργήθηκε η Οικία «Ιλίτς». Εκεί
κάθε Σάββατο και Κυριακή η Όλια Λαζαρίδου ερμηνεύει τη
θεατρική διασκευή της νουβέλας του Λέοντος Τολστόι «Ο
θάνατος του Ιβάν Ιλίτς», σε σκηνοθεσία της Δανάης Ρούσσου,
η οποία ανέλαβε και τη διαμόρφωση του σκηνικού χώρου.

Μια καλλιτεχνική πρόταση διαφορετική και πρωτοπορια-
κή με άμεση την επικοινωνία της πρωταγωνίστριας με τους
λάτρεις του θεάματος και φόντο εντυπωσιακά κοστούμια
εποχής και μια εξαιρετική σκηνογραφία συνδυασμένη με
βαριές βελούδινες κουρτίνες στα παράθυρα, παλιά έπιπλα
και highlight ένα πραγματικό τζάκι που ανάβει τις Κυριακές
ζεσταίνοντας την ατμόσφαιρα. Όλα θυμίζουν την εποχή του
1886, τότε που ο Ρώσος συγγραφέας υπέγραψε το αριστούρ-
γημα που κατατάσσεται στα δημιουργήματα της παγκόσμιας
λογοτεχνίας.

«Μέσα σε μια προπολεμική πολυκατοικία μια υπηρέτρια
μαζεύει τα πράγματα κάποιου που δεν ζει πια και αφηγείται
την ιστορία του. Μια ιστορία απλή, ενός ανθρώπου συνηθι-
σμένου σαν και εμάς. Με την ίδια προδιαγεγραμμένη πορεία.
Άραγε πώς βιώνουμε σήμερα τη φθορά; Αυτός ο κοινός φό-
βος που παραμένει ταμπού γίνεται αντικείμενο συζήτησης
και μοιράσματος. Γιατί ό,τι μοιράζεσαι κάπως μαλακώνει.
Ίσως. “Ο Τολστόι στοχάζεται με σπαρακτικό και συνάμα κω-
μικό τρόπο πάνω στις έννοιες της ζωής και του θανάτου”»,
όπως αναφέρει το σημείωμα για το έργο.

Μια θεατρική εμπειρία που συμπληρώνεται από κύκλο συ-
ζητήσεων που θα πραγματοποιούνται μετά το τέλος κάποιων
παραστάσεων με συντονιστή τον Κωνσταντίνο Μπλάθρα. Σε
αυτές τις συζητήσεις ένας πολύτιμος καλεσμένος-έκπληξη,
διαφορετικός κάθε φορά (γιατρός, ψυχίατρος, ιερέας, δικα-
στής, συγγραφέας, σκηνοθέτης), θα μοιράζεται τις εμπειρίες
του εκκινώντας έναν σχετικό διάλογο. Ενδεικτικά: Κατερίνα
Μάτσα (ψυχίατρος), Εύα Στεφανή (κινηματογραφίστρια), Θε-
όδωρος Παπαπολυχρονίου (γιατρός), Πατήρ Δημήτριος Μα-
ρούλης (ιερέας) κ.ά. Ο «Θάνατος του Ιβάν Ιλίτς» παρουσιάζε-
ται για περιορισμένο αριθμό παραστάσεων.

Μια μεγάλη συναυλία στην καρδιά της άνοιξης
διοργανώνουν «Οι Φίλοι της Μέριμνας» τη Δευτέρα 7
Απριλίου για να γιορτάσουν τα 30 χρόνια της κοινωνι-
κής προσφοράς του σωματείου.

Στη λαμπερή βραδιά πρωταγωνίστρια θα είναι η
κορυφαία δημιουργός Ευανθία Ρεμπούτσικα, συμ-
βάλλοντας ουσιαστικά με τις μελωδίες της στην εκ-
δήλωση-αφιέρωμα στην αξία και το νόημα της ζωής
των παιδιών και των οικογενειών που φροντίζει η
«Μέριμνα».

Μαζί της στη σκηνή του Παλλάς οι μουσικοί και οι
πιστοί φίλοι της που συμμετέχουν στις καλλιτεχνι-

κές της περιπέτειες -εντός και εκτός Ελλάδος- κα-
θώς και η σοπράνο Σοφία Ζόβα, μια εκλεκτή καλε-
σμένη που θα ντύσει με τη ξεχωριστή της φωνή τις
πολυαγαπημένες μελωδίες της πολυβραβευμένης
βιολίστριας.

Όλα τα έσοδα της συναυλίας θα διατεθούν για τη
λειτουργία των δύο Συμβουλευτικών Κέντρων του
Σωματείου σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη, στα οποία τα
τελευταία 30 χρόνια εξειδικευμένο προσωπικό πα-
ρέχει δωρεάν ψυχολογική στήριξη σε παιδιά, σε
εφήβους και στις οικογένειές τους που βιώνουν την
απώλεια αγαπημένου προσώπου.
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Πρόκειται για μια καλλιτεχνική πρόταση διαφορετική και πρωτοποριακή
με άμεση την επικοινωνία της πρωταγωνίστριας με τους λάτρεις 

του θεάματος κάθε Σάββατο και Κυριακή

Η Ρεμπούτσικα στηρίζει μελωδικά τη «Μέριμνα»

ΟΛΙΑ ΛΑΖΑΡΙΔΟΥ
Παράσταση μέσα

σε διαμέρισμα!
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Εντυπωσιακό 
event με 

λαμπερές παρουσίες

Σ
ε μια ατμόσφαιρα γεμάτη αισθητική υπεροχή, εκλεκτοί

προσκεκλημένοι και διάσημες κυρίες της σοουμπίζ είχαν

την ευκαιρία να εξερευνήσουν τον μαγευτικό κόσμο του

μακιγιάζ της L’Oréal Paris, σε ένα εντυπωσιακό event στο resort

«One&Only Aesthesis» στη Γλυφάδα.
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Παντελής
Τουτουντζής,
Δούκισσα 
Νομικού, 
Σπύρος
Αρβανιτάκης

Έβελυν Καζαντζόγλου, Μαρίνα Βερνίκου Γιώτα Δρεβέλη, Βανέσσα Φλώρου Σοφία Ρεγκούκου, Χρυσιάννα Ανδριοπούλου, Γιώργος Λάμπρου

Υπαπαντή Βασιλά, 
Χρυσιάννα Ανδριοπούλου Έλενα Γαλύφα, Κατερίνα Ευαγγελινού Μαρία Παπαγεωργίου Ιόλη Δημοπούλου

Άννα Μαρία Ηλιάδου Ασημίνα Πλέσσια Μαρία Δεληγιαννάκη, Σουζάνα Κεγγίτση



Υ
πολογίζεται ότι σήμερα στη χώρα μας
300.000 άνδρες αντιμετωπίζουν πρόβλη-
μα στυτικής δυσλειτουργίας, όμως ελάχι-

στοι είναι αυτοί που επισκέπτονται τον γιατρό
τους για να εξεταστούν. Αποτελεί ακόμη θέμα
ταμπού, παρότι η ικανοποιητική σεξουαλική δρα-
στηριότητα αποτελεί βασικό παράγοντα για μια
καλή ποιότητα ζωής.

«Είναι γνωστό ότι ο σακχαρώδης διαβήτης μπο-
ρεί να προκαλέσει διάφορες επιπλοκές, όπως αγ-
γειοπάθεια που ευθύνεται για την ελλιπή αιμάτω-
ση του πέους (η επαρκής αιμάτωση του πέους εί-
ναι απαραίτητη προϋπόθεση για να επιτευχθεί η
στύση) και νευροπάθεια, δηλαδή διαταραχή των
νευρικών λειτουργιών που είναι απαραίτητες για
τη στύση. Ακόμη, η στυτική δυσλειτουργία μπορεί
να είναι αποτέλεσμα της λήψης συγκεκριμένων
φαρμάκων που λαμβάνει ο διαβητικός για τη θε-
ραπεία του, αλλά και των παθήσεων που συχνά
συνυπάρχουν με τον διαβήτη, όπως η υπέρταση, η
στεφανιαία νόσος κ.λπ.», επισημαίνει ο δρ Στυ-
λιανός Κοντός, χειρουργός ουρολόγος - ανδρο-
λόγος, διδάκτωρ Ιατρικής Σχολής, μέλος Βασιλι-
κού Κολεγίου Χειρουργών Ουρολόγων Ηνωμέ-
νου Βασιλείου.

Συνήθης ύποπτος είναι η ανεπάρκεια του αρτη-
ριακού δικτύου του πέους ως συνέπεια της ανά-
πτυξης αθηρωματικών πλακών στις αρτηρίες του,
που μπορεί να αντανακλά μια γενικευμένη αγγει-
ακή διαταραχή. Η αθηροσκλήρωση για παράδειγ-
μα που φράζει τα αιμοφόρα αγγεία μπορεί να προ-

καλέσει βλάβη στην αιμάτωση των γεννητικών ορ-
γάνων. Αυτά που πρέπει να παρατηρήσει ένας άν-
δρας που υποψιάζεται ότι κάτι δεν πάει καλά είναι
η απουσία φυσιολογικών πρωινών ή/και νυχτερι-
νών στύσεων, η ξαφνική έναρξη του προβλήματος
και η συσχέτισή του με κάποιο στρεσογόνο γεγο-
νός της προσωπικής του ζωής, καθώς και η απου-
σία φυσιολογικών στύσεων έπειτα από σεξουαλι-
κό ερεθισμό.

«Πλέον είναι διαθέσιμη μια νέα σύγχρονη θερα-
πευτική επιλογή για ασθενείς με στυτική δυσλει-

τουργία αγγειακής αιτιολογίας, χωρίς τη χρήση
φαρμάκων και χωρίς την ύπαρξη παρενεργειών.
Για πρώτη φορά έχουμε τη δυνατότητα να θερα-
πεύσουμε τη στυτική διαταραχή με τη χρήση κρου-
στικών κυμάτων χαμηλής έντασης, τα οποία προ-
καλούν αγγειογένεση (δημιουργία νέων αγγείων
στο πέος), με αποτέλεσμα την αύξηση της αιματι-
κής ροής και την αποκατάσταση της στυτικής λει-
τουργίας σε πιο μόνιμη βάση», εξηγεί ο κ. Κοντός
και προσθέτει: «Πλεονέκτημα της μεθόδου είναι το
γεγονός ότι δεν χρειάζεται αναισθησία, αφού η μέ-
θοδος είναι εντελώς ανώδυνη, ενώ μέχρι σήμερα
δεν έχουν καταγραφεί παρενέργειες. Η στυτική
δυσλειτουργία που χρονίζει, ιδιαίτερα όταν αυτή
αποτελεί πρώιμο σύμπτωμα στεφανιαίας νόσου ή
συνοδό σύμπτωμα σακχαρώδους διαβήτη, δεν εί-
ναι ένα πρόβλημα που αρκεί να το κουκουλώσου-
με και να ζούμε με αυτό. Οφείλουμε στον εαυτό
μας να το αντιμετωπίσουμε έγκαιρα για να δοθεί η
ευκαιρία να τροποποιηθούν οι παράγοντες κινδύ-
νου και να αναστραφεί έτσι η εξέλιξη μιας γενικευ-
μένης αγγειοπάθειας».
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kpapakosto@yahoo.gr

Οι ασθενείς ξαναβρίσκουν την αυθόρμητη
διέγερση και τη φυσική σεξουαλική ζωή
τους. Είναι εντελώς ανώδυνη θεραπεία,
δεν έχουν αναφερθεί παρενέργειες,
θεραπεύουν το αίτιο και όχι τα συμπτώματα

Πλεονεκτήματα
Τα κρουστικά κύματα μπορούν να δώσουν ουσια-
στική λύση στην αγγειακού τύπου στυτική δυσ-
λειτουργία με σημαντικά πλεονεκτήματα: Οι
ασθενείς ξαναβρίσκουν την αυθόρμητη διέγερ-
σή τους και τη φυσική σεξουαλική ζωή τους, μει-
ώνουν ή εξαλείφουν την ανάγκη της προετοιμα-
σίας για σεξ με τη λήψη χαπιών, δίνουν ελπίδα σε
χρόνιους πάσχοντες από στυτική δυσλειτουργία
χωρίς την ανάγκη ενέσεων ή προθέσεων, είναι
εντελώς ανώδυνη θεραπεία, δεν έχουν αναφερ-
θεί παρενέργειες, θεραπεύουν το αίτιο και όχι τα
συμπτώματα της στυτικής δυσλειτουργίας, η θε-
ραπεία γίνεται στο ιατρείο. Δεν απαιτεί επεμβατι-
κές διαδικασίες ούτε αναισθησία, είναι κλινικά
αποδεδειγμένη θεραπεία.

Στυλιανός Κοντός, χειρουργός
ουρολόγος - ανδρολόγος,

διδάκτωρ Ιατρικής Σχολής,
μέλος Βασιλικού Κολεγίου

Χειρουργών Ουρολόγων
Ηνωμένου Βασιλείου

ΣΤΥΤΙΚΗ ΔΥΣΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΣΕ ΔΙΑΒΗΤΙΚΟΥΣ

Πώς βοηθούν
τα κρουστικά κύματα

Πώς βοηθούν
τα κρουστικά κύματα



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Αν πρέπει σήμερα να κάνετε νέα σχέ-

δια, να προσέξετε τον τρόπο που θα

κλείσετε συμφωνίες και την εμπιστο-

σύνη που θα δείξετε σε κάποιο φιλικό

σας πρόσωπο. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους είναι μια πολύ

σημαντική μέρα που αφορά τα επαγ-

γελματικά σας αλλά και το φιλικό σας

περιβάλλον. Φροντίστε να μην κάνετε

πράγματα που αργότερα θα τα μετα-

νιώσετε, ιδίως αν ανήκετε στο τρίτο δε-

καήμερο.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους ξεκινά μια πε-

ρίοδος αρκετών υποχρεώσεων και

αυτό που σίγουρα θα σας πιέσει ακόμη

περισσότερο είναι το Νέο Φεγγάρι που

βρίσκεται σε εξέλιξη και πραγματο-

ποιείται αύριο λίγο μετά τα μεσάνυχτα. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Εσείς οι Καρκίνοι θα έχετε σήμερα μια

έντονη ανησυχία για τα σχέδια που

έχετε προγραμματίσει να ολοκληρώ-

σετε το επόμενο διάστημα.

Λέων
(23/7-22/8)
Για τους Λέοντες του πρώτου και τρίτου

δεκαημέρου θα υπάρξουν εξελίξεις

και πολύ πιθανόν να ξεκαθαρίσετε κά-

ποιες υποθέσεις σας.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Σήμερα θα νιώσετε μια έντονη ανησυ-

χία για τις προσωπικές σχέσεις και

άτομα από το παρελθόν θα κάνουν την

εμφάνισή τους. Ίσως κάποια νέα από

μακριά σάς βάλουν σε ανησυχία.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Εσείς οι Ζυγοί είναι πολύ πιθανό να

νιώσετε μια αδιαθεσία ή μια έντονη

αποστροφή να ασχοληθείτε σήμερα με

τα καθημερινά σας θέματα. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Είστε πολύ αναστατωμένοι με ένα θέμα

που έχει προκύψει, αλλά και μια προ-

σωπική σας υπόθεση ίσως να σας απο-

γοητεύσει. Φροντίστε να μην πιέζετε τις

καταστάσεις. 

Τοξότης
(22/11-21/12)

Βρίσκεστε σε μέρα έντονων προβλη-

ματισμών και όλο αυτό μπορεί να σας

δημιουργήσει μεγάλο στρες. Είναι πο-

λύ πιθανό να έχετε μια οικογενειακή

αναστάτωση ή να δεχθείτε μια προκλη-

τική συμπεριφορά από συγγενικό σας

πρόσωπο.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Σήμερα θα έχετε αρκετή ενέργεια αλλά

και πολλή βιασύνη, κάτι που θα σας

οδηγεί σε λάθη και κακές εκτιμήσεις

των καταστάσεων. Προσοχή σε λόγια

που θα πείτε και μπορεί να στενοχω-

ρήσουν αγαπημένο σας πρόσωπο. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Είναι μια μέρα έντονης αναστάτωσης,

κυρίως αν ανήκετε στο τρίτο δεκαή-

μερο του ζωδίου σας. Φροντίστε να

μην είστε εκτεθειμένοι σε κινδύνους. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Είναι μια αρκετά απαιτητική μέρα για

εσάς, με έντονες καταστάσεις να αλ-

λάζουν τον ψυχισμό σας. Μην εγκα-

ταλείψετε τις προσπάθειές σας,

ιδίως αν έχουν ηθικά κίνητρα. 
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Η Σελήνη σχηματίζει δύσκολη γωνία με
τον πλανήτη Ουρανό και στη συνέχεια η
καινή πορεία της ανατρέπει κάποιες

υποθέσεις μας. Από τις 11πμ περνά στο ζώδιο
των Ιχθύων, δημιουργώντας συναισθηματικές
υπερχειλίσεις. 


